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за сна ва ль нік часопіса — мі ніс тэр ства ку ль ту ры рэ спуб лі кі бе ла русь. вы даецца са сту дзе ня 1983 го да. рэ гіс тра цый нае па свед чан не № 638 
выдадзена міністэрствам інфармацыі рэспублікі беларусь.

га лоў ны рэ дак тар людміла аляксееўна грамыка. рэ дак цый ная ка ле гія: тац ця на арло ва, але ся бе ля вец, гаў ры іл ваш чан ка, во ль га да дзі ёма ва, 
мі хась дры неў скі, інэ са душ ке віч, ва ле рый жук, эду ард за рыц кі, алена каваленка (намеснік галоўнага рэдактара), тац ця на му шын ская,  
ула дзі мір ры лат ка, ры чард смо льс кі, ула дзі мір тоў сцік, рас ціс лаў янкоў скі, аляк сандр яфрэ маў. 
мас тац кі рэ дак тар андрэй ган ча роў. літаратурны рэдактар але на гра мы ка. фо та ка рэс пан дэнт сяргей ждановіч. на бор: іна адзі нец.  
вёр стка: андрэй ган чароў, акса на кар та шо ва.

вы да вец — рэ дак цый на-вы да вец кая ўста но ва «ку ль ту ра і мас тац тва». вы да вец кая лі цэнзія № 02330/0494414 ад 17 красавіка 2009 года.  
ад рас выдавецтва і рэ дак цыі: 220013, мінск, пра спект не за леж нас ці, 77. тэлефон 292-99-12, тэлефон/факс 334-57-35 (бух гал тэ рыя).
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  П а дзе Я

Між на род ны фес ты валь «Бе лая Ве жа», які 
ў пер шай па ло ве ве рас ня пра хо дзіў у Брэс
це, за ста ецца са мым маш таб ным тэ атра ль ным 
фо ру мам Бе ла ру сі. Сё ле та на ім бы лі прад
стаў ле ны двац цаць два спек так лі з тры нац ца
ці кра ін све ту. Сваё мас тац тва пуб лі цы, якая 
шмат га доў дэ ман струе ўстой лі вую ці ка васць 
да яркай тэ атра ль най падзеі, прэ зен та ва лі 
сцэ ніч ныя ка лек ты вы з Азер бай джа на, Арме
ніі, Бе ла ру сі, Егіп та, Ізра іля, Літ вы, Поль шчы, 
Рас іі, Сла ва кіі, Укра іны, Чэ хіі, Шве цыі, Япо ніі. 
Гля дзе ль ныя за лы бы лі за поў не ныя цал кам. 
Мно гія спек так лі су пра ва джа лі ся ава цы ямі.

Пра гра ма фес ты ва лю ста ла ся раз на стай
най і на сы ча най. Ураж ва ла раз ма ітас цю тэ
атраль ных на кі рун каў, ся род якіх цяж ка бы ло 
вы лу чыць са мы ад мет ны. Псі ха ла гіч ная дра
ма і тра ге дыя чар га ва лі ся з мо нас пек так ля
мі, ву ліч ны мі і ха рэ агра фіч ны мі па ка за мі, спек
так ля мі для дзя цей, да ку мен та ль най і но вай 
дра май, прад стаў лен ня мі ма ры яне так, му ль
ты ме дый ны мі пер фор ман са мі, тэ атра ль на
тан ца валь ны мі ві до ві шча мі. Упер шы ню бы ла 
раз гор ну та пра гра ма май старкла саў, пра хо
дзі лі па пу ляр ныя апош нім ча сам «чыт кі п’ес», 
у якіх бра лі ўдзел акцё ры, рэ жы сё ры і дра
ма тур гі. Штодня раніцай на «Белай Вежы» 
адбываліся дыскусіі.

Вось некаторыя фестывальныя імгненні, 
якія трапілі ў фотааб’ектыў Вольгі Клімук. 

«антыцелы». 
тэатр-фестываль  
«балтыйскі дом»  
(Санкт-Пецярбург, расія).

«Партрэты польскіх каралёў».  
Стары тэатр імя Хелены маджэеўскай (кракаў, Польшча).

«лэдзі макбет».  
дзяржаўны маладзёжны тэатр літвы  

(Вільнюс).
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  ТэаТ р

«Пі ка вая да ма» Гро дзен ска га аб лас но га 
тэ атра ля лек і «дзя ды» па вод ле па эмы  
Ад ама Міц ке ві ча бе ла рус ка га «Тэ атра Ч» з 
по спе хам бы лі па ка за ны на пер шым Між на
род ным тэ атра ль ным фес ты ва лі «Vasara», 
што ця гам апош ня га лет ня га ме ся ца пра хо
дзіў у лі тоў скім го ра дзе Друс кі нін кай. Ства
ра ль ні кі спек так ляў ста лі ўла да ль ні ка мі прэс
тыж ных уз на га род. Гранпры фес ты ва лю 
атры ма ла «Пі ка вая да ма»; вы ка наў ца ро лі 
Гус та ваКон ра да ў спек так лі «Дзя ды» Ра ман 
Пад аля ка пе ра мог у на мі на цыі «Леп шая муж
чын ская ро ля».

Удзел бе ла рус кіх тэ атраў у між на род ным 
фес ты ва ль ным ру ху не за ўсё ды бы вае та
кім эфек тным. Пра ўда, гэ та, зда ецца, не да
ты чыц ца спек так ля рэ жы сё ра Але га Жуг жды 
«Пі ка вая да ма», які надзвы чай ўра зіў фес ты
ва ль ную пуб лі ку і вы клі каў за хап лен не ва ўсіх 
без вы клю чэн ня чле наў жу ры. Ся род якіх бы
лі та кія зна ка мі тас ці, як Ула дас Баг до нас, Рэ
гі ман тас Ад амай ціс і не менш вя до мы рас ійскі 
шэк спі раз наў ца Аляк сей Бар та шэ віч. Тры умф 
гро дзен скай «Пі ка вай да мы» быў без умоў
ным. Іншых прэ тэн дэн таў на га лоў ную ўзна га
ро ду фес ты ва лю «Vasara» ся род два нац ца ці 
спек так ляў з Рас іі, Літ вы, Арме ніі, Бе ла ру сі не 
знай шло ся. Па сля пра гля ду «Пі ка вай да мы» 
Але га Жуг жду аса біс та па він ша ваў прэ зі дэнт 
фес ты ва лю Ры мас Ту мі нас.

З бо ль шай пра ха ло дай быў успры ня ты 
спек такль «Дзя ды». Ра му нэ Ку дзма най тэ да

вя ло ся тры маць сво еа саб лі вы экза мен пе рад 
за ка на даў ца мі сты лю лі тоў скай рэ жы су ры. І 
тыя са мыя па ста но вач ныя пры ёмы, што вы клі
ка лі за хап лен не ў на шай пуб лі кі, бы лі ўспры
ня ты надзвы чай стры ма на. Тым не менш, чле
на мі жу ры бы лі вы лу ча ны та ле на ві тыя бе ла
рус кія акцё ры. Апра ча Ра ма на Пад аля кі, ці
ка васць вы клі ка ла Свят ла на Ані кей у ро лях 
Анё ла і Ва раж біт кі.

Здавацькалонкувыпадаеўмомант
напружанайтэатральнайцішыні.За
колькідзёндапачаткусезона.Каліне
штацікаваеадбываеццаўдалечыні—
якФестывальмаладойдраматургіі
«Любімаўка»ўМаскве,дзенапачат
куверасняамальштоднячыталібе
ларускіяп’есы.Атут,побач,усётолькі
яшчэмаеадбыцца.Спектакльпап’есе
ДзмітрыяБагаслаўскаганабеларус
кайсцэне—«Ціхішэпатсыходзячых
крокаў»уРТБД.Юбілейны«Тэатраль
ныкуфар»знадзвычайбеларускай
праграмай.І,канечнеж,«Тэарт»—ба
дайштогалоўнаяпадзеявосені,асоб
ныакцэнтуякойзробленынатворы
беларускіхдраматургаўВіктараКра
соўскага,КанстанцінаСцешыка,Паўла
ПражкоіўсётагожБагаслаўскага...

Праштоядумаю,прыкідваючыў
зацішшысвойвосеньскіраскладпра
глядаў?ЯкЦягнічокзРамашкава:ка
ліянепабачугэта—спазнюсянаўсё
жыццё.Спектакльжыветутіцяпер,
інепаглядзеўшыпастаноўкуўадпа
веднымомант,наяе,сапраўды,мож
наспазніццаназаўсёды,наваткалі
маешмагчымасцьперагледзецьурэ
пертуары.Аксіёматэатральнагасве
тучарговыразсталаадкрыццёмдля
мастацтваўвогуле.Жыццётутіця
пер—сучаснымастацкітрэнд.

Такаргенцінскаевыдавецтвавы
пускаекніжку,якаянеможачакаць,
бонадрукаванаяфарбай,падобнай
дасімпатычнагачарніла—яктолькі
выздымаецегерметычнуюўпакоўку,
тэкстпаступовапачынаезнікаць.
Ікалівысвоечасоваягонепрачыта
еце,тоўжонепрачытаеценіколі.

Такстрытартмастаксцвярджае,
штоёнпрынцыпованехочаствараць
твормастацтва«назаўсёды»дляму
зейнайзалы,ахочазрабіцьаб’ект,які
з’явіцца,зменіццаіпаступовазнікнеў
гарадскойпрасторы.

Прыкладыможнапрыводзіцьяшчэ
іяшчэ.Іназірацьзатым,яктутіця
перубязмежнайінфармацыйнайплы
ніпатанаефраза«Мастацтвавечнае»,
анахваляхгойдаюццановыяпасту
латы—«Мастацтванеможачакаць»,
«Мастацтвазнікае».Алежтэатраль
нысветпрыстасаваныда«імгненна
га»існаваннязчасоўсвайгоз’яўлення.
Ітымцікавейчакацьновагасезона.
Здзіўляцьбудуцьнечыміншым.Паза
агульнамастацкімтрэндам.

АктуАліі

АЛены
МАЛьчэўСКАй

IV тэ атра ль ны Пле нэр, пры све ча ны  
па чат ку се зо на, пра йшоў пад Вя зын кай на
пры кан цы жніў ня. Яго арга ні за та рам вы сту
піў экс пе ры мен та ль ны рух «Дзве ры», які 
аб’ядноў вае ва кол ся бе энту зі ястаў тэ атра ль
най спра вы. Сус трэ чы на пры ро дзе ста лі доб
рай тра ды цы яй, якая да зва ляе па зна ёміць між 
са бой і аб’ яднаць ама та раў сцэ ны, вы сту піць 
на во ль ным па вет ры акцё рам, а так са ма па ву
чыц ца май стэр ству ў пра фе сі яна лаў. Так, у мі
ну лыя га ды ў Вя зын цы ад бы ла ся чыт ка п’е сы 
Па ўла Пра жко «Лёг кае ды хан не», з май стар
кла са мі сю ды пры язджа лі мас тац кі кі раў нік 
Плас тыч на га тэ атра «ІнЖэст» Вя час лаў Іна
зем цаў і экс пе ры мен та ль ны тэ атр «EУЕ».

Гэ тым раз ам афі цый ная час тка па ча ла ся з 
фі зіч най раз мін кі па сіс тэ ме ву ліч на га ка лек
ты ву са Сла ве ніі «KUD Ljud». Вя до мы пед а
гог і акцёр Ге надзь Фа мін даў май старклас 

па акцёр скім май стэр стве, па ка заў шы не каль 
кі про стых, але ці ка вых пра кты ка ван няў, які мі 
трэ ні ру юць ка ман днае ўза ема дзе янне і ўва
гу. Удзе ль ні кі пе ра тва ры лі ся ў вя лі кі му зыч ны 
інстру мент, і кож ны мог па спра ба ваць ся бе ў 
якас ці ды ры жо ра.

Інтэ рак тыў ны тэ атр «Мус таш» па ка заў 
прэ м’е ру пра екта «Прад авец кух та лёў», пры
све ча на га вы ха ду тэ атра ль на га аль ма на ха 
«Дзве ры», тэ май яко га стаў тэ атр ля лек у яго 
раз на стай нас ці. У асно ву па ста ноў кі па кла
дзе ны тра ды цый ны фран цуз скі ля леч ны гі нь
ёль, да поў не ны эле мен та мі ўза ема дзе яння з 
аўды то ры яй.

Так са ма ся род гас цей і ўдзе ль ні каў пле нэ
ру бы лі экс пе ры мен та ль ны тэ атр «Га ла вана
га», тэ атр ля лек «Дом со нца», ма ла ды інтэ
рак тыў ны тэ атр «42» і іншыя.

«Ці ка ва, што кож ны год у Вя зын ку з’язджа
юцца не то ль кі ўдзе ль ні кі пра фе сій ных і ама
тар скіх ка лек ты ваў, але і лю дзі, да лё кія ад тэ
атра ль най дзей нас ці, — ка жа Ула дзі мір Га лак, 
арга ні за тар ме рап ры емства і за сна ва ль нік ру
ху “Дзве ры.” — Праз удзел у май старкла сах, 
пра гляд спек так ляў пад ад кры тым не бам мно
гія пра ні ка юцца тэ атра ль ным ду хам і по тым 
бо льш уваж лі ва со чаць за сцэ ніч ным жыц цём 
ці на ват мо гуць стаць час ткай пэў на га ка лек
ты ву. Пад обныя па ка зы і сус трэ чы ма юць вя
лі кі па тэн цы ял. Дзіў на, што пра фе сій ныя тэ
атры гэ тым амаль не за йма юцца».
Але на Іва ню шан ка.

«Прад авец кух та лёў». 
інтэ рак тыў ны тэ атр «мус таш».

«дзя ды» па вод ле ад ама міц ке ві ча. 
ра ман Пад аля ка (Гус та ў-кон ра д).
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Дэ ман  
і Ша пен гаў эр

«Мес цаз на хо джан не» 
Вы ста ва ула дзі мі ра аку ла ва 
Му зей су час на га вы яўлен ча га мас тац тва

П ё т  р А  В А  С І  л е ў  С К І ,  
А л е  н А  К А  В А  л е н  К А

Яркая іцэласнаяэкспазіцыяпрэзентуе
«новага старога»Акулава, якілічыць,
штоягопаплечнікі здрадзіліжывапісу
ізаймаюццаінсталяцыямі,утойчасяк
самёнспрабуезахавацьпершапачатко
выдухавангарду1980х.

нарадзіўсямастакуБаранавічах,ву
чыўсянаВіцебскім «мастграфе»,пра
цаваўвыкладчыкам,дырэктарамсель
скагаДомакультуры,афармляльнікам,
выбіраўсяпагрошыўСургут,браўчын
ныўдзел у авангардысцкімруху, пэў
нычаспрацаваўзамяжою.Сённяжыве
ўСлуцку—горадзе,дзекалісьцівучыў
сявыяўленчамумастацтвуўмясцовым
Домепіянераў ішкольнікаў.Пустэль
нік і абсалютнанясвецкічалавек,Аку
лаўабіраемаўчанне інехочараспавя

дацьпрасваетворы,кажучы:«Збокуяно
лепшбачна».Галоўнымусваімжыцціён
вызначаемастацтва—ягонецікавіцьні
чога,акрамяпрарывуўіншасветколеру.
Ягоэкспрэсіяністычныжывапісспалуча
еццазпоўнайаскезай:«Калііснаеядна
еццазіснаваннем,чалавекадмаўляецца
адсвету,адплоці іадд’ябла інабывае
гармоніюўнутрысябеішчасце».Сваім
настаўнікамтворцалічыцьАртураШа
пенгаўэраінепростацытуеяго—віда
вочнаіпрыхавана—ваўсіхсваіхлічаных
інтэрв’ю,алеіжывеадпаведнапастула
тамбацькінавуковагапесімізму:«чала
векпавіненжыцьуадзіноце,упоўнай
адзіноце.Думацьпрасмерць—натураль
на.недумацьпрасмерць—ненатураль
на.нармальнычалавекдумаепрасмерць
кожныдзень.Інамагаеццазрабіцьякма
габольш—восьучымсіла».

Сябрымастакі і калекцыянерылас
каваназываюцьягодэманам і стапра
цэнтнымкайфоўшчыкам.Апантаныса
мімпрацэсам,ёнможаперапісвацьтвор
зноўізноў—недзеляўдасканалення,а
кабпакласці зверхуфарбыабсалютна
новагасюжэта.Падкожнайсвежанаро
джанайкарцінайпахаванаяшчэпяць—
сем.ПрацуеАкулаў вельмі хутка: «Ён
неяклёгка,ледзьледзьдакранаеццада
палатна,23мазкі—іхарактар,23маз
кі—івобраз,23разыпа23мазкі—і
карціна»,—кажамастацтвазнаўцаЛа
рысаФінкельштэйн.

Разамзневялікіміпапамерахпарт
рэтамі, пейзажамі і нацюрмортамі на

выставепрадстаўленысімволікаалега
рычныякампазіцыі,якіяўражваюцьве
лічынёйімаштабамінестрачваюцьпры
гэтымаб’ёмуіглыбініпрапрацоўкікож
нага вобраза.Асноўныя стылістычныя
акулаўскія рысы—максімальны суб’
ектывізмваўспрыманнісвету,скажэн
неідэфармацыяформ,прадуманаяне
завершанасць—застаюццанязменнымі.
Вольныяаддэталёвайпрапрацоўкібру
тальныякарцінынасычаныколерам.Ва
енныясюжэты—мастакацікавяцьпа
трыятызм,арміяіпалітыка—чаргуюцца
зрэлігійнымі.Ягоныякарцінывыкліка
юць асацыяцыі зВан Гогам,Шагалам,
Дыксам,алетоенекампіляцыі, амен
тальнаяплынь,вобразнышэраг, адпа
ведныдраматызмуэпохі,уякойдавяло
сяжыцьАкулаву.

назвавыстаўкі «Месцазнаходжанне»
падаеццаневыпадковай.Мастацтвамае
сваю,адмысловую,геаграфію,інакар
цеягоёсцьмясціны,дзекожнытворца
адчуваесябеякдома.Сваімсяродсва
іх. чым інакшпатлумачыць уласцівае
ўсіммастакамсветупамкненнесцвер
дзіццаўПарыжы?Там—зямлямары,
духоўная радзіма. Тут—месцазнахо
джанне.Аледазволімсабемеркаванне,
што гэтамупрыхільнікуШапенгаўэра
ўсёадно—ПарыжціСлуцк.Ямупаўсю
дыбудзеаднолькавадобраціаднолька
вакепска.Аднолькаваняўцямна.Разам
зтым,змрочныэкспрэсіянізмУладзімі
раАкулаванелішніўэкалогіісучаснага
беларускагамастацтва.

еўро па. ХХ ста год дзе. 
акрыл. 2012.
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«Сло ва»
вы ста ва да 1150-год дзя  
сла вян скай пі сь мен нас ці
Га ле рэя «Ла бі рынт»  
На цы яна ль най біб лі ятэ кі Бе ла ру сі

Пра ект да сле дуе з’я ву ўза емап ра нік нен ня вы
явы і тэк сту ў су час ным бе ла рус кім мас тац
тве. Асно ву вы ста вы скла дае ка ліг ра фія. Ру
ка піс ныя по мні кі кніж най ку ль ту ры Бе ла ру
сі вы лу ча лі ся са ма быт ны мі тра ды цы ямі пісь ма 
(зга да ем бе ла рус кі ско ра піс Ста ту та ВКЛ) — 
гэ тыя тра ды цыі ўзнаў ля юць у сва іх гра фіч
ных арку шах Па вел Сем чан ка, Ге надзь Ма цур, 
Юрый Та рэ еў. Але пра ект не кан цэн тру ецца 
вы ключ на на шрыф та вых кам па зі цы ях — тэ ма 
сло ва інтэр прэ ту ецца ў ім знач на шы рэй.

Тэк ста вы склад нік улас ці вы тво рам многіх 
су час ных бе ла рус кіх аўта раў. Кпі ны, іра ніч нае 
стаў лен не да сім во лі кі рын ка вай рэ ча існас ці 
ха рак тэр ныя для ды зай нер скіх ма ек Ула дзі мі
ра Цэс ле ра. 

Ана толь Куз ня цоў уво дзіць тэк ста вагра
фіч ны эле мент у ка ла рыс тыч ную пра сто ру 
жы ва піс ных аб страк цый, каб рас крыць пры

ро ду ад цяг не ных пан яццяўзна каў, уз ятых ім 
з кі тай скай фі ла со фіі. Ці ка вы пад ыход да кан
цэп цыі вы ста вы прад эман стра ваў Алесь Квят
коў скі — на сва іх па лот нах ён ме та фа рыч на 
ўва саб ляе тво ры бе ла рус кіх па этаў, амаль не 
ўжы ва ючы тэк ста вай гра фі кі.

Экс па зі цыя «Сло ва» бы ла б ня поў най 
без арткні гі Мі ха ся Бар зды кі — хі ба адзі на
га айчын на га твор цы, які па сля доў на і пра фе
сій на за йма ецца livre d’artiste (кні гай мас та
ка). Шы коў ныя пе ра плё ты, спа лу чэн не ліч ба
ва га дру ку і ру кат вор ных эле мен таў, аўтар
скія ад біт кі гра вюр, рэ ль ефныя ску льп тур ныя 
вы явы — усё гэ та ро біць яго кні гі сап раў дны
мі артэ фак та мі.
Алесь Су  ха до лаў.

  ві  зу а Ль ныЯ Пра  К Т ы К і

«Скар бон ка ча су»
вы ста ва во ль гі Са віч
Му зей су час на га вы яўлен ча га мас тац тва

…Да сця ны пры ма ца ва ны сшы такдзён нік з 
вы цві лым чар ні лам, вя ліз ны роз на ка ля ро вы 
шмат плас то вы ка ва лак шпа лер — ня мы і та
кі кра са моў ны свед ка 10 ці 12 ра мон таў, кра 
наль  ны ма лю се нь кі фо та зды мак, які быц цам 
вы пад ко ва пры ля піў ся тут, — люд скія тва
ры на ім ад мыс ло ва вы цер ты да бе лай па пе
ры. Гэ тыя артэ фак ты ўтва ры лі знеш нюю рам
ку экс па зі цыі, якая скла да ецца з уплаў ле ных 
у шкло плё нач ных фо та здым каў архі тэк ту ры 
Мін ска, па збаў ле ных ко ле ру і яскра вых прык
мет ча су. Аўтар на кі роў ва ецца на по шук за
бы тых воб ра заў на шай ка лек тыў най свя до
мас ці і зна хо дзіць іх у це нях, рас ко лі нах, не ча
ка ных спа лу чэн нях форм і фак тур.

Над піс ад ру кі за сце ра гае: не да кра нац
ца — пра цы ве ль мі крох кія. І хо чац ца пад ы
хаць на гэ ты пра зрыс ты ўяў ны лёд — а рап

там ад цёп ла
га па вет ра ён 
рас тае? І ляг
чэй бу дзе раз
гле дзець вы явы, 
што за ха ва лі 
плё нач ны брак, 
да яко га аўтар 
ста віц ца ве ль
мі тра пят лі ва: 
«Чыс ты глян
ца вы зды мак не 
ўспры ма ецца 
як жы вы, рэ аль
ны. Я ха чу за ха
ваць усе вы пад
ко вас ці і дэ та лі. 
Што сь ці па він

на бы ло ад быц ца, каб на плё нач ным здым ку 
з’я ві ла ся пля ма ці дра пі на. Гэ та след. Гэ та гіс
то рыя».
Але на Ка ва лен ка.

фраг мент экс па зі цыі.

Апошнімчасамдавялосяпавандра
ваць—наўсходіназахад—дынаве
дацьколькіфестываляўмастацкага
шкла.Фармальна—гэтавялікіяміж
народныявыставызшырокіміпра
грамамімайстаркласаў,лекцыйіпрэ
зентацый.Гэтадлягледачоў.Адля
мастакоў—іўрасійскімнікольс
ку,іўлюксембургскімАсельборне—
найпершпунктыспатканняаднадум
цаўімагчымасцьвырабляцьшкляныя
творынепасрэднанамесцы,выкарыс
тоўваючылакальныявытворчасці.

Штозадзіўныхлюдзейясустрэў!
Glasspeople,«людзішкла»,якяныса
місябеназываюць.Унікальнаятусоў
ка,аб’яднанаялюбоўюдаўнікальнага
матэрыялу.эксперыментальныатрад,
якіпрацуенамяжымагчымасцейма
тэрыялу,вышукваеіадкрываеновыя
шляхі.Ведыгэтыхлюдзейпрашкло
сапраўдыэнцыклапедычныя,акрэ
атыўнасцьзашкальвае.Базуючысяў
розныхкраінах,«шкляныялюдзі»збі
раюццаразамнатакіхвосьфэстах,дзе
камунікуюць,дзеляццадосведам,раз
глядаюцьікрытыкуюцьновыятворы
адзінаднаго.

Цікава,штогэтыятворынедэка
ратыўныяі,якправіла,нефункцы
янальныя.Свабодныя,пластычныя
іканцэптуальныяаб’ектысашклаў
большасцівыпадкаўдадуцьсур’ёзную
форусучаснайскульптурызтрады
цыйныхматэрыялаў.Боўшкла,як
медыумавольнагавыказвання,ёсць
чацвёртаевымярэнне—празрыстасць.
Мастакможазлавіцьізаключыцьпра
сторуўнутрызакрытагааб’ёму.Цізра
біцьнештанамяжыгрубайматэры
яльнасціінематэрыяльнагасветуідэй
імараў.Стварэннешкляногааб’ектаяк
канцэптуальнагавыказвання—ціне
самыгалоўныпрынцып«студыйнага
рухуўшкле»(glassstudiomovement),у
ключавыхкропкахякогаяіапынуўся.

УБеларусісклаласяўнікальнаясіту
ацыя,дзерудыментыпостсавецкага—
дзейныя(пакуль)шклозаводы—маглі
бстацьвыдатнайбазайдляпаўнавар
таснагаеўрапейскагафестывалюарт
шкла.Адэфіцытуўтворцахітворах
мынемаем.Калібудалосязрабіцьту
тэйшую«кропкузборкі»намапесус
трэч«шкляноганарода»,гэтабылоб
цікаваікарыснадляўсіх,апершза
ўсё—длясучаснагабеларускагамас
тацтва...

СкрыптАгрАмА

ПАўЛА
ВАйнІЦКАГА

Ге надзь ма цур. да бра вес це паводле яна. ч.i.  
Па пе ра, туш, пя ро. 2010.

«Бач нае — Не вы моў нае»
вы стаў ка прац пед аго гаў  
По зна ньс ка га мас тац ка га ўні вер сі тэ та
Му зей су час на га вы яўлен ча га мас тац тва

Ка фед ра фа таг ра фіі По зна ньс ка га мас тац ка
га ўні вер сі тэ та з’яўля ецца адзі най ка фед рай, 
якая ста ла на ву чае фа таг ра фіі ў Поль шчы. У 
рам ках вы стаў кі яе ку ра тар Анджэй Флёр
коў скі пра па нуе ўва зе гле да ча здым кі, якія ві
да воч на ад ыхо дзяць ад звык лых стэ рэ аты
паў. Та кія, дзе кры ні цай мас тац кіх воб ра заў 
з’яўля ецца сам мед ыясро дак — гэ та, на прык
лад, гу ль ні з рас крыц цём ня бач на га ці пы тан
ні да ве ру да срод каў ма са вай інфар ма цыі...

міхал бугальскі. з серыі «я не хачу ісці 
спаць». фота. 2012—2013.
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Пы тан ні  
і ад ка зы

«Ара кул?..»  
па вод ле «за цю ка на га апос та ла»  
андрэя ма ка ёнка 
рэ жы сёр ба рыс лу цэн ка 
кам па зі тар аляк сей ера нь коў 
мас так Ве ні ямін мар шак 
ба лет май стар  
Во ль га Сквар цо ва-ка ва льс кая 
На цы яна ль ны дра ма тыч ны тэ атр  
імя М.Гор ка га

л ю Д  М І  л А  Г р А  М ы  К А

Апошняяпрэм’ерамінулагасезонаўна
цыянальнымтэатрыімяМ.Горкагаўска
лыхнулапубліку.Спектакльуразіў,наяго
імгненнаадгукнулісяўінтэрнэце.неўза
бавез’явілісярэцэнзііўдрукаваныхСМІ.
Янытаксамасведчыліпрацікавасцьда
спектакля,ігэтасамопасабедаволісімп
таматычна.Штошто,а слізгацьпапа
верхнідраматургічнагатвораБарысІва
навічпростаняздатны.Ягонаеўменне
бясконцапашырацьіпаглыбляцьлюбое
зместаваеполезаўсёдызахапляе.

Уператлумачанайназвепастаноўкі
«Аракул?..»—менавітатак,зпытальні
кам ішматкроп’емнапрыканцы—ад
начасовапытанне іадказ.Рэжысёрская
рэфлексія і пафаснывыгук.Татальная
разгубленасцьперадрухамгісторыііса
мотнаяканстатацыячалавечайбездапа
можнасці.Здаецца,рэжысёрпрымярае
насябевобразСынаі,накшталтгерояў
БрусаУіліса,гатовычарговыразкінуц
цавыратоўвацьсвет.

Ёсцьу гэтайсавецкайп’есевыразны
пазачасавыкантэкст.Мабыць,тамуяе
разпоразспрабуюцьзняцьзпаліцыгіс
торыібеларускіяпастаноўшчыкі.Дыто
лькіамальбезвынікова:змахнуцьздра
матургічнагатворапылчасудагэтуль
нікомунеўдавалася.Штожатрымалася
ўРускімтэатры?БарысЛуцэнкаўсваім
спектаклівяртаеццадасутнасці самой
п’есы,надзейна зафіксаванай умака
ёнкаўскайназве«Зацюканыапостал».Тут
ісэнс,івынік.Паспрабуйвыскачыць!

У«Аракуле?..»традыцыйная«ячэйка
савецкагаграмадства»—сям’я—набывае
значэннемадэлісвету.Дытолькігледачы
бачацьяегратэскавую,скажонуювыяву.
Угэтым,безумоўна,прысутнічаерэжы
сёрскаяацэнка, зафіксаванаяпразвоб
разыТаты(АляксандрВергуноў) іМаці
(ІнаСавянкова),іх,такбымовіць,«пры
кладноезначэнне»,выяўленаебеззаліш
няйдэталізацыі.

Сцэнічныасяродакпрынцыповазагру
вашчаны.Заднагобоку,гэтазразумела,

калігаворкаідзепра«мадэльсвету»,дзе
кожнаеўвасабленнемусіцьмецьуласную
тэрыторыю.Здругога,сцэнаграфіяВені
ямінаМаршакаадрозніваеццамастац
кайнеўраўнаважанасцювонкаванеспа
лучальныхфактур.

Позіркзверхуўспектаклітаксамапры
сутнічае.Так іўяўляецца,штозверты
кальнай, узнятай амальпад каласнікі
канструкцыінаўласнаручнапабудаваны
светпазіраесамспадаррэжысёр.Урэшце,
ёнпачынаенаводзіцьнасцэнепарадак.
Якразу гэтымомант і з’яўляеццаСын.
Здаецца,юнакувогулезваліўсяз іншай
планеты(цягамдзеі,дарэчы,намнагэ
тапастаяннанамякаюць),ікрывадушныя
сямейныястасункіягонеўстанезада
воліць.З«ячэйкі грамадства»ён ірвец
цавонкі.Уяго—амбіцыі,вядомаякія.
Ёнсам—тэлевізар(БарысЛуцэнкаўва
сабляегэталітаральна),сам—палітычны
аглядальнік,іадзіныаўтарытэтдляяго—
Дзед(АлегКоц),зякімадбываеццатэле
патычнаясувязь.Апранутыяксучасны
тынэйджар,Сын(УладзімірГлотаў)зда
памогай складаных галасавыхмадуля
цый івыбітныхзонгаўадгароджваецца
адўсягофальшывахлуслівагасвету.Рэ
жысёрскаядумкапачынаесвабоднару
хаццаўспектаклі,лунаенадсцэнай.Праз
спавядальныезонгі,падлеткавымаксі
малізмішчырасцьадкрываеццасэнс,які
нетолькікарэлюеццаздумкамі,укладзе
нымідраматургамуп’есу,алеіасвятляе
кранальнарамантычнуюпостацьсамо
гарэжысёра.Менавітагэтымспектакль
абяззбройвае.

У ім,дарэчы,прасочваеццаўсятвор
чаябіяграфіяБарысаЛуцэнкі—зягоны

мімастакоўскімізахадамі,памкненнямі
імеркаваннямі,праштовартараспавя
дацьсасцэны.І,міжіншым,зумоўным
падзеламусіхсцэнічныхгерояўнаўяў
ныхАнтыгоніўяўныхКрэонаў.Безумоў
на,Сынбліжэйвядомадакаго.Успектак
лідаследуюццамежыасабістайсвабоды
чалавека імежыягонайграмадзянскай
актыўнасці.Прыгэтымвыгукнутыяўгля
дзельнуюзалурэжысёрскіясентэнцыітак
ізастаюццасазнакампытаннянапры
канцы.Зрэшты,ніхтодаўнонепатрабуе
аднасельнікаўЗямліаніякіхпэўныхад
казаў.Іўтым,штоЛуцэнканапоўніўп’есу
Макаёнкаалюзіямінагарачыяпраблемы
сучаснасці,разгорнутыяўсусветнымра
курсе,прысутнічаепрысмаккан’юнкту
ры. Зрэшты, спектакль, як звычайна і
бываеў гэтагарэжысёра,перапоўнены
сэнсавыміцытатамі,культурныміадсыл
камі,асацыяцыямі,якіянепростаўзніка
юцьуагульнымкантэксце,анепасрэдна
ўведзеныўтэкст.Зонгі,цытаты,сказы...
«Атыпайшоўбынаплошчу?»... «Аты
пайшлабухрам?»...Інарэшце,надрыў
навыгукнутывершАндрэяВазнясенска
га«Б’юцьжанчыну»,праілюстраваныма
ніпуляцыямізгумавайлялькай,яшчэраз
засведчыўнемажлівасцьумясціцьукож
ныасобнаўзятыспектакльтугуісмутак
усягочалавецтва.намбысасваіміпра
блемаміразабрацца.

Безумоўнайудачай«Аракула?..»стаўся
вобразСынаўвыкананніУладзіміраГло
тава,якііснуеяксвоеасабліваяконтрвер
сіярэжысёрскайзадумы іадначаснаяе
ўраўнаважвае,акрэслівае.Думаю,можна
інеабходнагаварыцьпраз’яўленнеўБе
ларусіновагацікавагаакцёра.

ула дзі мір Гло таў (Сын), аляк сандр Вер гу ноў (та та). 
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  М ас Та ц Т в а д ЛЯ «М ас Та ц Т в а »

На сён няш ні дзень маёй за да чай у мас тац тве ста но віц ца по шук  
вы кштал цо най ві зу аль най эстэ ты кі. Бу ду імкнуц ца да ўдас ка на лен
ня май стэр ства і вір ту ознас ці. Мя не як мас та ка і гле да ча ці ка віць 
су час нае кан цэп ту аль нае мас тац тва, але я ста міў ся ад вя лі кай ко ль
кас ці пра ектаў, дзе пан уе без гус тоў на зроб ле ны ві зу аль ны прад укт, 
пад ма ца ва ны «грун тоў ным ана лі тыч ным» тэк стам. Так, сэнс у мас
тац кім тво ры важ ны, але ка лі ба чыш сла бую кар цін ку, на ўрад ці бу
дзеш слу хаць «ці ка вую плас цін ку». І як жа доб ра ўба чыць на вы ста
ве, у кні зе ці ў інтэр нэ це ві зу аль на пры го жы твор, які да та го ж мае 
ў сва ёй асно ве глы бо кі кан цэп ту аль ны сэнс. Жа дан ні, жа дан ні...

Та му ча сам ро біц ца сум на і, як ка жуць, хо чац ца і воў кам за выць.
Андрэй Са віч.

  н а д чыМ Пра  ц у  еце?

Арцём Ло бач,  
кі на рэ жы сёр:

— Над чым пра цую апош
нім ча сам? У пер шую 
чар гу над са бой. Ка жу 
пра гэ та сур’ёзна, бо ме
на ві та ця пер ад крыў но

выя тэ мы для ма іх бу ду
чых фі ль маў, ад нак гле

ба для но ва га ўра джаю яшчэ 
не пад рых та ва на. Дзя ку ючы па ка зам апош
ніх га доў у роз ных кра інах і дыс ку сі ям па
сля пра гля ду ад чуў: я не дас тат ко ва ад каз
ны за тое, што па каз ваю на экра не. Апош нія 
«ка рот кія мет ры» ма ёй ка ман ды — «Дом» і 
«Змяр кан не» — фі ль мы, на якіх мы ў пер шую 
чар гу ву чы лі ся раз умець мо ву кі но і толь
кі по тым ду ма лі, аб чым гу та рым з гле да ча
мі. Та му за йма юся по шу кам кі на мо вы. Па сля 
ка рот ка га на ву чан ня ў Вар шаў скай кі наш ко
ле па спеў пры йсці да вы сно вы: ка мер цый ныя 
фі ль мы — не маё. Аўтар скае кі но — вось што 
пры ваб лі вае ця пер.

Апош нім ча сам зды маю амаль кож ны 
дзень. Мя не ці ка вяць пры ро да ча ла ве ка і яе 
дэ та лі, як знеш нія, так і ўнут ра ныя. Па зней 
ха чу зра біць та кі спе цы фіч ны да ку мент, дзе 
бу дзе не ка ль кі роз ных ге ро яў, ма іх ад на год
каў, якія здо ле лі твор ча рэ алі за вац ца ў жыц
ці. Да зва ляю са бе ра біць па мыл кі — так я блі
жэй ад чу ваю Яго пры сут насць. Усе гэ тыя 
экс пе ры мен ты — дзе ля та го, каб у сва ім на
ступ ным тво ры знай сці спо саб скі ра ваць гле
да ча пра ба чыць са бе ці ка му сь ці або пры
няць да ра ван не ад ка го сь ці.

  а Б  за ц

Як за раб ляць мас тац твам  
і не пе ра тва рыць гэ та ў чыс ты біз нес?

Эду ард Ге ра сі мо віч,  
ды рэк тар На цы яна ль на га дра ма тыч на га 
тэ атра імя М.Гор ка га:
— По ўнас цю ад па вя даць па тра ба ван ням 
дзяр жа вы і вы йсці на са ма акуп насць не маг
чы ма. На ша за да ча — пры блі зіц ца да за груз
кі за лаў хоць бы на 90% і не апус кац ца ні жэй 
за 50. Бу дуць тое пры ват ныя спон са ры аль бо 
дзяр жа ва — але тэ атр хто сь ці па ві нен пад
трым лі ваць. Мы са мі за ра біць мас тац твам не 
ў ста не. Для гэ та га трэ ба ўзняць кошт бі ле
таў ледзь не да 500 у.а. Ды і не па він ны тэ
атры за ймац ца ка мер цы яй, га лоў нае для 
нас — быць па ўна моц ны мі прад стаў ні ка мі на 
ад ука цый ным фрон це.

Аляк сандр Гар бар,  
ды рэк тар Бе ла рус кай дзяр жаў най  
фі лар мо ніі:
— Трэ ба ства раць но выя твор чыя пра екты, 
за раз у пры яры тэ це — ха рэ агра фія, джаз, 
арган ная му зы ка. Так са ма трэ ба ўдас ка наль
ваць гас па дар чыя ме ха ніз мы і ра біць мен шы
мі вы дат кі. Іх ска ра чэн не вы зва ляе срод кі на 
вы твор часць кан цэр тных пра грам. Яшчэ мы 
па ста янна па вы ша ем кош ты на бі ле ты. 

Аляк сандр Пят ро віч,  
ды рэк тар Бе ла рус ка га дзяр жаў на га  
му зыч на га тэ атра:
— Наш тэ атр за раб ляе па ло ву срод каў на 
сваё ўтры ман не, яшчэ 50% мы атрым лі ва ем з 
га рад ско га бю джэ ту. Зра зу ме ла, існуе ры са, 
ні жэй за якую ў твор час ці апус кац ца не ль
га. Так, у нас ёсць спек так лі, што пры но сяць 
най бо ль шыя ды ві дэн ды, і яны не элі тар ныя, 
раз лі ча ны на ма са ва га гле да ча. Але ёсць па
ста ноў кі і інша га кштал ту, для пуб лі кі з гус
там, да стат ко ва да свед ча най.

Ула дзі мір Пра кап цоў,  
ды рэк тар На цы яна ль на га мас тац ка га му зея:
— Ні чо га не па він на быць бяс плат на, на вед
ва ль ні кі му сяць пла ціць за бі ле ты. Але не ль
га ста віць нас у не вы ка на ль ныя ўмо вы і пры
му шаць за раб ляць гро шы лю бой ца ной, за й
мац ца па псой. Трэ ба шу каць раз умны ва ры
янт і рэ аль на ўзгад няць пла ны з уста но ва мі 
ку ль ту ры, а не пры дум ваць і спус каць гэ тыя 
пла ны ад не куль «звер ху».

На тал ля Ша ран го віч,  
ды рэк тар Му зея су час на га  
вы яўлен ча га мас тац тва:
— Му зеі не па він ны ра біць ка мер цый ныя экс
па зі цыі, пры нам сі, та кія, якія не звя за ны з 
мас тац твам. МСМ спра буе не ча ка ныя фар ма
ты ме рап ры емстваў, мы вы хо дзім на ву лі цы, 
на ма га емся пра ца ваць з роз най аўды то ры
яй. Акцыі, ары ента ва ныя на мо ладзь, рэ кла
му юць дзей насць му зея і пры цяг ва юць но вых 
на вед ва ль ні каў. Бу ду чы ню ба чу так са ма за 
дзяр жаў ным і не дзяр жаў ным парт нёр ствам.

  К ні Га сК а р Га ў

Во ль га Да дзі ёма ва, 
док тар мас тац тваз наў ства, пра фе сар,  
за гад чык ка фед ры Бе ла рус кай ака дэ міі му зы кі:

— Не вы со кі гра мад скі 
прэс тыж пра фе сіі музы 
ко ла га — пра бле ма, 
якая хва люе мя не шмат 
гадоў. Так, сё ле та пад

час уступ ных іспы таў у 
Ака дэ мію пра бле ма не 

зда ва ла ся та кой вос трай, бо 
ў му зыч ных ву чэ ль нях ад быў ся «пад во ены» 
вы пуск. Але так зда ра ецца не кож ны год. І 
ўсё роў на бу ду чых му зы ко ла гаў мы на бралі 
ме ней, чым ме лі бю джэт ных мес цаў. На пэў
на, гра мад ства па він на быць за не па ко ена 
падоб най пра бле май.

Пра фе сія му зы ко ла га, тым бо льш му зы ко
ла габе ла ру сіс та, надзвы чай ці ка вая. Яна ад
кры вае но выя да ляг ля ды і ад шук вае сля ды 
му зыч ных цы ві лі за цый, уто еных акі янам ча
су. Што мо жа быць ле пей?! Прад стаў ні кі гэ
тай пра фе сіі сён ня за пат ра ба ва ныя. Але су
час ныя рэ аліі пед ага гіч на га пра цэ су, што 
раз гор тва юцца ад па чат ко ва га да ся рэд ня
га звя на му зыч на га на ву чан ня, не ўтрым лі
ва юць у са бе тых сты му лаў, якія яшчэ ня даў
на спры ялі ру ху мо ла дзі ў му зыч ную сфе ру. 
Эка на міч ныя пра бле мы ства ра юць да дат ко
выя цяж кас ці для ба ць коў, ня хай на ват яны 
бу дуць го ра ча за ці каў ле ны ў раз віц ці і рас
крыц ці му зыч ных здо ль нас цей улас ных дзя
цей. Та кім чы нам утва ра юцца «на жні цы» па
між за пат ра ба ва нас цю і рэ аль ным ста нам рэ
чаў, які існуе ў му зыч напед ага гіч най сфе ры.

  ч а М у ? 

Са цы яль ныя сет кі по ўняц ца 
спра ваз да ча мі бе ла рус кіх фа-
тог ра фаў аб плён ных твор чых 
ка ман дзі роў ках — га вор ка ідзе 
пра ўдзел у за меж ных вы ста вах, 
фес ты ва лях, пра ектах. У су вя зі з 
гэ тым уз ні кае да во лі на ту ра ль нае (ці 
на іўнае?) пы тан не: «Ча му на шы фа то-
г ра фы бо льш вы стаў ля юцца за мя жой, 
чым на ра дзі ме?»

Лю боў Гаў ры люк, 
фо та кры тык, ку ра тар:

— Нядаўна ў Ві ль ню се мне ўру чы
лі кар ту цэн тра го ра да, дзе я знай

шла 36 му зе яў, 42 мас тац кія га ле
рэі і 6 буй ных вы ста вач ных за лаў. Мы 

мо жам ка заць, што не ўсе му зеі ма юць 
ад но сі ны да су час на га мас тац тва, што боль
шасць га ле рэй — ка мер цый ныя, але коль
касць пе ра рас тае ў якасць. Ка лі ў нас ня ма 
дзе вы ста віц ца, то ні чо га і не бу дзе. 
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Сап раў дныя 
рэ чы

«Па вер ка асноў» 
Вы ста ва іга ра Саў чан кі 
Га ле рэя «Ў»

л ю  б о ў  ГА ў  р ы  л ю К

Па сля ад крыц ця тва ёй вы ста вы я ста ла 
пры па мі наць, ка лі мы раз маў ля лі з та бой 
пер шы раз. ака за ла ся, што 7 га доў та му. 
Пры чым та ды гэ та так са ма быў пе ры яд, 
ка лі ты не зды маў, а рас па вя даў пра тэк-
сты, пра екты, звя за ныя з му зы кай, пра іх 
не звы чай ную прэ зен та цыю. Ці пра ві ль на 
я раз умею, што ча сам прыходзіць стом-
ле насць ад фа таг ра фіі і пе ры ядыч на ты 
па кі да еш яе? Ці яна ўво гу ле пе ра ста ла 
быць та бе ці ка вай?

—нехочаццарабіцьтое,учымнеба
чышзначнасці выніку. Здымка—вы
датна,праяўляць—таксамадобра, але
значнагавынікуняма.Ціённерадуе,і
гэтагаразуменняхапае,кабнедаводзіць
усёдаканца.

ка лек тыў ны пра ект «экс пе ды цыя» — 
пры клад гэ тай сі ту ацыі? Ве даю, што ён 
спы ніў ся на не йкім эта пе, хоць ездзіць 
вы пра цяг ва еце...

—Умянеадпачаткунебылозапалуна
доўгатэрміновыпраект.Так, усётоеж
самае.Паездка—простаказка:магчы
масцьпажыць іншымжыццём.Але гэ
танемойрэжымпрацы—прыязджаеш
унезнаёмыгорад,трапляешувыпадко
ваемесца...Уроднымжагорадзеяве
даю,кудыпайсці,ведаювыдатныяме
навітадлямянекуточкі.Іяшчэпавінна
быць адпаведнае святло— гэта важна
дляздымкі.Тамудлямянеіснуепэўная
супярэчнасць:самфактпаездківыдат
ны,авыдадзеных«нагара»фотаздым
каў—няма.Ёсцьнекалькігатовыхплё
нак,шматнепраяўленых,іянемагусябе
прымусіцьімізаняцца.

«знач насць вы ні ку» бліз кая пан яццю 
на віз ны? на віз ны за да чы, пра цэ су, ма-
тэ ры ялу?

—не.Простазусяго,штоцяперраблю,
прыярытэт— затэкстамі. І пакульне
скончышчарговы, спакоюняма.Зфо
таздымкамітакога,нажаль,неадбыва
ецца:жывуцьсабедзесьці,ненадрукава
ныя,амне—нічога.

ну вя до ма, кож ны тэкст — зу сім но вы, 
ёсць ад чу ван не све жас ці.
—Дыкжафатаграфіятаксамашторазно
вая.Аленасённяшнідзеньянанез’яўля
еццамаімгалоўнымінструментам.

За2гадынезрабіўніаднойфатагра
фіі.У2011мусёзавісла—позняйзімой,
калібыліпраяўленыапошніянатоймо
мантунікаты.

Ёсцьяшчэаднасупярэчнасць:фата
графіясаздымкайнапаперубыладля
мяненовай—значнасцьнадобрымуз
роўні, унікальнасцьтаксама, сувязь з
месцам здымкі, «сіладакумента»,то
бок—увеськамплект.Алеёсцьіабмежа
ванні—прывязанасцьдамесцаздымкі
празгрувасткасцьапаратуры.

Магчымасцьмабільнай здымкі звы
чайнымапаратамдаерадасцьізадаваль
неннеадпрацэсу.Каліразумееш,якімбу
дзевынік,—тутжаўсёразбураецца.Але,
паўтаруся,фатаграфіяцяпер—негалоў
нае,авосьтое,штовісіцьнавыставеў
«ў»,—галоўнае,прынамсіцяпер.

акра мя тэк стаў, якія пра кты кі та бе бы лі 
ці ка выя ў апош нія га ды? я маю на ўва зе 
ўдзел у пра екце «Па ла ца вы ком плекс» у 
Го ме лі («ад кла дзе ная сус трэ ча. зда во-
лен не пра гі со неч на га свят ла»), у «ра ды-
усе» на за во дзе «Га ры зонт» («Пе ра сту-
піць па рог»). бы ло яшчэ не шта знач нае?

—Усё гэта аднанефатаграфічная гру
папраектаў.УГомелібылаінсталяцыя,
адмысловазробленаядлятагоканкрэт
нагамесца(sitespecificinstallation).на
«Гарызонце»—адназтрохвыстаўленых
работмелаадносіныдалічбавайфатаг
рафіі.Тамуібыларэалізаванасродкамі
лічбавыхжатэхналогій,ане«перацягну
та»напаперу.Удадатакянапрапаноўва
ланейкуюформуінтэрактыву,адсюль—
ікамп’ютар.

і што, ця бе не раз драж няе, што на буй-
ныя вы ста вы ў Га лан дыі, на FotoFest у 
Х’юс тан, у Пі цер, а ў ве рас ні — у мас кву 
ку ра та ры ад бі ра юць тваю ўсё тую ж вя-
до мую фа таг ра фію 1990-х? ты ж ця пер 
іншае ро біш!

—не,нераздражняе.Папершае,усёгэ
тафатаграфічныя інстытуцыі.УПіце
рывыставабылаў«Росфото»:адногэта
маенаўвазе,штовыстаўляеццафатагра
фія.Янынеўмешваліся ў адборработ,
алеспецыфікаарганізацыі—выставач
намузейная,зухіламумузей.Прастора
вялікая,падзеленаянасекцыі—такшто
можнабылопаказацьрознуюфатагра
фію,аледлябольшайцэльнасціэкспа
зіцыіявырашыўабмежаваццапрацамі
ранейшыхгадоў—прадстаўнічымкам
плектам1989—1996х,які,упрыватнас
ці,уключае«Каментавацьландшафты»,
«Абзмяненніпаводзінсонечнагасвят
ла»і,дарэчы,тэкст«Абновымстаўленні
дафатаграфіі».

УГаландыі,зулікамтаго,штостара
юсянеўдзельнічацьуадборы,атрыма
ласяпростадзівосна. Ініцыятывупра
явілапарыжскаягалерыстка,затымбыў,
мабыць,сумесныадборзарганізатара
мі.Прыкладна гэтакжавыбіраліфатафраг менты экс па зі цыі.



9маСтаЦтВа ВЕРАСЕНЬ 2013

графіідлявыставыўЛодзь.Іхузялізбер
лінскайгалерэі,паслятагояккуратарз
Ірландыізрабілаадбор.Мянегэтацал
камзадавальняе.

Тоежсамае ізХ’юстанам—быўку
ратарсківыбар,уякіянелічыўпатрэб
нымумешвацца.

Акрамятаго,часткапаказаў,праякія
тыкажаш,—калектыўныя,тобок гэта
немаеперсанальныявыставы,дзеяма
гуруліць.

УмянеўМаскве24верасняпачына
еццавыставаўЦэнтрыфатаграфіі імя
братоўЛюм’ер.Янаўключанаўпраграму
Маскоўскагабіеналесучаснагамастац
тва.Восьтамбудуцьістараяфатаграфія,
інегатывы,іўнікаты,іпаратэкстаў.

Вер нем ся яшчэ раз да ад ной з да ўніх 
на шых тэм. та ды ты быў рэ зка су праць 
тэр мі на «фо та мас так» і на стой ваў на 
«фа тог ра фе». Што ця пер ду ма еш з гэ тай 
на го ды?

—Якіранейлічу,што«фатограф»пер
шапачаткова—мастак, які працуе са
святлом.Калічалавек—фатограф,топа
вызначэнніёнмастак.Атэрмін«фота
мастак»мянераздражняе,тамуштоён
адмаўляе «фатографу» ўмастакоўскай
напоўненасці.Калібзаразямеўсправу
толькізфатаграфіяй,ябшчасліваназы
ваўсябефатографам.

Заразуагульнымсэнсемянетрэбана
зывацьмастаком.Аякінакш?Зфатагра
фіяйякразусёзразумела.Авось«мастак,
якіпрацуезтэкстам»гучыцьнедарэчна.

Грувастка.неведаю,якназваць,можна
пакульніяк...«Артыст»—наогулскажэн
не,длянас«артыст»—гэтаакцёр.

неабходнасцьутэрмінеўзнікаенеў
мяне,аўтых,камупатрабуеццапазна
чацьсферудзейнасці.

Вя до ма, бо бе лыя арку шы па пе ры для 
мас та ка — гэ та жэст. тое, што тэк сты па-
сту по ва ста лі за ймаць усё бо ль шае мес ца 
і на рэш це вы ціс ну лі фа таг ра фію, — 
здзей сне ны факт. «ка нец фа тагра фіі» — 
на да дзе ным эта пе і для ця бе аса біс та. 
так?

—Сумясціцьадначасовапрацу і зтэк
стам,ізфатаграфіяйумяненеатрымлі
ваецца.Але«канцомфатаграфіі»ябгэта
ўсёжненазываў.«Паверкаасноў»—гэ
тавыставатэкстаў,данекаторыхзіхёсць
ілюстрацыі,частказякіх—малюнкі,час
тка—фатаграфіі.

тэк сты та кія ж знач ныя, як фа таг ра фія?
—Цалкам.

Ці пра ві ль на я раз умею, што гэ та свай го 
ро ду мі фа ло гія? бо ў гэ тым кор пу се тэк-
стаў ёсць тэ мы, якія та бе да ўно ці ка-
выя. мож на зы хо дзіць на ват з та го, што 
экс па зі цыя зроб ле на па хра на ла гіч ным 
пры нцы пе, па чы на ючы ад ня мец кай 
тэ мы, прад стаў ле най у мін ску на прэ зен-
та цыі бе ла рус ка га па ві ль ёна Ве не цы-
янска га бі ена ле (2009).

—Так,ёсцьтэмы,якіянапрацягунекаль
кіхгадоўзаставалісянерэалізаванымі,а

потымнеякразамусёзавяршылася.Ёсць
умоўналінгвістычнаячастка—шматтэк
стаўабмовах,упрыватнасці,абнямец
кай.Ёсцьтэмыпсіхалагічныя,як«Цяпло
рукііншага».часткатэкстаў—абасновах
светабудовы,адкульі«паверкаасноў».

ка лі ру хац ца гэ тым шля хам, мож на 
пры йсці да вя лі кай фор мы? да ра ма на, 
на прык лад?

—не,мяненехапаенадоўгуюгісторыю
знекалькімісюжэтнымілініямі,героямі.
Толькі—кароткіяапавяданні.

Пер фор ман сы та бе пад аба юцца?
—Кепскаўспрымаюгэтывідмастацтва.
Перастаўіхглядзець,тамушто,якіўтэ
атры,адчуваюпачуццёняёмкасці.Для
мяне гэтаненатуральнае, спецыяльна
прыдуманаеўштучнайатмасферыдзея
нне.Акрамятаго,янемагупрабіццада
персанажа скрозьжывога чалавека—
акцёра.Зкінотакойпраблемыняма.

Сён ня агу ль ная тэн дэн цыя ў мас тац-
тве — рух да ды яло гу, да са цы яль ных 
пра ктык. за пат ра ба ва на да ку мен та ль ная 
эстэ ты ка з пры цяг нен нем гле да ча і слу-
ха ча да арт-пра цэ су. а чыс та мас тац кія 
рэ чы сы хо дзяць.

Ска жы, ты ба чыш ся бе ў гэ тых трэн-
дах? ры зык ну вы ка заць зда гад ку, што 
«трэнд» — гэ та на огул не пра ця бе... 
Вось тэк сты — гэ та ж не ды ялог, і фа-
таг ра фія — так са ма не ды ялог. Хоць як 
аўтар скае вы каз ван не аб одва жан ры, 
вя до ма, звер ну ты да гле да ча. Ці гэ та та-
кая фор ма ды яло га?

—Збольшага.Інтэрактывуняма,алеёсць
уцягнутасцьгледача,ёсцьпасылаўтара.

а мас тац кая фор ма?
—Раз ёсць выстава і працывісяцьна
сценах, значыць, унаяўнасці візуаль
наямова.

Гэ та ілю зія! фар мат а4 не прэ тэн дуе на 
тое, каб быць гра фі кай! а па змес це тэк-
стаў — гэ та міс ты фі ка цыя.

—не, гэта выстава,дземашынапісны
лістна сценахпрадстаўленыякаб’ект.
Многіязтэкстаўзакранаюцьрэчы,якія
сапраўдыіснуюць.напрыклад,«Блакіт
наенеба»,«надыходвясны»,«Дваццаць
сем секунд...», «Палётластавак»— гэ
таапісанні сапраўдныхпрасторавача
савыхаб’ектаў (ураёневуліцСвярдло
ва іАранскай).Ёсцьшэраг інструкцый,
звернутыхдагледача.Гэтанемістыфі
кацыя.Гэтатаяжрэальнасць—пытан
нетолькі ўформе,у інструменце,якім
тыкарыстаешся.

Амой інтарэс—невыдуманыякан
струкцыі, а рэчы сапраўдныя, у чым і
заключаецца іхкаштоўнасць.Гэтазна
чыць, іфатаграфіі, ітэкступрынцыпе
сведчацьпраадноітоеж,толькінароз
ныхмовах.
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Cкі ра ва ны  
на рэ тра

«Сла вян скі ба зар»  
у но вым аб ліч чы

н А Д З е Я  б У н  ц э  В І Ч

напачаткугоданасустрэчызпрадстаў
нікамі СМІПрэзідэнт БеларусіАляк
сандрЛукашэнкаадзначыўнеабходнасць
з’яўленнячагосьціноваганаМіжнарод
нымфестывалімастацтваў «Славянскі
базаруВіцебску».Ісапраўды,22іфорум
праходзіўуновымфармаце.Зновымды
рэктарам—АляксандрамСідарэнкам,які
змяніўзаснавальнікаіпастаяннага«ру
лявога»РадзівонаБаса.

Скарацілісятэрміныправядзенняфес
тывалю:заместсямідзён—пяць.Праўда,
шматцікавагаізначнага(утымлікупа
ловадзіцячагаконкурсу)адбывалася,па
водлетрадыцыі,пазаафіцыйныміме
жамі.ЗафішызнікліДніБеларусі,Расіі,
Украіны.ЗатоетрадыцыйныДзеньСа
юзнайдзяржавызавяршаўся «Канцэр
тамсяброўства»:у імудзельнічалітак
самапрадстаўнікіУкраіны,Казахстана,
ЛітвыіХарватыі.Увогуле,галаканцэр
таўсталаменей,сольнікаў—болей.Пад
гэтабылападведзенанаступнаяканцэп
цыя:маўляў,зоркіпадкрэсліваюцьзор
насцьфестывалю.

«Славянскібазар...»стаўяшчэбольш
мэтанакіраванападаваццаякфестываль
фестываляў.Такоеазначэннеёнатры
маў гадоўдзесяцьтаму.Але сёлета гэ
тавылучаласяасабліва— ідаўнозаду
маным,алеспраўджанымтолькіцяпер
канцэртам«ПрывітаннезСанРэма»(ра
нейправодзілісяпадобныявыступлен
ні ўдзельнікаў «еўрабачання»), і тым,
штоледзьнекожнынумарканцэртаад
крыццябыўнібымузычнымпрывітан

немадякоганебудзь іншагафестыва
лю.Бяспройгрышныварыянт!Босярод
выступоўцаўнавіцебскімфэсценаўрад
цізнойдзеццатой,хторанейнідзеніў
чымнеўдзельнічаў.

Такшто галоўнаярысановагафар
мату—«Славянскібазар...»стаўкаліне
больштанным,дыкбольшакупляльным.
Ісамыяважныялічбыфестывалю—не
60 злішніммерапрыемстваў (быў год,
калііхколькасцьперасягнула125)і5ты
сячудзельнікаў,а21мільярдбеларускіх
рублёў,атрыманызапрададзеныяквіт
кі(прытым,штопланавалася19,4).Фэст
відавочнаскіроўваеццаўбокспажыўца,
якіпавіненвыказацьуласнуюпрыхіль
насцьрублём.незастаеццапазаўвагай
іпалітычнаідэалагічныскладнік.Толькі
выяўляеццаёнбольштонка—празузрас
таннеколькасцікраінудзельніц (сёле
таіх—31)іпразновуюнегалоснуюкан
цэпцыю,штотаксамаз’явіласянекалькі
гадоўтаму:заместяднанняславянусяго

свету—згуртаваннесветуваколславян.
Бясплатныя выступленні, акцыі, кон
курсыдыіншыяпраектыўДзеньмола
дзіпрывабліваюцьюнацкуюаўдыторыю,
якаяпадрасцеістанеасноўнайпублікай
«Славянскагабазару...».

назамежныхтурыстаў,штопрыедуць
нафэст (а на гэта арыентуецца боль
шасцьфестываляўу свеце), уВіцебску
ўвогуленеразлічваюць.Папершае,няма
дзеразмяшчаць,хоцьзгатэляміапошнім
часамсталанепараўнальналепей (тых
жаакрэдытаваныхжурналістаўужока
торыгодселяцьу«Віцебск»і«Дзвіну»,а
непа інтэрнатахзжудасныміўмовамі,
якгэтабылокалісьці).Падругое,інша
земцамнаўрадціпадасцацікавайсама
праграмафэсту:максімальнаразмаітая,
янаўсёроўнаўсваёйбольшасціскірава
нанарэтра.Тамуразлічвацьможнахіба
натыхрасіян,штоадпачываюцьуна
шыхсанаторыяхнепадалёкіадгукнуц
цанапрапановупаехацьнаякінебудзь
зканцэртаў.Але гэта—дадатковы га
лаўныбольдляадміністрацыіаздараў
ленчыхустаноў.

Сёлета,прыўсёйвышэйзгаданайпа
спяховасці продажу квіткоў, вольныя
месцычасамзаставалісянасамых,зда
валасяб, выбітныхвечарах—тых,дзе
можнабылонетолькі адпачыць, але і
атрымацьэстэтычнаінтэлектуальнаеза
давальненне.Можа,ёсцьсэнсінадалей
паляпшацьрэкламу?натымжафесты
вальнымсайцедэталёваасвятляеццаход
«Славянскагабазару...»,літаральнапраз
паругадзінпаслятагоцііншагамерап
рыемстваз’яўляеццарэпартажпраяго.
Але гэты«дзённік»карысныхібажур
налістам,якіянепаспеліціпаленавалі
сякудысьці схадзіць. Гледачамважней
папярэдняяінфармацыя—большнасы
чанаяіёмкая,чымпрывітанніфэстуад
ягоўдзельнікаў.Дыйкоштквіткоў,пэў
на,патрабуедалейшайкарэкцыі.

Яшчэдзве рысыцяперашнягафэс
тупазіцыянавалісяякновафарматныя:
ператварэннеконкурсаўу асновуфес
тывалюіарыентацыяканцэртаўуАмфі

тэатрынатэлеаўдыторыю,уразлікуна
якую і афармлялася сцэна.Трансляцыі
некаторыхканцэртаў(асабліваўзапісе)
быліпапраўдзелепшымізаарыгінал,бо
рэдактары і рэжысёрыўдасканальвалі
драматургію.Штождаўзрастанняролі
конкурсаў,дыкдлягэтагамалаўручаць
Гранпрыназаключнымканцэрце.Ку
дыбольшважнытут самузровеньвы
канаўцаў.Дзіцячыконкурс,дзеўзапісе
трансляваўсятолькізаключныканцэрт,
аказаўсяпапраўдзе«касмічным»,юныя
спевакіпераўзыходзілімногіхзнакамі
тых зорак (ГранпрыатрымалаПрэсі
янаДзімітрава зБалгарыі,нашаСаша
Лакціёнавападзяліладругуюпрэміюз
украінцамАрсенамШаўлюком).Аўда
рослых сапраўднае спаборніцтва раз
гортваласяхібасяродпецярыхсемярых
здвухдзясяткаўвыканаўцаў (уладаль
нікамГранпрыстаўМіхалКачмарэкз
Польшчы, беларусАляксандрСалаўёў
падзяліўтрэцююпрэміюзрумынскай
спявачкайКрысці).

Якімжабудзе«чарговыновы»фармат?
ДачакаемсяХХІІІфэсту.
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удзельнікі 
кон кур су ма ла дых спе ва коў.

ана то ль ярмо лен ка 
і ансамбль «Сяб ры».
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ВАрыяцыі

СВЯТЛАны
ГУТКоўСКАй

Харэаграфіязапатрабаванасённяякні
колі.Уякасціаднагосаскладнікаўфес
тывальныхпраектаў, відовішчаў, якія
адбываюццаўбуйнейшыхзалахкраіны.
Асаблівагэтазаўважнанатэлепраектах.
Занепрацяглаймініяцюрай—скрупу
лёзнаяпрацахарэографа.

Аўтархарэакампазіцыімяркуе,што
ўпэўныямомантытэлеаператарвыка
рыстае«высокуюкропкуздымкі»,уве
дзенуюўпрактыкуўсярэдзінеXXста
годдзябалетмайстрамБасбіБерклі.Бо
менавітазверхуэфектнапраглядаецца
танцавальнымалюнакіягозмены.Для
буйныхпланаўхарэографрыхтуевы
разныяпозы,эмацыйныяжэсты.Думае
іпракантрасныяпераключэннікамеры
задныхпланаўнадругія.

Штонасамайсправе?недарэчназня
тыя«мёртвыязоны»працяглыхпаўз,
каліпластычнаедзеяннеадбываеццаў
іншыхзонах.нампаказваюцьтварыва
калістаў,каліасноўнаяроляадведзена
малюнкутанца.Аштоўжоказацьпра
сцэнічныяракурсы?!Целаартыстамае
рознуюсэнсавуюнагрузкуўзалежнас
ціадтаго,паказаныёнзтваруабоса
спіны.Алехібагэтатурбуеаператара?!
Дзеяннеразгортваеццаўцэнтрысцэны,
анаэкране—спінывыканаўцаў,якія
знаходзяццалязадніка.Пералікмож
напрацягваць.Увынікусцэнічнытвор
змяняеццаданепазнавальнасці.

Каб«карцінка»склаласяіглядачуба
чыўвысокамастацкіпрадукт,неабходны
зацікаўленыіпрафесійныаператар,бо
ёнфактычнавыступаесуаўтарамтво
ра,транслюемаганаТБ.Памятаю,пад
часстажыроўкіўньюЁркубылаздзіў
лена,даведаўшыся,штодля здымак
харэаграфічныхтвораўкінаітэлеапе
ратараўрыхтуюцьспецыяльнаіянывы
вучаюцьзаконыстварэнняхарэакампа
зіцыі.Ёсцьіўнасвыдатныямайстры.
Памятаю,якСвятланаПагарэльская з
ВіцебскагаТБдляздымактроххвілін
наймініяцюрыставіланасцэнеіўзале
8камеріпрысутнічаланарэпетыцыях,
каб«быцьуматэрыяле».

нашпастаноўшчык,якіперажыўго
рычняўдалай здымкі і не пазнаўна
экранесвайготвора,апускаерукі.Абы
якавасцьцідылетантызмтэлеаперата
раў,штоігнаруюцьзаконызапісуіпа
казухарэаграфічныхтвораў,вядуцьда
спрошчанагападыходубалетмайстраў.
Аўпройгрышы,якзаўсёды,застаецца
глядач…
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  М у зы К а

«дрэз дэн — му зы ка Пры два ры  
аўгуС та Сак Сон Ска га» — та кую на
зву ме ла Лет няя ака дэ мія, якая пра ца ва ла 
пры кан цы ле та ў Мір скім за мку. Яна саб ра ла 
больш як 40 му зы кан таў з шас ці кра ін — Бе ла
ру сі, Га лан дыі, Гер ма ніі, Поль шчы, Рас іі, Укра
іны. Аб пад ра бяз нас цях дзеі рас па вя дае Ула
дзі мір Не ўдах, вя до мы арга ніст і кла ве сі ніст, 
кі раў нік пра екта з бе ла рус ка га бо ку:

— Лет няя ака дэ мія — до сыць рас паў сю
джа ная ў Еўро пе фор ма кан так таў вы ка наў
цаў з роз ных кра ін. Яна ўклю чае ў ся бе май
старкла сы, рэ пе ты цыі, пра фе сій ныя дыс ку
сіі і на рэш це кан цэр ты. У на шай Ака дэ міі му
зы кі я быў іні цы ята рам пра вя дзен ня шэ ра гу 
пад обных акцый. Што да той, якая ад бы ла ся ў 
Мір скім за мку, дык да яе сур’ёзна спры чы ніў
ся Інсты тут імя Гё тэ: ён за ймаў ся арга ні за цый
ны мі спра ва мі. Му зы кан ты жы лі ў блі жэй шых 
агра ся дзі бах, у 10 га дзін ра ні цы мы збі ра лі ся 
і рас па чы на лі май старкла сы. І так — ажно да 
10 ве ча ра...

У цэн тры ўва гі Лет няй ака дэ міі апы ну ла ся 
му зы ка эпо хі ба ро ка, якая ўзнік ла ў ча сы рос
кві ту дрэз дэн ска га два ра Аўгус та Сак сон ска
га. У яго пры двор най ка пэ ле бы лі саб ра ны са
мыя вір ту озныя і вя до мыя вы ка наў цы эпо
хі. З за меж на га бо ку мас тац кі мі кі раў ні ка мі 
пра екта вы сту пі лі кла ве сі ніст Крыс та фор Ха

мер (Гер ма нія — ЗША) і вы ка наў ца на ба роч
ным га боі Сю за на Рэ гель (Гер ма нія). У якас
ці вы клад чы каў бы лі за про ша ны вя до мыя му
зы кан ты, якія гра юць на аўтэн тыч ных інстру
мен тах эпо хі ба ро ка (скрып ка, ві ёла, фа гот). У 
не ка то рых гру пах ра бо чая мо ва бы ла англій
ская, у не ка то рых — ня мец кая.

На пры кан цы Лет няй ака дэ міі мы прэ зен та
ва лі два кан цэр ты. Дзя ку ючы доб рай рэ кла

ме за ла на 200 мес цаў бы ла па ўнют кая. Му
зы ка эпо хі ба ро ка на бы ва ла асаб лі вую вы раз
насць у ста ра даў ніх за лах Мір ска га за мка. Усе 
яны пад час Лет няй ака дэ міі ака за лі ся ў рас па
ра джэн ні му зы кан таў.
т.М.

ФеС ты валь Пад ад кры тым не бам  
«во ль нае Па вет ра» пра йшоў на ху та
ры Шаб лі шос ты раз. Намёты, вогнішча ды 
open air. Вы сту поў цы з Бе ла ру сі, Ра сіі і Гер ма
ніі, дзве сцэ ны і — шмат му зы кі: этна і пост
фолк, world music, acid jazz ды іншыя элек
трон ныя штуч кі з «кіс лот ным» сма кам, этна і 
построк. Бе ла рус кі гурт «Re1ikt» вы ка наў на

род ныя пес ні «Ча го ты, Ло ся...» і «Ра на на Іва
на» ў сва ёй за ду мен наза цяг ну тай, з на мё ка мі 
на ле ген дар ную «Metallic’у» ма не ры. «Akute» 
саб раў ня ма ла слу ха чоў, на ват ня гле дзя чы на 
не над та ўда лае вы ка нан не за про ша най ва ка
ліс ткі. А бе ла рус каня мец кі «KRIWI» з Ве ра ні
кай Круг ло вай пры му сіў усіх тан чыць і пад пя
ваць. Этнарок — му зы ка энер гіч ная.

Мно гіх за ха піў рас ійскі гурт «THEODOR 
BASTARD», пад обны да зна ка мі та га аўстра

лій ска га world musicбэн да «Dead Can 
Dance». Ва ка ліст чы таў рэп на не йкай пры ду
ма най мо ве, а спе вы ча роў най ва ка ліс ткі вы
клі ка лі аса цы яцыі з ва ка лам Лай зы Жэ рард. 
«THEODOR BASTARD» спа лу чае шмат лі кія 
элек трон ныя му зыч ныя пры ста са ван ні з этніч
ны мі, і ад гэ та га ўзні кае эфект аб са лют най та
гас вет нас ці і па за ча са вас ці.

У ня мец кім гур це «FEINDREHSTAR» ка ля 
дзя сят ка ча ла век. Тру ба чы, кла віш нік, басгі
та рыст, удар нік і дыджэй ства ра лі на сцэ не 
такую атмас фер ную, кас міч ную му зы ку, што 
пры му шала ўвай сці ў амаль тран са вы стан і 
на ла дзіць су вязь з не йкі мі ўлас ны мі ўнут ра
ны мі хва ля мі. Жы вая і элек трон ная, джа за вая 
і імпра ві за ва ная, ба га тая на га ла са выя сэм плы 
му зы ка «FEINDREHSTAR» на га да ла вя до мы 
гурт «Kid Koala». Ні «Dead Can Dance», ні «Kid 
Koala» да нас па куль не пры язджа лі — на Ва
ло жын шчы не «за па ль ва лі» не та кія рас кру ча
ныя гур ты, але іх вы ступ лен ні, бясспрэчна, да
па ма га лі ад чуць ся бе ўнут ры сус вет на га му
зыч на га кан тэк сту.

Экза тыч ны «NAMGAR» з Бу ра ціі, бе ла рус
какур дыс тан скі пра ект Ма су да Та лі ба ні «Aw
indar», дыджэй DmiTri Endemic і рокка ра оке 
глы бо кай ноч чу пе ра тва ры лі «Воль нае па вет
ра» ў не за быў нае свя та. Не ль га ска заць, што 
сё лет ні фэст не чым кар ды на ль на ад роз ні ваў
ся ад па пя рэд ніх. І не думаю, што наступны 
будзе нечым кардынальна адрознівацца ад 
сёлетняга. Але ме на ві та фес ты ва лі open air — 
са мы леп шы спо саб да нес ці му зы ку да слу ха
ча. Асаб лі ва ка лі ў ёй ёсць этніч ныя інта на цыі.
Во ль га Чай коў ская.

на канцэрце летняй акадэміі.

Салістка гурта «namGar».
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Гісторыякіно—гэтагісторыяпоспехаўі
няўдачуадносінахпаміжвытворчасцю
іраспаўсюджваннемілюзорнайкінема
таграфічнайрэальнасці.Улабірынце,які
фільмунеабходнапрайсціадзадумыда
сустрэчызгледачом,саз’яўленнемновых
тэхналагічныхумоўмяняюццанапрам
кіпаваротаў,колькасцьтупікоўіўвогуле
адлегласцьпаміжпачатковай іканчат
ковайкропкамі.Ціможнаназвацьэва
люцыяйтыя зменыў культурыкінап
раекцыі,якіяадбылісяпаміжпаказамі
нямыхурыўкаўжывойрэчаіснасціЛю
м’ерамі ў кавярні і камфартабельнымі
пунктамідоступуда3Dузораўгалівуд
скайкінаіндустрыі?Вядома,не!Формы,
што ўтрымліваюць кінаматэрыялдля
транспарціроўкідасвядомасцігледачоў,
большзвязанызразвіццёмтэхналогіі,
чымадназадной.

Кропкі,уякіхажыццяўляеццакінапра
екцыя,дляпрыгажосцікласіфікацыімож
нападзяліцьнастатычныяідынамічныя.
Кавярніікінатэатрыз’яўляюццацэнтра
міпрыцягненняіканцэнтрацыігледачоў.
Іхаўдыторыяўяўляесабойгрупы,якіяпе
рацякаюцьаднаўадну.Меншасць,якая
зрозныхвідаўмастацтваабіраеменаві
такіно,іменшасць,якая,абіраючыўжо
змноствафільмаў,робіцьвыбарнака
рысцьнейкагапэўнагажанру.

Кінаперасоўкі—гэтавыхадзэпіцэнтра
ўнеінфіцыраваныяхранічнайкінапра
екцыяйраёныдзеляакумуляцыінецэн
тралізаванай,неасэнсаванайволідакіне
матаграфічнага.Рэдкахтозадумваецца
празначнасцьдынамічныхкропаксён
ня,калінашаштодзённасць,здаваласяб,
татальнанасычанастатычнымікропкамі
тэлевізійнайтрансляцыііінтэрнэттра
фіку.Алетрэбаканстатаваць,штотолькі
ўдынамічныхкропкахкіномаемагчы
масцьпрарваццадабольшасці,якаяне
робіцьвыбарунаягокарысць.

Вандроўныкінабалаган,яківядзезаса
бою«барон»АляксандрМартынюк(ідэй
нынатхняльнікіарганізатарфэсту«Cin
emaPerpetuumMobile»),—новаяформа
ўсправекінапраекцыі.Гэтанекінапера
соўка,накіраванаявыключнанапазбаў
леныястацыянарныхкінатэатраўмесцы,
інекінацягнік,маршрутякогастрогаза
дадзенынапрамкамчыгуначнагапалат

на, інаватнекінааўтобус,абмежаваны
праграмайнацыянальнагакіно.Вандроў
ныкінабалаган—гэтафестываль,кіна
школа,прыгода,псіхатэрапія.

Узброеныявеласіпедамі,праектарам,
ноўтбукам,калонкамі і разнастайнымі
фестывальныміпраграмамікароткамет
ражныхфільмаў,удзельнікібалаганару
шыліўбокБуркінаФасо.Алемэтаван
дроўкі—недасягненненейкайпэўнай
геаграфічнайкропкі, а сёрфінгнахва
ляхнамадычнаганатхнёнагапаказукі
но.Фестываль,якіпраходзіўукропках
прыпынкаўкінабалагана,атрымаўсвой

стартпадчаслетнягасонцастаяннянабе
разеСожа.Прэм’ерныпаказфэстуадроз
ніваўсяадастатніхтым,штогледачыза
гадзяведаліпраягоіпрыехалінамесца
правядзення,кабацаніцьфільмыіабраць
лепшыя.АляксандрМартынюкпрымаў
палявыякветкіадпублікіўякасцірэчыў
нагапацвярджэння,штофільмспадабаў
ся.Можнабылопрагаласавацьхоцьзаўсе
чатырнаццацьпаказаныхстужак,алебо
льшасцьаддалаперавагудзвюм—амаль
дакументальнамукіно«Выстава»(2013)
славацкагарэжысёраондрэяКаленчыка
ірэалісцкайфантазіі«Пурытане»(2012)
ШонаРобінсанасаЗША.

Праблема,праякуюапавядаефільм
«Выстава»,небанальная: ззанедахопу
дзяржаўнагафінансаваннямузейзачы
няецца,адырэктаркаімкнеццавырата
вацьяго,шукаючылюдзей,якімможна
былобаддацьчасткуплошчыдлякамер
цыйнагавыкарыстання.Светневялікага
музеязанадтадалікатны,кабдапусціць
умяшальніцтвастыхіірынкавыхадносін,
алесупрацоўнікі інедумаюцьпратое,
кабпрызвычаіццадановыхумоў.Кож
ныробіцьштоможа,кабзахавацьдухі
мікрафлорумузея.Прыгажосцьфільмаў
перадачыдухумузейнайэкспазіцыіпраз
адносінысупрацоўнікаў—гэтамілыяза
малёўкіштодзённагажыццялюдзей,якія

любяцьсваюнераспаўсюджануюімала
аплатнуюпрафесію.

«Пурытане»паказаныШонамРобінса
намадначасовалітаральнаіметафарыч
на.Вярнуўшысяпаслятурэмнагазняво
леннядахаты,геройбачыць,штоінтэр’ер
домапераробленыўвіктарыянскімсты
лі,родныяапранутыўсугучныятойэпо
сестроі.Іхпаводзінытаксамаадпавяда
юцьпурытанскімнормам—запаказной
строгасцюнораваў ідаўгіміспадніцамі
хаваеццараспуста іпоўнае грэбаванне
мараллюічалавекалюбствам.Перадге
роем(ігледачом)паўстаепытанне:гэтыя

зменысапраўдыадбылісяўтойчас,па
кульёнадсутнічаў,цітакбылоўягосям’і
заўсёды?Героюздаецца,штовырваццаз
заганнагаколапурытанстванемагчыма.

…ЗладзіўшыдвухдзённыфэстпадГо
мелем,кінабалаганрушыўунакірунку
БуркінаФасо.Здзівіцьсваіхсустрэчных
гледачоўвандроўныякінаманымагліне
толькіфільмаміфестывалюлетнягасо
нцастаяння,алеііншыміпраграмамі—
напрыклад, беларускага андэграўнду і
сучаснаганямогакіно,рэтраспектывай
шведскайрэжысёркіКарынБрэкціпра
грамайміжнароднагакінафестывалюка
роткаметражнагакіно«CinemaPerpetuum
Mobile».Гэтыяпаказы—вынікдзейнасці
суполкікінаманаўkinaklub.orgікінака
аператыва,якідзейнічаеўяерамках.

Маршрут кінабалагана на сённяш
нідзень склаўсятакімчынам:Варша
ва—Кракаў—Брно—Браціслава—Бу
дапешт— Полгар— Львоў—Мінск.
непрадказальнышляхвандроўнікаў,якія
вязуцькінодалюдзей,ічасоваевяртан
неўБеларусь—толькіадзінзэтапаўу
накірункуБуркінаФасо.непрадказаль
насць—гэтазалогрухудагледача,якіне
абіраекіноінеабіраеягожанр.Гэтарух
дастварэнняновага—таго,чагояшчэні
колінебыло,штонельгазнайсціўпаўся
дзённым,штопрыходзіцьзнянацку.

«Вы ста ва». рэ жы сёр ондрэй ка лен чык. Сла ва кія. 2013.
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Стоп-кАдр

АнТАнІны
КАРПІЛАВАй

Сталавядома,штодаканцабягучагаго
даРУП«Белвідэацэнтр»увойдзеўсклад
кінастудыі «Беларусьфільм».Пра гэта
аб’яднанне гаворка ішладаўно, ітакая
акалічнасцьвыклікала,мяккакажучы,
неадназначнуюрэакцыюкінематагра
фістаў.напершыпогляд, сапраўды—
навошта невялікай краіне некалькі
структур, якія займаюцца вытворчас
цюдакументальнага кіно? Гэта «Лета
піс»студыі«Беларусьфільм»,«Белвідэа
цэнтр»,атаксаматэлебачанне.Тымне
менш,дляростувідэарынкупатрэбны
розныяпадыходыдакінатворчасці,кан
курэнцыяэканамічныхмадэлей.Алеў
вынікуперамаглаідэяманапалізму.

«Беларусківідэацэнтр»быўзаснава
ныМіністэрствамкультурыў1989годзе
длястварэнняфільмаўусучасныхлічба
выхфарматах.Прычымфільмаўрозных
жанраў ітэматыкі:кароткаметражных
ігравых, хранікальнадакументальных,
навуковапапулярных,музычных,спар
тыўных.Крытыкіасаблівавысокаацэнь
валі экалагічныя і культуралагічныя
карціны, этнаграфічныя і гістарычныя
фільмы«Белвідэацэнтра».Сёлетаўкра
савікукароткаметражныфільм«Туфлі
кі»рэжысёраКанстанцінаФама,прысве
чанытэмеХалакоста,атрымаўГранпры
«Сярэбранаякінастужка»на8мМіжна
роднымфестывалікінамастацтва«ІМПе
РыЯ»ўІталіі.

«Белвідэацэнтр»меў уласнуюкуль
турнуюнішуўнашайкінематаграфіч
найпрасторы.Уапошніягадыдзякуючы
намаганнямкіраўнікоў—ЮрыяІгрушыі
АляксандраКарпава—ёнпавялічваўка
мерцыйныпатэнцыял,працаваўяксту
дыясучаснагапрадзюсарскагатыпу.Тут
небылоштатныхрэжысёраў, аперата
раў,сцэнарыстаў,штодазваляланакон
курснайасновепрыцягвацьталенавітых
асоб.Уновыхварунках,уструктуры«Бе
ларусьфільма»,ёнстраціцьуласнаеабліч
чаінапрацаваныякамерцыйныястратэ
гіі.Так,будзеэканоміясродкаў,вельмі
важнаядляцяперашнягачасу,алеэфект
«шчыгрынавайскуры»маебалючыяна
ступствыдлямастацтва.Здароваяканку
рэнцыя,якаяіснавалаўдакументалісты
цы,знікае.Мяркуючыпаўсім,каштоўны
прадзюсарскі вопыт «Белвідэацэнтра»
будзезгублены.непрыемнавыкладаць
сваедумкіўжанрынекралога,алехут
чэйзаўсёадышлаўмінулаеадназнай
большэфектыўныхмадэлейарганізацыі
кінавідэавытворчасці.

бе ла руС кі му льт Фі льм «Пі ліП ка»  
на зва ны леп шай ані ма цый най кар ці най на 
53м Між на род ным фес ты ва лі для дзя цей і 
пад лет каў. У да да так стуж ка за ва ява ла ўзна
га ро ду «За ла ты ча ра ві чак». Сам фо рум мае 
на зву «Злін» і пра хо дзіць у ад на ймен ным 
чэш скім го ра дзе. Пе ра мо га каш тоў ная, бо  
ў кон кур се ўдзе ль ні ча ла 300 ані ма цый ных 
сту жак, якія прад стаў ля лі бо льш як 20 кра
ін све ту. У журы ўваходзілі тры вядомыя 
майстры анімацыі і трое дзяцейгледачоў.Кі
на фес ты валь лі чыц ца ад ным са ста рэй шых у 
Еўро пе. Да Чэ хіі «Пі ліп ка» быў па ка за ны на 
кі на фо ру мах у Хар ва тыі, Грэ цыі, Гер ма ніі.

Аўтар сцэ на рыя стуж кі, ство ра най па вод
ле на род най каз кі «Пі ліп касы нок», — Дзміт
рый Яку то віч, рэ жы сёр і мас так — Тац ця на 
Куб ліц кая, кам па зі тар — Ула дзі мір Кан дру се
віч. Пра ца над фі ль мам скон ча на во сен ню мі
ну ла га го да. На вы твор часць кар ці ны, зроб
ле най у тэх ні цы камп’ютар най пе ра клад кі (яе 
пра цяг ласць 6 з па ло вай хві лін), спат рэ бі ла ся 
ажно 7 ме ся цаў.

Як вядома, каз ка — кан струк цыя шма туз
роў не вая, у ёй ма ецца сю жэт ны слой, пры
ця га ль ны для дзя цей, ёсць але га рыч ны ўзро
вень (ад веч ны кан флікт да бра і зла), на рэш
це, пры сут ні чае і слой архе ты по вы. Бяз меж на 
аб ая ль ны Пі ліп ка, мі лы ру са га ло вы хлоп чык, 
ува соб ле ны аўта ра мі з бяс спрэч най сім па ты
яй, успры ма ецца як ты по вы бе ла рус. На іўна
шчы ры, кра на ль ны і раз ам з тым не ча ка на ад
важ ны. А злыя сі лы ўва саб ля юць тыя бе ды і 

на пас ці, якія ві ру юць ва кол бе ла ру саў на пра
ця гу ўсёй гіс то рыі іх існа ван ня.

У кож ным кад ры за ўва жа еш вы со кую вы
яўлен чую ку ль ту ру (са ма Тац ця на Куб ліц кая 
па ад ука цыі мас так, яна скон чы ла на шу Ака
дэ мію мас тац тваў як гра фік, ву чы ла ся ў Ва сі
ля Ша ран го ві ча). Кам па зі цыя кад раў час та па
бу да ва на на кан трас це: ма ле нь кі Пі ліп ка — і 
агром ніс тая вя дзь мар ка; аб ліч ча хлоп чы ка, 
вы ра ша нае ў свет лавох рыс тых, бе жа вых то
нах, — і Ба ба Яга зя лё на га ко ле ру, які вы клі
кае аса цы яцыі з ба лот най тван ню і ня чыс тай 
сі лай.

Пе ра мо га «Пі ліп кі» яшчэ раз па цвер дзі
ла моц ныя тра ды цыі айчын най ані ма цыі, якая 
раз ам з да ку мен та ліс ты кай ста ла пры но сіць 
сту дыі «Бе ла ру сь фі льм» пры знан не і ўзна га
ро ды на між на род ным уз роў ні.
тац ця на Му шын ская.

  К іно

да ку мен та ль ная Стуж ка  
«Па гу та ры це Са мной» ма ла до га бе ла
рус ка га рэ жы сё ра Ма ры яны Кор бут адзна ча
на на прэс тыж ных кі на фо ру мах у Рас іі і Сла ва
кіі. У Мас кве, на Ад кры тым фес ты ва лі ка рот
ка мет раж ных кар цін «Лі тасць. DOC» (стар
шы ня жу ры Сяр гей Лаз ні ца) за ня ла 2е мес ца 
ў на мі на цыі «Да ку мен та ль ны фі льм». А ў го
ра дзе Ко шы цэ на ХІХ Між на род ным фес ты ва
лі рэ гі яна ль ных тэ ле кам па ній атры ма ла га на
ро вы дып лом жу ры «За ад люс тра ван не гу ма
ніс тыч ных каш тоў нас цей».

Для Ма ры яны Кор бут, якая мае дзве вы
шэй шыя ад ука цыі (Мін скі лін гвіс тыч ны ўні
вер сі тэт і Ака дэ мія мас тац тваў), фі льм з’яўля
ецца, па сут нас ці, рэ жы сёр скім дэ бю там. 
Дзея нне ся міх ві лін най стуж кі раз гор тва ецца 

ў до меінтэр на це для дзя цейінва лі даў. Ча му 
рэ жы сёр звяр ну ла ся да та кой псі ха ла гіч на ня
прос тай і ба лю чай тэ мы?

— Яшчэ ка лі пра ца ва ла на БТ, ме ла да чы
нен не да «Ка лы хан кі», — рас па вя дае Ма ры
яна. — Ве да ла, што яе вя ду чы, артыст Аляк
сандр Жда но віч, час та пры язджае ў дом
інтэр нат, ла дзіць з дзе ць мі тэ атра ль ныя па
ста ноў кі. За ці ка ві ла ся, пры еха ла. Па ча ла 
пры гля дац ца да дзя цей. Ся род іншых за ўва
жы ла маю бу ду чую ге ра іню, Ле ну Дрозд. У яе 
сур’ёзны мед ыцын скі ды ягназ, але яна раз ум
ная, ці ка вая. Тон ка ад чу вае ня шчы расць су бя
сед ні ка і гэ тым на ват да рос ла га мо жа па ста
віць у ту пік. Лёс дзяў чы ны, ад якой не ка лі ад
мо ві лі ся ба ць кі, у та кой сту пе ні за кра нуў мя
не, што за ха це ла ся да па маг чы ёй. Хоць кры ху 
«пра су нуць» у са цы яль ным пла не. Не то ль кі 
фі ль мам, але і ў рэ аль нас ці. Да маг чы ся пе ра
гля ду ды ягна зу, які мог змя ніць умо вы жыц ця. 
На жаль, па куль не атры ма ла ся.

На зі ран не за ты мі, хто жы ве ў до меінтэр
на це, пе ра кон вае мя не, што дзя цейінва лі
даў трэ ба па сту по ва са цы ялі за ваць, на ву чыць 
хоць бы про стым пра фе сі ям. Та ды яны бу дуць 
раз ві вац ца і ад чу ваць ся бе час ткай гра мад
ства. Так ро біц ца ў мно гіх кра інах, і пад обны 
дос вед вар та ўліч ваць. Дзяр жа ва кла по ціц ца 
пра іх, але та кім дзе цям і пад лет кам усё роў на 
не ха пае ўва гі, цеп лы ні асоб ных, кан крэт ных 
лю дзей. Ме на ві та та му і на ра дзі ла ся та кая на
зва стуж кі…
т.М.

«Па гу та ры це са мной».  
рэ жы сёр ма ры яна кор бут.

«Піліпка».  
рэ жы сёр таццяна кубліцкая.
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Сяргей
курыленка
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Ці ма еце ўяў лен не пра тэ атра ль ны пра цэс у бе ла ру сі?
—ненадта.Хутчэйможнасказаць,уГроднемыварымсява
ўласнымсаку.Шчасце,каліможнанекудыпаехацьіштосьці
ўіншыхтэатрахпаглядзець.Яшчэкарыснапаслухаць,што
праспектаклікалегікажуць.ПростазГроднанічогаацаніць
немагчыма,тамутэатральныпрацэсдлянасяксуцэльная«бе
лаяпляма».Мабыцьтамуўтэатрыўсебылітакузрушаны,калі
насз«Палётамнадгняздомзязюлі»нанацыянальнуюпрэмію
неўзялі.Іспектакльнібытанеблагі,іўПіцерынафестывалі
галоўнуюўзнагародуатрымалі,імінскіякрытыкібачылі,по
тымпісалі,ухвалялі.Алераптам...Дагэтульнеразумею,што
адбылося.Зрэшты,неістотна—адбылосяіадбылося...

ды то ль кі, ка лі гля джу спек так лі ва ша га тэ атра, не ма гу 
ска заць пэў на, што ва рыц ца ва ўлас ным са ку — гэ та кеп ска. 
Хут чэй на адва рот.

—Ятаксаманемагусказаць,штогэтакепска.Іўсёж...Калісьці
ўСанктПецярбурзенаабмеркаванніспектакля«Рокканцэрт
зРыгорамГорыным»мыпачулі: «Так,тутбылі сталічныя
тэатры,дывыбольшцікавыя,чыммногіязіх».Мывыдатна
разумелі,штозрабілідобрыспектакль,алесловыгэтыядля
насшматзначылі.неабходнаведаць,якцябезбокуацэнь
ваюць.Утакімразетыяснаўсведамляеш,штоздатныадпа
вядаць,штоўцябепрыцэлнезбіўся.

а як гэ та маг чы ма: «ва рыц ца ва ўлас ным са ку» і ду маць пра 
тое, каб «пры цэл не збіў ся»? зна чыць, сок не йкі асаб лі вы...

Л ю д  м і  Л а  Г р а  м ы  к а

напаўзабытаевызначэнне—акцёрская
індывідуальнасць—нашматбольшёмістае
ізмястоўнае,чымтрадыцыйнаевызначэн
не—амплуа.найперштаму,штомаенаўвазе
бязмежныпрафесійныдыяпазон,неадме
раныадсюльідасюль.Прагэтадумаеш,калі
згадваешвобразы,створаныяакцёрамірэ
жысёрамГродзенскагаабласногадраматыч
нагатэатра,заслужанымартыстамРэспублікі
БеларусьСяргеемКурыленкам.
Падобнынасамогасябе,ёнукожнайролі

змяняеццанібытаняўлоўна,алепрыгэтым
становіццакардынальнаіншым.Магчыма,
дзякуючышматстайнасціібагаццюнюансаў,
якіміакцёрскаяіндывідуальнасцьпроста
іскрыцца.Заперсанажаміцікавасачыць,бо
іхзмястоўнасцьнезастылаяідыдактычная,
аўзнікаецягам«жывогажыцця»падчаскож
нагаспектакля.
СяродлепшыхроляўвартазгадацьЖы

даў«КамедыіпранешчаслівагаСеляніна,
ягожонкуМаланку,жыдаДавідаічорта,які
страціўсэнсіснавання»УладзіміраРудава,
адвакатаХельмераў«норы»ГенрыкаІбсена,
эзопаў«Лісеівінаградзе»ГільермаФігей
рэду,Ларычаваў«РокканцэрцезРыгорам
Горыным»,Драераўспектаклі«Кароль,дама,
валет»паводлеУладзіміранабокава.Яркай
рэжысёрскайработайсталася«Танга»Слава
міраМрожака.

—Думаю,усёзалежыцьадтаго,якіямэтыперадсабойставіш.
Унасчастакажуць:маўляў,спектакльнегоршзапапярэдні.
Аязгэтайнагодызаўсёдынервуюся.Бонельгааднонепа
разуменнезіншымпараўноўваць.Усёжтаківартапланачку
шторазвышэйузнімаць.

а якія кан крэт на мэ ты вы пе рад са бой ста ві це? зра біць спек-
такль лепш за па пя рэд ні?
—ну,вядома,мэтымогуцьбыцьрозныя.напрыклад,паста
віць«касавы»спектакль—таксамамэта,адякоймыўсеза
лежым.Тутнічоганепаробіш.Алехочацца,канешне,іншага.
Зрэшты,магчыма,імывінаватыўтым,штогледачыўнас
неахвотнаідуцьнаскладануюдраматургію.

да рэ чы, мне не пад ало ся, што ваш рэ пер ту ар пе ра на сы ча-
ны ка ме ды ямі, як у іншых аб лас ных тэ атрах. і зда ецца, што 
спро ба раз маў ляць з су час ным ча ла ве кам пра су час нае жыц-
цё на гро дзен скай сцэ не ад бы ва ецца. мно гія гэ тым уво гу ле 
пе ра ста лі за ймац ца. або я па мы ля юся?

—Калітак,дзякавацьБогу.Дытолькі«касу»тэатруўсёроўна
прыносяцькамедыі.Прытым,штонакамедыічэхавагле
дачынепойдуць,хоцьтыдзесяцьразоўнапішынаафішы:
камедыя!

тут га лоў нае — ца на пы тан ня. на прык лад, ці мо гуць пяць 
ка ме дый, што пры сут ні ча юць у рэ пер ту ары, за крыць усе фі-
нан са выя прэ тэн зіі да ка лек ты ву, умоў на ка жу чы, на кар міць 
тэ атр? Пяць спек так ляў з двац ца ці!

—Думаю,могуць.

зна чыць, ца на пы тан ня не та кая ўжо вя лі кая.
—Якпалічыць.Прынамсі,кожныядватрысезоныпатрэбна
новаякамедыя,богэтагахочуцьгледачы.Імысаміпрапануем
імгэткуюстраву.Салодкаесмачнейзагоркае.

раз умею. і па сля ку ні на мро жа ка мно гія гле да чы не по й-
дуць. і ўсё ж ду маю вось пра што. маг чы ма, доб ра, што ваш 
тэ атр пра цяг лы час быў за кры тай для іншых сіс тэ май. зрэд ку 
вы пры во зі лі спек так лі ў мінск, ра бі лі ў ста лі цы фу рор — і 
зноў зні ка лі на пяць га доў. Вар та зга даць «ка роль, да ма, ва-
лет» па вод ле на бо ка ва, «рок-кан цэрт з ры го рам Го ры ным», 
«за ўтра бы ла вай на» па вод ле Ва сі ль ева, «адзі но кі за хад» 
мак до на ха. а ця пер «Па лёт над гняз дом зя зю лі»... Хо чац-
ца ду маць, што ў ва шай «за кры тай сіс тэ ме» ўзнік ла не йкая 
асаб лі вая якасць.

—Але...Восьіншыпрыклад.Прыязджаюцьданасрасіянеі
кажуць:«Увасдарогідобрыя».Алеперадусіміхтрэбабыло
пабудаваць.Зіншагабоку,тутзаўсёдыдарогібылілепшыя,
чымуРасіі.

а тэ атры ў рас іі бы лі леп шыя, чым у бе ла ру сі.
—Япратое,штогродзенскітэатрзаўсёдылічыўсяаднымз
лепшыхуБеларусі.ЯшчэпадчасмайгонавучанняўМінску
казалі:«о,гродзенскітэатрпрыехаў…»

так, а яшчэ ў той час усе тэ атры зна хо дзі лі ся ў зо не гра мад-
скай ува гі, бы лі за пат ра ба ва ны мі. ра бі лі агу ль ную спра ву. а 
по тым мно гае змя ні ла ся. Ця пер кож ны існуе па вод ле ўлас-
ных за ко наў. та му мне і ці ка ва раз абрац ца, з ча го скла да-
ецца жыц цё ў асоб на ўзя тым гро дзен скім тэ атры. ко ль кі тут 
вы твор ча га і ко ль кі твор ча га?

—Калігэтачыстаявытворчасць,працавацьутэатрынецікава.
Значыць,акцёраэксплуатуюцьзаўсёдыаднолькава,механіч
на,уягонямамагчымасціразвівацца.Думаю,штотворчасць
унасненаапошніммесцы,янабезумоўнапрысутнічае.

у чым гэ та вы яўля ецца?
—найпершутым,шторэжысёрпрацуезартыстаміпароз
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наму,можапаспрабавацьзусіму іншайякасці. Гэта і ёсць
моманттворчасці.Дацьакцёруновуюглебу,стварыцьпад
ставы,кабёнмогзнайсціўсабештосьцііншае,нязвыклае,
нечаканае.Мнечасамздавалася:тое,штопрапануезрабіць
ГенадзьМушперт,увогуленемаё.Апотымпрацавалііштосьці
атрымлівалася.Даводзіласяшукаць,корпаццаўсабе.Ігэта,
канешне,невытворчасць.Вытворчасць—калітынакшталт
шрубкіізаўсёдыбудзешнааднымітымжамесцы.

Вы за йма еце ся ста рым доб рым псі ха ла гіч ным тэ атрам?
—Бадайштотак.

і за хоў ва еце вы со кі пра фе сій ны ўзро вень. як гэ та ўда ецца?
—Калівылічыце,штогэтыўзровеньёсць,значыць—удаецца.
Аяк—немагусказаць.Лепейвы...

ну, на прык лад... «Па лёт над гняз дом зя зю лі». і там, блі жэй 
да фі на лу, агу ль ны та нец. рап там ба чу — цу доў нае імгнен не, 
артыст ку ры лен ка ўзні ма ецца па-над усі мі, сап раў ды ў не йкі 
за хап ля ль ны па лёт. за яго ным па ры вам угад ва ецца мно-
гае: лёс, бі ягра фія, а га лоў нае — што трым ціць у гэ ты са мы 
мо мант у яго най ду шы. усё пра чыт ва ецца. і я раз умею: та кія 
акцёр скія імгнен ні рэ дкасць. на ту ра ль на, ці ка ва па чуць, як 
вы гэ та ро бі це.

—(Смяецца.)Аякартыстможавампрагэтараспавесці?Рас
тлумачыцьзаўсёдыпрактычнанемагчыма.

Вы не лю бі це фар му ля ваць, ле пей ад ра зу зра біць?
—Канешне.Каліпрацавалі зМушпертамнадспектаклем,
язааўтараўхапіўся.УВасэрмананапісанапрыкладнатак:
Дэйлрухаецца,якмеханічнаялялька. Імне гэтападалося
цікавым,захацеласязрабіць.Кажуць,амерыканскіядрама
тургіпішуцьрэмаркіпаслятаго,якпаглядзяцьспектакль.
Перацягваюцьпэўныязнаходкіўп’есу.натуральна,кожны
акцёрмеханічнуюлялькуўяўляепасвойму.неведаю,яку
мянеатрымалася,алездаецца—тое,штотрэба.

Пэў на, атры ма ла ся. Ва ўся кім разе, усве дам ляю, з ча го вы-
рас ла гэ тая ро ля. на ко ль кі вам па трэб на ма ты ва цыя?
—найпершімкнусяасэнсаваць,штозачалавекмойперсанаж.
Аледумаю,любыартыстхочазразумець—хтогэта,штогэта
ічымёнсамадперсанажаадрозніваецца?

зна чыць, ні чо га не звы чай на га не ро бі це ўво гу ле?
—(Смяецца.)нічога.Аштотутнезвычайнага?нармальны
працэс.нейкічасмнепадавалася,штоёсцьрэчы,якіяадкры
ваюццараптам.Аянычастанеадкрываюцца,іядумаю:ну
вось,тутнечаганедасягнуў,нездолеў.немагусказаць:мяне
асяняе.Кабдастукаццадагледача,эмоцыю—наваткаліты
нічогападобнаганіколінеперажываў—трэбашукацьусабе.
Інафантазіравацьможна,як...неты,ачалавек,штозараз
сілкуеццатваімцелам,тваіміэмоцыямі,моггэтазрабіць.Тут
працуеўяўленне,бомнездаецца,штоўмногіхсваіхработах
прысутнічаютолькіпразнекагаіншага.Ёсцьіншычалавек—
умаімцеле, змаімі эмоцыямі.Пачуцці ўсёроўнамае.Бо
каліяўперсанажуплачу,топлачу—яіягосваіміэмоцыямі
насычаю.Хоцьведаю:так,ённечымдамянепадобны,ане
чым—не.Ішукаюкропкідачынення.Абонаадварот,шукаю,
дземызусімрозныя.Тадыважназразумець—чаму?

згад ва юцца аме ры кан скія фі ль мы пра раз два енне асо бы. 
Ёсць адзін ча ла век, а рап там вы свят ля ецца, што ў ім існу юць 
двое. з гэ тым мож на акцёр скую твор часць па ра ўнаць? у та кім 
разе ўзні кае пы тан не: ка го ўпус ка еце ў ду шу, хто там аста лёў-
ва ецца? не йкі фан том, які ўрэш це мо жа ма тэ ры ялі за вац ца?

—Мнездаецца,штотак.напрыклад,успектаклі«Камедыя...»
япрычыніўсядасвайгоперсанажаЖыда,імневельміўтуль
назімзрабілася.МойЖыдцягамусягоспектакляходзіцьна

дыбачках.неведаю,адкульгэтаўзялося,дыкаліўзялося,ста
ласявельмілёгка.Язразумеў—ёнувесьакуратнытакіўсваіх
праявах.Якценьпраслізне.Грошыневыбівае,авыманьвае,
выпрошвае.Далікатнічае.Заўсёдынадыбачках,кабнезаўваж
наз’явіцца,незаўважнапапрасіць,дыйувогулешматмесца
ўжыццінезаймаць.неякзбоку,непрыкметна.Калітоезра
зумеў,усёсклалася.Канешне,гэта—неЯ.Алетрэбасказаць,
мнелягчэй,калігэта—незусімЯ,абозусімнеЯ.

Памятаю,яктолькіпрыйшоўутэатр,успектаклі«Дарагая
АленаСяргееўна» іграўролюВалодзькі, герояагрэсіўнага,
эгацэнтрычнага,увогуледамяненепадобнага.Былоцікава.
Так,Валодзькабыўнепадобныдамяне,алеўсёроўнаягоныя
рысышукаўусабе.Укожнымчалавекуёсцьусё,простаўжыц
цітыімкнешсямногіяпрыхаваныяўласцівасцінепраяўляць.
Аўвогулелюбычалавекможабыцьрозным,узалежнасціад
абставін,адтаго,штознаміадбываецца.

на ва шу дум ку, ча му ў ча ла ве ку так шмат пры ха ва ных якас-
цей?
—Агэтатое,штоназываеццахарактарам.напэўна,укожным
прысутнічаюцьжывёльныяінстынкты—уварваць,схапіць,
забіць.Жорсткасць,агрэсія,усё,штозаўгодна.наколькіяны,
гэтыяімкненні,прыхаваныя,падаўленыя,заціснутыя—пы
таннекультурыівыхавання.

Гэ та — цём ны бок ча ла ве чай на ту ры, а свет лы?
—Асветлы—якразрэлігія,выхаванне,тое,штопрымушае
цёмныбокмаўчаць.

на сцэ не акцёр пэў ным чы нам ажыў ляе цём ныя сі лы, вы пус-
кае дэ ма наў з ду шы. Па сля ў жыц ці не бы вае рэ цы ды ваў?
—неведаю.Магчыма,знекім ібываюць.Самнойпакуль
што,дзякавацьБогу,не.Дарэчы,найвышэйшыакттворчас

«ка ме дыя пра не шчас лі ва га Се ля ні на,  
яго жон ку ма лан ку, жы да да ві да  
і чор та, які стра ціў сэнс існа ван ня»  
ула дзі мі ра ру да ва. у ролі Жыда.
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ціяперажыўуінстытуце.ЗБарысамПятровічамУторавым
мырэпеціравалі«Тарцюфа».ЯіграўАргона.невялікіэпізод,
дзефразу«Такую,дочьмоя,составилябумагу…»—мыпаў
таралізноўізноў.«Яшчэраз,яшчэраз...»—казаўУтораўі
дзесяцьразоўвыганяўмянезаўдыторыі.Урэшцеяпроста
заплюшчыўвочы.Падумаў:«Рабі,штохочаш...»Інечакана
нейкіяклапаныадкрылісяўвамне,неведаю,штоадбылося,
алеязасабойназіраў…нібытамаёцелазнаходзіласятамі
абсалютнасур’ёзнапрацаваласцэну.Бачыўнетолькісябе,
але і сваіхпартнёраў.Падумаўпрасловычэхава—«трэба
ўмецьбачыць сябе збоку»—аказваецца, гэтапроста.Ды
толькітое—штучныярэчы.Восьгэта...натхненне,трэбана
зываць...надарыласязусімімаіміпартнёрамі.Магчыма,яяк
дэтанатарспрацаваў,алеяныпадключыліся.ІУтораўсказаў,
аёнцудоўнагэтазаўсёдыказаў:«Малайцы...»Апотым:
«Здорава...Добра...няблага...нармальна...Болейвытакне
сыграеце».Восьваміпрафесіяпедагога,івопытрэжысёра:
ён,мабыць,разумеў,штогэтатакое.

бо льш не па ўта ры ла ся?
—Аднойчы.Ужонасцэне.Уэпізодзебылізанятытрое,але
адарвалісяіпаляцелітолькіўдвух.

дзе ля ча го за йма еце ся тэ атрам?
—немагусказаць.Магчыма,кабперажыцьштосьціпадобнае.
чакаю,штомянезноўасяніць,дыпакульнеадбываецца.Да
такогаўзроўню.

уз ні кае ад чу ван не, што пра фе сі яй ва ло да еце да ска на ла?
—Кожнуюновуюработупачынаютак, быццамнічогане
ўмею.Тамунемагусказаць:ямайстра.Шторазвобразновага
чалавекаствараеш,атрымаеццаціне—неведаеш.Магчыма,
неатрымаецца,будзерасчараванне.Калірасчаруешсясам,

гэтаяшчэгорш,чымкалірасчаруюццагледачы.Прынамсі,
маімсябрамзаўсёдыпадабаеццатое,штояраблюнасцэне.
Гэтацудоўна.Пытаннеўтым,ціпадабаеццамне?Бояведаю,
чагохацеўдамагчыся,штонеатрымалася. Ітадыспрабую
адказацьнапытанне:чамуўсёневельміўдала,няскладна
выйшла?часамкарыстаюся знаёмыміпрыёмамі, але гэта
адбяссілля.накшталттаго:восьёсцьлюбімаякашуля,шта
ны,якіяапранешіўпэўнены—выглядаешпрыемна,якмае
быць.Такітут.няздатныпрыдумацьновае—карыстаешся
звыклым.

ча му вы па ча лі за ймац ца рэ жы су рай? не стае акцёр ства?
—Так,акцёрствамалабыло,напэўна.Хоцьдаўноспрабаваў
заняццарэжысурай.Шматгадоўпрацаваўзсамадзейнасцю.
Мнеўяўлялася,штомногаеўмею.Ацяперзноўздаецца,што
ўжонеўмеюанічога.Вельміскладаназрабіццарэжысёраму
тэатры,дзешматгадоўбыўартыстам.Тамуштопытанне:а
хтотытакі?—усёроўназастаеццаі,баюся,вельмідоўгабу
дзеіснаваць.Маўляў,якгэтатак,учораразамігралі,атытут
раптам...Зрэшты,пакульштовыходжунасцэну.

амбі цыі ма еце рэ жы сёр скія?
—Так,інакшбыгэтымнезаймаўся.Простадумаю,штотут
магузрабіцьбольш.Алежцалкамнеўпэўнены,важныпо
глядзбоку.Зрэшты,усё,якзаўсёды:новаяработа,ітызноў
думаеш:атрымаецца—неатрымаецца.Ішторазпачынаеш
спачатку.

мож на ска заць, што ў сва ім тэ атры вы існу яце ўда ле чы ні ад 
пра блем, які мі ахоп ле ны іншыя ка лек ты вы. акцё ры не мі ту-
сяц ца, не бе га юць на за роб кі…

—Бегаюць,іябегаю.Варыянтаўменш,чымуМінску,алеўсё
роўнаіххапае.Іўшколевыкладаю,іўрэкламездымаюся.
Інакшнеатрымліваецца.Дыйкудыпадзецца?Жыцьужо
даўноўседобрахочуць.Ранейугэтымсэнсебылопрасцей,
бозагульнагашэрагумыасабліваневылучаліся.

іншы мі сло ва мі, гра мад ства спа жы ван ня ўста лёў ва ецца і, 
маг чы ма, раз бу рыць тэ атр.
—Думаю,неразбурыць,непавіннаразбурыць.Восьунас
шматмоладзі,якаявельмівостраадчуваечалавечуюняроў
насць.Кудыбольшвостра,чымя,бомаёпакаленнешмат
бачыла і з усімзвыклася.Аленічога, утэатрызастаюцца.
Думаю,дзелятаго,кабхоцьнахвілінуадчуцьсябенасцэне
Богам,Стваральнікамсусвету.Хоцьнахвіліну.

усе ве да юць: жыц цё змя ні ла ся. а тое, дзе ля ча го вы хо дзі це 
на пад мос ткі, за ста ецца ра ней шым?
—Думаю,тутусёпастарому.Імагчымасцьадчуць,штоты
здатныстварыцьнейкіновысвет,іспектаклі,уякіхвыходзім
насцэну,кабзабаўляцьгледачоў.Усёбыло.

урэш це, вер нем ся да па чат ку раз мо вы: як ле пей існа ваць 
у тэ атры — ад асо біў шы ся ад іншых, не над та зва жа ючы на 
агу ль ныя пра бле мы, або трэ ба, каб існа ва ла пра фе сій ная су-
по ль насць?

—Важна,кабсупольнасцьіснавала.Трэбаведацьіразумець,
кудырухаюццаіншыя,наваткалісамтыўсупрацьлеглыбок
пайшоў.ніхтоневедае,якаядарогалепш.Гадыпраздватры
паглядзім,чыйшляхпрывядзедахрама.

Га лоў нае па чуц цё, якое ўзнік ла, ка лі да ве да лі ся, што «Па лёт 
над гняз дом зя зю лі» не бу дзе браць удзел у на цы яна ль най 
прэ міі?

—Канешне,расчараванне. Іпытанні:чаму?зашто?Спек
такльмеўпоспех,іраптам...Узніклаадчуванне,штомыабо
нечаганеведаем,абоаказалісяабдуранымі—ітоеідругое
непрыемна.

«Палёт над гняздом зялюлі» 
дэйла Васэрмана. дэйл Хардзінг.
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Та ц  ц я  н а  Га  ра н  с к а я

За клі нан не рэ ча існас ці
этна ма дэрн ула дзі мі ра ко жу ха

Інтэрв’юерыскардзяцца,штоённегаваркі.Ігэтапраўда.АлетакіУладзіміріўмастацтве—
мала«слоў»,болейдумкі...Жывапісягоз’яўляеццанестолькімаляваннемзнатуры,кольківы
казваннемпачуцця—роздумамабсэнсежыцця,абтым,штонеперадацьсловамі—хібатолькі
інтанацыямідушы.

д ы с к у р с
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У1990хвыдатнымастацтвазнаўцаМіхасьРаманюкпры
свяціўмаладомуКожуху грунтоўныматэрыял «натхнёны
жыццёмвёскі».Загаловакпадкрэсліваў галоўнынапрамак
інтарэсаўУладзіміра,асамартыкулутрымліваўвывераныя
ацэнкі іпразорлівыяпрагнозыпрапатэнцыяладметнага
жывапісца.

Сённяягопалотныспраўджваюцьсамыясмелыяспадзя
ванні,гэта—бліскучыяпрыкладыэтнамадэрну.Семантыкаіх
вобразнайсістэмыкаранямісягаеўбеларускуюархаіку,аднак
жывапісУладзіміраКожуханалежыцьпрасторынайноўшага
мастакоўскагамыслення.КаліабаперцісянавыказваннеАле
сяРазанаваадноснанацыянальнагаўтворчасцііпрыстаса
вацьягодапрацКожуха,можнасцвярджаць:мастакспалучае
ўяўленніпратое,штоёсць,ітое,штобудзе,інібытазаклінае
рэчаіснасць,спрабуючыўплывацьнаяе,—такстаражытны
паляўнічы,працінаючыкап’ёмнамаляванынаскалеабрыс
жывёліны,імкнуўсязапраграмавацьхадупадзей.

Кожухстараеццанепрапускацьзначныявыставы.Пачуц
цёўнутранай,нерэгламентаванайвонкавымі абавязкамі
адказнасцізамастакоўскуюгвардыю—падставадалучыцца
да стварэннямногіх экспазіцый.нааднойзпрэстыжных
выставакжывапісу«Праект»,якаяправодзіласяўМінскуна
пачаткулета,быліпрадстаўленыягоновыякраявіды.нейкае
асабліваеадчуваннеактуальнасціправакуеУладзіміраКожуха
выстаўляцьутойцііншайэкспазіцыітворы,запатрабаваныя
ўгэтычасіўгэтыммесцы.Такадбылосяітады.Ягокарціны
2013года«Трыпалі»,«Восеньскіэцюд»і«Дзеньпамяці»—ні
бымастокураўнаважанняўспаборніцтвепрыёмаўісродкаў
манументальнагаістанковагажывапісу.Пейзажызасведчылі
асаблівынапрамакягомастакоўскагамыслення,штобыў
сфарміраванынамяжытрадыцыйстанковагаіманументаль
нагамастацтваў.Гэтамаксімальнаенабліжэннедазнакапры
вонкаварэалістычнайфабулетвора,дзенаватнеспрактыка
ванаевокагледачалёгкараспазнаесюжэтыівобразы.

яблыч ны Спас. алей. 2013.зялёная цар ква. алей. 2013.

кла пат лі вая фло ра. алей. 2001.
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Ягокраявідыабоўражваюцьэнергетычнымзапалам,як
утворах«Панскіпарк»,«Сіняезмярканне»,«Зімовыэцюд»,
«Восеньскіэцюд»,абонясуцьусабемоцнуюканцэптуальную
ідэю—якупалотнах«Трыпалі»,«Роднае»,«Сіняеназалатым»,
«Царкваўзялёным»,«Дзеньпамяці»,«Старышлях».нярэдка
ўтакіхтворахКожухакропкасузіраннякраявідуўзнімаецца
высокаўнеба, ітадыдарагія сэрцусюжэтыўспрымаюцца
радзімыміплямамінатлепланеты,пралітымінажыццё
вымшляхукропелькаміўласнайкрыві.Узмацняеўражанне
падкрэсленаячысціняіабвостранасцьколераў:пранізлівы
блакіт,свячэннебэзу,вохраізелянінаакцэнтаванывэлюмам
дрэўілясоў,бегамаблачын.Гэткаевыкарыстаннеколеравых
інтанацыйуласціваўсёйтворчасціжывапісца.

У 2006 годземастак спрабуе выйсцінановы ўзровень
асэнсаваннябеларускагакраявідуідэманструегэтанаперса
нальнайвыстаўцы«чыстае,яснае,светлае»ўМінску.Умоўна
гэтыятворыможнаабазначыцьтэрмінам«арнаментальны
краявід»:упадмуркуяговыяўленчайсхемы—рытм,рапарты
выяў,кантрасныяспалучэннілакальныхколераў—усётое,
штохарактэрнадлявышыўкііткацтванапаляхтрадыцыйных
ручнікоўабоўаздобахслуцкіхпаясоў.Кожухнесхільныда
лабавыхзапазычванняўгэткіхпрыёмаў.Ённамагаецца—ча
самвельміцікаваінеардынарна—вывесціасабістыарнамент
знакаўівобразаўайчыннайпрыроды.

Восьстатаккароўрухаеццаланцужкомпаніжнімкраіпа
латна.Вобразыжывёлдастатковарэалістычныяіпрыгэтым
выразнаабагульненыяізменшаныядапамераўфігуракна
шахматнайдошцы.Вібрыруючая энергіяй зеляніна, якая
запаўняеўсюпрасторукарціныіажыўленапаверхнімкраі
кампазіцыівэлюмамдрэўіпухнатымажурамперыстыхаб
локаў,—вызначальныакцэнтумастакоўскайтрактоўцыідэі
пранікнёнайпрыгажосцізямлі,наякоймыжывем,дыўсіх
праяўіформнатуральнайгаспадаркінаёй.Карцінаўспрыма
еццаяккавалакрытуальнайтканіны,ігэтаадчуваннеўзмац
няеімітаванаяжывапісампалоскадэкаратыўныхматузоўна
палатне—непасрэднаепасланнегледачу,штомастаквядзе
размовуабсакральназначнымужыццінарода.

Ля краявідаў Уладзіміра, створаных на працягу
1990х—2000х гадоў, нас ахопліваепранізліваепачуццё
Радзімы.Іфарміруеццаяножывыміўражаннямііадчуван
няміжывапісца,здатнагадалікатнаўкладвацьпрадуманае
іперажытаеўколеравыяформулы,уздымацьасабістаеда
ўзроўнюагульначалавечыхкаштоўнасцей.Краявід—нега
лоўнынапрамактворчасціКожуха,аленафонеўвасаблення
вобразаўпрыроды,ачасцей—празіхабопразасацыяцыіз
іміаўтардасягаенайвышэйшайвыразнасці.

Самыямілагучныяінтанацыіўзнікаюцьтам,дзеўкарцінах
мастаказліваюццаўаднопаняцці«прырода»і«жанчына»,
вобразыякіхзвычайнанеперсаніфікуюцца.Мастакувасабляе
тыпы,характары, гераіньміфаў іпаданняў,абагульняючы
ўсіхасобжаночагаполуў самімжастворанайміфалагеме
падзборныміменемФлора.Прыгэтымёнвіртуознамадэ
люе«ландшафты»жаночагацела—калінеаголенага,дык
абгорнутага ветразямітканінабоантычныхтунік. І гэтая
пластыканапоўненадасканаласцюформ,меладычнасцю
малюнка,якуюможнапараўнацьзпранізлівайлёгкасцюгу
каўарфыабофлейты.Карціны«Флора»,«Флора.Поўдзень»,
«Паданне»,«Абмыванне.Флора»,«Ружовыдзень»,«Цудоўны
ўлоў»,«Падарожжапразноч»,«Сон»,«настальгія»,«Флораз
келіхам»,«Вячэрняяпесня»,«Устарымсадзе»,«Выкраданне
еўропы»вартыяапісанняўпаэтычныхнавелахаповедах,іх
гераініінтэрпрэтаваныпаводлестаронакантычнайлітара
турыабопрыдуманысамімжывапісцам.

Фантастычнаяпрагагармонііпаглынаемастака,зліваеў
адноцэлаеўвасобленыяімідэалыхарастваіўяўленнесвайго
асабістаганаканаванняяктворцы—гэтакрасамоўначыта
еццаўшматлікіхаўтапартрэтахзФлорай:«Майстар»,«Мас
такіФлора»,«АўтапартрэтзФлорай»,«Малюнакзнатуры».
Постацінароджаныпразрыстасцюфарбаў івытанчанасцю
ліній,мудрагелістымікампазіцыйнымівынаходкамііпатэ
тыкаймузычнага гучання.Вобразыдурманяцьгледача,як
шампанскае.Побачбоязнарабіцьрэзкіярухі,кабнезніклі
чароўныяміражытрапяткойпранікнёнайпаэзіі.Кампазіцыя
«Пастараль»(2006)абагульняевобразнасцьаўтапартрэтнай
серыікарцінцэнтральнайміфалагемаймузыФлоры,што
вальяжнапачуваесябенапагоркахтворчыхінтарэсаўжы
вапісца.Янаводзіцьпазямныхпрасторахгалінкайжазлом
пошукуісціны,здатнымімгненнапераўвасобіццаўпэндзаль
мастака,івылучаедлясвайгогаспадарапрасветленыяматы
высутнасцізямногаіснавання.

АкрамяўзвышаныхжанчынмузутворчасціУладзіміра
Кожухапрысутнічаюцьжанчыныпрацаўніцы,ваўвасаблен
ніякіхпануюцьбрутальныгратэск іпрыземленасць,вон
каваянаіўнасць і спрошчанасцькампазіцыйныхпрыёмаў.
Прамежнайпаміжгэтымівялікімі серыямітвораўпаўстае
асобнаягрупапрац,далучаныхдаэтналагічныхтрадыцый
народнагамастацтва,блізкіхсюжэтамііматывамідабела
рускагафальклору.Гэтанешматлікіяпалотныпадагульнымі
длянекаторыхзіхназвамі:«Кветачніца»,«Тая,штостаіцьля
дарогі»,«Тая,штостаіцьувадзе»—апошняяўмногімпераклі
каеццазкласічнымдлянароднагамаляванагадыванасюжэ
там«дзеванаводах»,якіпразмоцнуюэнергетыкуархетыпу

бу ль ба. алей. 2012.
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даўнопераступіўмежыэтнаграфічнайміфалагемыінярэдка
інтэрпрэтуеццаўтворахсучаснагамастацтва.

Жывапісецнеспыняеццанаварыяцыяхуласнагаасэнса
ваннясюжэта.Ёнпачынаешукацьмелодыкувобразаадной
звядомыхнародныхмайстрых—славутайАленыКіш.Яе
партрэт,зробленыКожухаму2011годзе,высокаацэненыі
набытыЗаслаўскіммузеемзапаведнікам,якіўтрымліваеса
муювялікуюўнашайкраінекалекцыюнародныхісучасных
маляваныхдываноў,утымлікубольшзадзясятакмаляванак
самойКіш.ВобразАленыцікавыінтрыгайкампазіцыйнага
вырашэння.Мастакмалюеледзьнеўпоўнырост сакаві
туювясковуюпрыгажуню,якаяствараенапалатнерайскі
сюжэт—другіпа значнасці архетыпзшэрагукласічных
сюжэтаўдлягэтагавідумастацтва.Дзівосныявыявыльва
іфантастычнайптушкі,пальмаў, кветак і розных іншых
прадстаўнікоўбагатайфаўны іфлорыперасягаюцьмежы
дывана,апынаючысяваколсамойгераініпартрэта.Мастак
нібынамякаенам,штоз’явекультурыцеснаўзашоранай
прасторызвыклыхуяўленняў.Самамастачказкучаравымі
валасамііпышныміформамівыглядаенеад’емнайчасткай
феерыіказачнагасвету,якуюшматкроцьпаўтаралаваўсё
новыхіновыхдыванахякзамовунашчасцезнаёмцам,бліз
кіміродным.Мільгаціцьдэкаратыўнаебагаццеколеравай
гамыібарочныхформаў,развярнуласяігарэзлівапазірае
простанагледачасамамастачка—усёцудоўна,калібне
чорнаяплямапасярэдзінедывана,што, нібыкасмічная
чорнаядзюрка,пагражаепраглынуцьізацягнуцьувечнасць
постацьАленыКіш.Такімчынаммастакувасабляенапамін
праяетрагічнылёс...

Тэмународныхскарбаўжывапісецпрацягваеяшчэўадной
неаднаразоваінтэрпрэтаванайкарціне«Пасаг»(2005).Ваўсіх

яе варыяцыяхмастак
стварае цэнтральны
вобразжанчыны,што
прысела ў задумен
ніля раскрытай «па
шчы» куфра, поўнага
ўзорыстых народных
ручнікоў. на пачат
кураспрацоўкі сюжэт
разгортваўсянафоне
шэрасціапусцелайха
ты.Ад самога куфра
і зэдліка, на якім ся
дзела кабета, падалі
злавесныяцені, нібы
ўвасабленне трыво
гі і неспакою за лёс
народныхтрадыцый.
негатыў узмацняўся
празпранізлівыхолад
насычанагада сінявы
блакіту ў камізэльцы
кабеты і афарбоўцы
самога куфра. У да
лейшых трактоўках
мастакперакадзіраваў
сюжэт, надаючы яму
жыццесцвярджальнае
гучанне:апафеозбела
гаічырвонагаколераў
тканіныручнікоў, бе
лаясвяточнаякашуля
гаспадыні, узбагачэн
не залацістым і вох
рыстымтонаміасновы
кампазіцыі—выразны
пазітыў,падтрыманы

ідылічныміарнаментальнымісюжэтамікветкавыхвазонаў
івобразаўгалубкоўяксімвалаўшчасцяідабрабыту.Абедзве
кардынальнасупрацьлеглыятрактоўкіаднагоітагожсюжэ
тамаюцьправанаіснаванне.Большзатое,невыключана,
штоз’явяццаііншыяягорашэннііінтанацыі.Разнастайныя
падыходыпашыраюцьдыяпазон асэнсавання адметнай
з’явынацыянальнайкультуры,надаючыёйновуюпрастору
гучання.

У«ручніковых»кампазіцыяхкраявідаўіварыяцыяхпавод
левобразаўнародныхмайстроўУладзімірКожухвіртуозна
прадэманстраваўпрагрэсіўныя,умногіммадэрновыяпад
ыходыдазахаваннябеларускайкультурнайспадчыны.Яны
непазначаныкідкасцювынаходак,імоваіхжывапісуціхая
ідалікатная.Алегэтарэальнырухубокдухоўнасці.

Яшчэаднаглабальнаяўтворчасцімастакатэмазакранае
ідэюадраджэннятысячагадовыххрысціянскіхтрадыцый.У
карціне«Адвечнае»дамінуючаявыяваручніка,наякімзамест
арнаментаў—хатканаўскрайкуполя,дэманструеметафа
рычнасцьвыяўленчагамысленняаўтара,здольнуюўплываць
наэмоцыіідумкігледача,скіроўвацьіхупаралельныясветы
тоесныхі,павялікімрахунку,раўнаважкіхпаняццяў—радзі
маітрадыцыя.Гэтыякаштоўнасцінароднагажыцця,сфаку
саваныяўвобразеручніка,мастакукладаеўрукіЖанчыны
Маці—іпадспуднапаўстаеасацыяцыязвыявайадбіткам
тваруХрыстанаПлашчаніцы.Просценькісюжэтневялікага
папамерахтворанабываетутглабальнызместіакрэслівае
шырокуюдарогуновымідэямпаводлегуманістычныхзадач
мастацтваУладзіміраКожуха.нагэтымузроўніёнвыступае
тымсамым«паляўнічымпразорцам»,які,стварыўшывоб
разнаплоскасці,пракладаеямушляхурэальнаежыццё,у
пэўнымсэнсеўплываючынахадугісторыі.

тры па лі. алей. 2013.

Хлеб. алей. 2013. адпачынак на шляху. алей. 2013.
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Та ц  ц я  н а  м у  ш ы н  с к а я

каф кі янскія 
ка ны
еўра пей скія кі на лі да ры  
і сус вет ныя тэн дэн цыі

Зусіммалачасузастаеццадаправядзення
Мінскагаміжнароднагафестывалю«Ліста
пад»,аднойзнайбольшважныхпадзей
кінематаграфічнагагода.Падрыхтоўкада
ягопачынаеццатады,калізаканчваецца
папярэдніфорум.Ісправанетолькіўад
казнасціарганізатараў,алеіўфармаце
«Лістапада»якфестывалюфестываляў,
упраграмуякогатрапляюцьлепшыякарці
ны,пераможцыілідарыіншыхкінафэстаў.
Правандроўкііпратэндэнцыі,відавочныя
напрыкладзесёлетніхфэстаў,мыраспыт
ваемігараСукманава,вядомагакіназнаў
цуікрытыка,праграмнагадырэктаракіна
фестывалю«Лістапад».

не ка ль кі га доў та му і арга ні за та ры і кры ты ка друж на за яві лі 
пра но вы фар мат мін ска га кі на фэс ту. мер ка ван ні спе цы яліс-
таў ад на знач ныя: фес ты валь зра біў ся бо льш грун тоў ным і 
пра фе сій ным. Ця пе раш ні «ліс та пад» дае надзвы чай шы ро-
кую пан ара му та го, што ад бы ва ецца ў су час ным кі на мас тац-
тве. які мі пры нцы па мі вы кі ру еце ся, ка лі фар мі ру еце чар го-
вую пра гра му? з якіх кры ніц чэр па еце ўра жан ні і ве ды, каб 
удак лад ніць кар ці ну кі не ма таг ра фіч на га све ту і змен,  
што ад бы ва юцца ў ім кож ны год?

—КарціныБерлінале,Канаў,«Кінатаўра»складаюцьаснову
праграмы«Лістапада».накожнымфестываліпадтрымліваем
традыцыю,заяўленуюзсамагапачатку,—прадставіцьгледа
чузнакавыястужкіапошнягачасу,базавыядлякінапрацэсу
бягучагагодакарціны.Фільмы,якіяпаказваюццаўрамках
асноўнагаконкурсу,тэрытарыяльнаабмежаваныкраінамі
СнД,дзяржаваміУсходняйеўропы.Акрамятаго—Кітай,Куба,
В’етнам.Тое,шторанействараласяўкраінахсацыялістыч
нагалагера.Справавельміактуальная.Богэтавяртаннене
дастарыхкаштоўнасцей,адакультурныхтрадыцый.Раней
мыведалі,штоздымаеццаўАрменіііГрузіі.Меліўяўленне
прапрыбалтыйскаекіно.Любіліпольскія,венгерскія,чэшскія
стужкі.Цяпергэтыякінематаграфіінампрактычнаневядомы.
Таму«Лістапад»—адзінаямагчымасцьаднаўляцьстрачаныя
культурныясувязіікоды.

кан скі між на род ны кі на фес ты валь успры ма ецца як ад на з 
са мых яркіх падзей у све це кі но. Сё ле та жу ры асноў на га кон-
кур су ўзна ча ль ваў Сты вен Спіл берг. у афі цый ную кон кур сную 
пра гра му ўвай шлі но выя ра бо ты пры зна ных май строў су час-
на га кі не ма тог ра фа: бра тоў ко эн, ра ма на Па лан скі, джы ма 
джар му ша, Сты ве на Со дэр бер га, фран суа азо на.

—Уапошніягадылепшыяканскіяпрэм’ерыхуткатраплялі
ўМінск.на«Лістапад2012»зЛазурнагаберагапрыехаліса
мыязначныяізнакавыякарціны.«Утумане»СяргеяЛазніцы,
адзначаныпрызамФІПРэСІўКанах,быўунасфільмамад
крыцця,атрымаў«Золата“Лістапада”»івыклікаўажыўленую
дыскусію.Карціна«Каханне»МіхаэляХанэке,якаязаваявала
«Залатуюпальмавуюгаліну»,паказваласяназакрыцціна
шагафоруму.Пабачылінашыгледачыістужку«ПасляЛусіі»
МічэльФранка,штоатрымалаГранпрыпраграмы«Асаблівы
погляд».Дадамфільм«Заўзгоркамі»КрысціянаМунджу...

да рэ чы, ру мын скі рэ жы сёр быў сяб рам жу ры асноў на га кон-
кур су апош ня га фес ты ва лю ў ка нах...
—Акрамятаго,на«Лістападзе»паказвалісятакіякарціны,
як«Блудніца»ХагарБэнАшэр,«Дзікуны»АлехандраФадэ
ля,«Фога»ЮленэАлайсола.Яныадкрываюцьновыяімёныі
новыятэрыторыі.

Ве даю, на кан скі фес ты валь вы тра пі лі ўжо адзі нац ца ты раз...
—Кожныразвыпраўляюсятуды з вялікім захапленнем і
запалам.ГэтаМеккадляўсіх,хтолюбіцькіноіпрафесійна
імзаймаецца.надванаццацьдзёнКаныператвараюццаў
кінематаграфічнуюпляцоўку,дзезбіраюццалепшыясілы.
Падчаспаказаўакцэнтробіццанаэксклюзіўныхкарцінах,
непаўторныхаўтарскіхфільмах.натым,штопазнейзробіцца
тэндэнцыяй,галоўнымінайбольшцікавым.

Канскіфестывальмаедосыць складануюарганізацыю.
Апрача афіцыйныхмерапрыемстваў зчырвонымідарож
каміладзіццаікінарынак,дзеадбываюццасамыязначныя
кінематаграфічныя«здзелкістагоддзя».Усё,штопрадаеццаі
набываецца,штомыбачымцягамгоданакінаэкранах,упра
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каце,—таксамавынікКанскагакінафэсту.Дыстрыб’ютарыз
усягосветуз’язджаюццаменавітасюды,кабглядзецьідамаў
ляцца.Ібольшзатое—заключацьдамовыправытворчасцьі
паказбудучыхфільмаў,якіяпакульмаюцьтолькісцэнарый,
абомяркуецца,шторэжысёрамікарцінбудуцьзнакавыяасо
бы—кшталтуЛарсафонТрыераальбоПедраАльмадовара.

чым апош ні кан скі фес ты валь пры нцы по ва ад роз ні ваў ся  
ад па пя рэд ніх? Ці ад люс тра ваў ён пэў ныя тэн дэн цыі ў кі не ма-
тог ра фе?

—Так, адрозненні ёсць.Адбываецца зменадырэктарата:
сышоўзнакамітыЖыльЖакоб,якінапрацягумногіхдзеся
цігоддзяўкіраваўфестывалем, збіраўпраграмы,знаходзіў
новыяімёны,культываваўіх.Пасутнасці,слава,якуюсёння
маюцьКаны,—выніквельмідбайнайісур’ёзнайпрацыад
боршчыкаў.новыдырэктар,ЦьерыФрэмо,таксамаўваходзіў
ўкіраўніцтвафэсту,алецяперягомеркаванніўбольшайсту
пеніўплываюцьнамастацкуюпалітыкуфестывалюісведчаць
прапэўныяперамены.

Гаворка пра зме ны ў жан рах, сты лях, у імё нах, якім ад да ецца 
пе ра ва га?
—нельгасцвярджаць,штоўсёмяняеццарэзка.Ціадбываецца
зменакінематаграфічныхпакаленняў?не,удзельнічаюцьтыя
жаўтары.Алез’яўляюццановыяфаварыты,новыяўлюбён
цы.Гэтавыяўляеццаўтым,якадборшчык(агэтычалавек,
пасутнасці,ажыццяўляекінематаграфічнуюпалітыку)адчу
ваеновыятэндэнцыііпавевы.Апошнігодсведчыць:Канскі
фестываль,ранейдастаткованепрымірымыінезалежныад
амерыканскагалобі,усёбольшсхіляеццаўбокузаемадзеяння
згалівудскайжанравайструктурай.Тамумногіякарцінысё
летаактыўнаіснаваліўполіартхаўзнага,алежанравагакіно.
немагусказаць,штогэтаўсцешвае.Унечымгубляеццаад
метнасцьаўтарскайінтанацыі.Бягучыгодневыявіўновых
імёнаў,непрадставіўуіншымсвятлемасцітыхрэжысёраў,
якіяпрапанавалібштосьцізусімновае,арыгінальнае,неча

канае.Ёсцьтэндэнцыядакамерцыялізацыі.Ранейугэтым
небылонеабходнасці.Сюдызаўждызапрашалімоцныхрэ
жысёраўімоцныякарціны.

між на род ны фэст — гэ та за ўсё ды вя лі кая ко ль касць ура жан-
няў. ко ль кі сту жак за дзень вы звы чай на гля дзе лі?
—Парознаму.Максімальна—56карцін.Сапраўды,інтэнсіў
насцьпраглядаўвысокая.Здаваласяб,побачмора,пляжы...

«Па сля цем ры свят ло». рэ жы сёр кар лас рэ йга дас. 2012.

ды рэк тар кан ска га кі на фэс ту Цье ры фрэ мо.

Так,прыгожаякарцінка,якаярадуевока.Алегэтаганібыта
неіснуе…неменшважнаясправаўКанах—сустрэчыздыс
трыб’ютарамі.Бонічоганямалепшагазаперсанальныякан
такты.Аледамоўленасцьпавіннабыцьдасягнутазагадзя.Для
таго,кабумежахфестывалюадбылася20хвіліннаясустрэча,
трэбапраяепаклапаціццаяшчэўМінску,замесяццідва.У
вынікунасонзастаеццатрычатырыгадзіны.невыпадкова
многіяжурналістыікрытыкіпаслякамандзіроўкіўКаныбя
руцьадпачынак.Гэтыфэст—кірмаш,якідоўжыццафактычна
кругласутачна.Такіграфік—выпрабаванненатрываласць.

моц ныя ўра жан ні па тра бу юць асэн са ван ня. ду маю, вы на ву-
чы лі ся не ўспры маць уба ча нае на экра не над та эма цый на?
—Так, вопытдапамагае.Алеўсётакі важна захавацьдва
складнікіўспрымання—аналітычныіэмацыйны.Бокарціна
прымяраеццанетолькіпадуласнуюпсіхалогію,думаешіпра
аўдыторыю,якаяпотымбудзеглядзецьстужкуўМінску.Мая
задача—нетолькіадборшчыка,яжяшчэікіназнаўца.Мушу
напісацьрэцэнзіінатыяцііншыякарціны.Шматзалежыцьі
адтаго,якіямэтыдлясябеставіш.Кожныдзень—дваконкур
сныяпаказы.Длянекагаіхдастаткова,мнежхочаццаахапіць
якмагаболейз’яў.Іншымразамгэтапростанерэальна.Бо
паказпраграмадбываеццапаралельна...

Пэў на, мас тац кія і да ку мен та ль ныя, «по ўны метр»  
і «ка рот кі»?
—«Кароткіметр»негляджунаогул.«Лістапад»імнезайма
ецца,хоцькожныгодмыпратоемарым.Алепакуль гэта
невырашальнаепытанне.Трэбамецьасобнагаадборшчыка
ўзаяўленымжанры.Удадатакструктуранашагафестывалю
ўтакімразезробіццабольшскладанайіразгалінаванай.

УКанахпрацэнтнеігравогакіноневялікі.Алепадобныя
фільмыпрыраўноўваюццапасваімузроўнідамастацкіхкар
цін.Прыклад—«Выяваадсутнічае»,франкакамбаджыйскі
праект,якіатрымаўгалоўныпрызконкурсу«Асаблівыпо
гляд».Фільмраспавядаепранаступствыкрывавайкхмерскай
рэвалюцыі.Рэжысёр згадваепра сваёдзяцінства,многае
аднаўляепапамяці—праздраўляныяразныяфігуркі.Яны
рэканструююцьдапалпотаўскаежыццё,потымжыццёпры
ПолПоту,выпраўленчыялагеры...назвастужкікрасамоў
ная,бодакументы,сведчаннілюдзей,уякіхадлюстроўвалася
гісторыякраіны,аказалісязнішчанымірэжымам.Усеархівы
ліквідаваныя.Гэтатрагічна,каліадпэўнагаперыядуразвіцця
дзяржавынезасталосявізуальныхдакументаў.

Канысведчаць:цяпер існуетэндэнцыясціраннямежаў
«ігравое—неігравое»,«мастацкае—дакументальнае».Успры
маннетакое—гэтафільм.Урозныхкарцінахадметныяпад
ыходыіметадалогія.Алевызначальныякрытэрыіацэнкі—
мовакіноізмястоўнасць.І,натуральна,майстэрства.
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як вя до ма, фес ты валь ла дзіц ца ў кан скім па ла цы. Ці ка ва бы-
ло б з ва шай да па мо гай ад чуць атмас фе ру кі на фэс ту...
—Палацмаешматзалаў.Колькі іх,наватцяжкапалічыць.
Дляафіцыйнайконкурснайпраграмы існуеасноўнаязала
Люм’ернадзвезпаловайтысячымесцаў,дзеідуцьцыры
монііадкрыццяізакрыцця.Уназве—непасрэднаяаналогія
збратаміЛюм’ер.Другіпазначнасціконкурс,«Асаблівыпо
гляд»,праходзіцьузалеДэбюсі.Янакрыхуменшая.Ёсцьзала
Бунюэля,дзе,напрыклад,адбываюццапраглядыдляпрэсы.
Унетрахфестывалюажыццяўляеццаікінарынак.Тамуіснуе
велізарнаяколькасцьбольшкамерныхпляцовак,невялікіх
залаў,утымлікупа5060месцаў.

Аншлагі ёсцьзаўсёды.Каныякразвядомыясваімажы
ятажам іневерагоднымічэргамі.Уапошнія гадыгэтаўсё
большнагадваепаломніцтва.Відыакрэдытацыі асобныя
дляпрадстаўнікоўкожнайпрафесіі—рэжысёраў,прадзю
сараў,фатографаў,крытыкаў.Цікава,штодляСМІтаксама
прадугледжанырозныяакрэдытацыі:дляпрэсыштодзён
най іштомесячнай, асобна—дляфатографаў ітэхнічных

служб.Каралеўская,такзваная«бе
лая»акрэдытацыядазваляетрапіць
усюдыібезчэргаў.Паколькіакрамя
прэсыіснуеікінарынак,азначыць,
дыстрыб’ютары,прадаўцы,велізар
ная колькасцьфестывальшчыкаў,
такіх,якя,—янымаюцьсваеакрэды
тацыі.Алеўсёроўнавамнеабходна
стацьупэўнуючаргу ічакаць,калі
янабудзепрасоўвацца.Гэтастамляе.
У залежнасці адтаго, як запаўня
ецца глядзельная зала, зразумела,
якаячасткачаргітрапіцьнапаказ,
аякая—не.

інакш ка жу чы, акрэ ды та цыя — не 
га ран тыя?
—Гарантыятолькі адна— займай
чаргураней, і ўцябебудзешанец.
Гэтанаогулкафкіянскі свет. Ённе
заўсёдызразумелыіпразрысты.Бо,
здараецца,на адныпаказыможна
прыйсці за15хвілін— ітрапіць.А
часамзаймаешчаргузадзвегадзі
ны—ідарэмна.

асаб лі вы свет з улас ны мі за ко на мі...
—Так.Сасваёйскладанайіерархіяй,
якаяствараенапружануюатмасферу.
Тыможашзнаходзіццанамяжысіл,
навату станеадчаю—алеўрэшце
ўсёмаехэпіэнд.Ікожны,хтосюды
прыязджае,уфіналевымаўляе:«ну,
гэтажКаны!»

Калітрапляешнафестывальне
ўпершыню,многіярэчыбольшвіда
вочныяізразумелыя.Аленяважна,
ветэрантыцінавічок,правілыдля
ўсіх аднолькавыя.Момант збояў
магчымы заўсёды.Але збой уКа
нах— рэч смяротная, харакіры...
Бо графікі, звязаныя з сустрэчамі,
прэсканферэнцыямі, паказамі,
графікі, якія будуюцьжурналісты,
пракатчыкі,надзвычайнапружаныя.
Планствараеццазагадзя,ікаліадбы
ваеццазбой,тадыпраграмусустрэч
трэбабудавацьнаноў.

Увогуле 12 дзёнфестывалю на
Лазурнымберазе аддадзенываўладупрэсы.Журналісты,
крытыкіз’яўляюццагалоўнымігледачамі.Яныіпастаяльцы,і
ўладарыфестывальнагапалаца.Агледачыіснуюцьпарэштка
вымпрынцыпе.Тоеневыпадкова.Канызаўждыганарацца,
штопаколькасціжурналістаўянысаступаюцьтолькіАлімпій
скімгульням.Такадбываецца«прасоўванне»кіно.Каны—не
глядацкі,апрафесійныфестываль.Дзякуючыгэтамукарціны,
якіятрапляюцьуполезроку(аіхняшмат),становяццапака
зальнымііяркімі.Праіхгаворацьіспрачаюцца.

як ад бы ва юцца ва шы пе ра мо вы з дыс трыб’юта ра мі?
—Мывядземперамовынезаўтарамі,азкампаніяй,што
маеправы.Аўтарыістваральнікікарцін—нетыяасобы,кім
яцікаўлюсяўпершуючаргу,каліпрыязджаюнафестываль.
Кожныаўтарз’яўляюццачасткайвялікайбізнесструктуры.
Удадзенымвыпадкутое звяно, з якімпачынаемпраца
ваць,—salesагенты.Спачаткудаведваемсяпрамагчымасць
паказацьканкрэтнуюкарцінунафестывалі.Далейузнікае
пытанне,колькігэтакаштуеіціможназапрасіцьаўтараў.

«элі». рэ жы сёр ама ту эска лан тэ. 2013.

«Вы ява ад сут ні чае». рэ жы сёр ры ці Панх. 2013.
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чым кан скі фес ты валь па скі ра ва нас ці ад роз ні ва ецца  
ад бер лін ска га, на які вы звы чай на вы праў ля еце ся?
—Апошні большдэмакратычны, у большай ступені ары
ентаванына гледача.Удадатак уБерліне заўждывысока
каціравалісястужкі,якіямаюцьсацыяльнуюскіраванасць.
Заўважу,гэтачастаробіцьіхпрывязанымідападзейіпэўнага
часу.СёлетанештападобнаеадчуваласяіўКанах.Бодэбаты,
якіяідуцьуФранцыінаконтрэгістрацыіаднаполыхшлюбаў,
адлюстравалісяінаэкране.Былодастатковафільмаў,прысве
чаныхгэтаму.наватацэньваючыіхвысокіўзровень,нельгане
заўважыцьпэўнуютэндэнцыйнасць.Такоемогсабедазволіць
Берлін,алеКаны,якіязаўждызахоўваліпэўнуюдыстанцыю,
усталявануюадлегласцьсамііпарушылі.

Заўважу,часамактуальнасцьнабываепавучальныімаралі
затарскіхарактар.Калібгэтыякарціныаказалісяшэдэўрамі,
адлюстроўваліпошукікінематаграфічнаймовы,тадыможна
былобзгэтымзмірыцца.намаюдумку,дырэктарфесты
валюЦьерыФрэмонадтаасцярожнічае,каліне імкнецца
давацькартбланшіншымперсонамукінематографе.Таму
праграма,якуюпрадставіў сёлетаКанскіфэст,дастаткова
прадказальная.Памаімасабістыммеркаванні,апошніфес
тывальнелепшы.

СамыяскандальныякарціныўКанахзвычайнасуправа
джаюццановымімоўныміістылёвыміформамі,нечаканасцю
падыходудатэміпраблем.Фестывальнязменнакультываваў
аўтараў,якіяпрапаноўвалісвежасць,яркасць,самабытнасць.
напрыклад,першыякарцінымексіканцаКарласаРэйгадаса,
штотрапляліўпраграмыфэсту,выклікалібурнуюрэакцыю,
часцейнегатыўную,намяжыправалу.Крытыкіставілінасуп
рацьназваўтлустыякрыжы.ВоляюЖыляЖакобаРэйгадас
з’яўляеццасённяаднымзсамыхкультавыхрэжысёраў.

Алемова,наякойёнразмаўляў,пераймаецца іншымі і
паступова становіццанават унейкай ступенішаблоннай.
З’яўляюццаэпігоны,яныпрацуюцьутакімжаключыіпра
паноўваюцьсімулякры.наапошнімфестываліатрымалася
так,штоўбольшасці героі, сюжэты,мова існуюцьнаўжо
засвоенайтэрыторыі.Сёлетапрыззарэжысурупрысуджаны

вельміяркамуісамабытнамумексіканцуАматуэскалантэза
фільм«элі».Датагоёнздымаўсапраўдырадыкальныя,«ка
лючыя»карціны.Заразжазрабіўабсалютнафестывальнае
кіно,зсерыяйсцэнікадраў,якіяшакуюць,алесамакарціна
працуепашаблоне.Увынікуфільматрымліваепрыз,хоць
на самай справе гэтанедасягненне, а крокназад.Такім
чынамзаахвочваеццанемастацтвакіно,ахады,якіяўдала
спрацоўваюцьіпрымаюццабольшасцюпублікі.Ігэтавельмі
характэрна.

УпраграмекожнагаКанскагафестывалюбылонекалькі
карцін,якія«зрывалібашню»,прымушалігорачаспрачацца.
Сёлетатакіхдыскусійпрактычнанебыло.наватаўтар,якога
культывуюць,датчаніннікаласРэфн(уКанахпаказваўсяяго
фільм«ТолькіБогдаруе»),дэманструе,намойпогляд,таталь
нуюпустату.Фармальнаягокарцінывытанчаныя,утойжа
часневерагоднажорсткія,уіхпрысутнічаенаватэстэтызацыя
гвалту.Ігэтатаксамапужае.Боўшакуючыхгісторыяхтагож
ЛарсафонТрыера—безданьсэнсу.Цяпертое,штомыглядзім,
выклікаепрыхільнасцьцінепрыязнасць,алегэтапасіўныя
адчуванні.Янынеўплываюцьнагісторыюкінематографа.

мо жа це ска заць, якія кар ці ны апош ня га бер лін ска га ці кан с-
ка га фес ты ва лю тра пяць у пра гра му бу ду ча га «ліс та па да»?
—Пакульштонемаюправараспавядацьпрагэта.Цяперіснуе
толькіабрысбудучайпраграмы.наступныэтап—перамовы,
далей—фінансаванне...Удадатакусефільмы,якіябудуць
удзельнічацьуасноўнымконкурсе,павіннымецьаднолька
выямагчымасцііправы.КалікарціназКанскагаальбоіншага
фестывалюкласа«А»прыедзена«Лістапад»,вядома,будзем
вельмірадыбачыцьпастаноўшчыка.часамнеможамзапра
сіцьаўтара,боённадзвычайзаняты.Калірэжысёрпрыязджае
сам,безстужкі,магчымаеягоз’яўленнеўякасцісябражуры.
Алеўпершуючаргунасцікавяцькарціны.

за ста ецца то ль кі да ча кац ца на ступ на га «ліс та па да», каб 
да ве дац ца, што з па ка за на га ў бер лі не і ка нах упа да ба юць 
на ша пуб лі ка і жу ры. дзя куй вам за вы чар па ль ную гу тар ку. 

«то ль кі бог да руе». рэ жы сёр ні ка лас рэфн. 2013.
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Га  Л і  н а  а Л і  с е й  ч ы к

Пры нцып уні вер са ль нас ці 
аб зме не кан цэп цыі тэ атра ль най ад ука цыі

Зменыўтэатральнайсправевідавочнанаспелі.Адзінсазнакавыхзваночкаў—дыскусіяаб
тэатральнайшколезудзеламмаладыхакцёраўірэжысёраў,штопрайшласёлетаўстудзені
ўБеларускайдзяржаўнайакадэміімастацтваў(нататкіпраяебылівыкладзенынапартале
tut.by).Палеміка,незусімпрыстойнаяпаформе,утрымліваларэзкіявыпадысупрацьАкадэ
міі,якуюўбольшасцісваёйскончыліўдзельнікіабмеркавання.Дарэчы,ваўсімсвецепрынята
паважацьнавучальнуюўстанову,штодалачалавекупрафесію(акалінепаважаеш—навошта
тудыпаступаць?).Алезгалоўнайдумкайдыскутантаўцяжканепагадзіцца:прынцыпынаву
чальнагатэатральнагапрацэсутрэбамяняцьімяняцькардынальна,боіснуючаясённяшкола
створанадлякадравагаабслугоўваннясавецкагатэатраістылюсацыялістычнагарэалізму,
атакогатэатраітакогастылюнямаўжобольшза20гадоў.

«лад дзя рос па чы»  
па вод ле ула дзі мі ра ка рат ке ві ча.

 бе ла рус кі дзяр жаў ны тэ атр ля лек.
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Калінікаліўзнікаеадчуванне,штогэтападзея(распадСССРі
зменаграмадскапалітычнагаладу)пакульнедайшладасвя
домасціпрактыкаў.Афішыпоўныяўсётыміжназвамі,штоі
двадзесяцігоддзітаму,спраўнаставіццакласіказноткаміса
цыяльнагаасуджэнняцарызму(«Гораадрозуму»,«Рэвізор»)
інаваткамедыісавецкіхчасоў.Сучаснаядраматургіязаймае
нагэтыхафішахмесцавельмісціплае,іможападацца,штояе
нямазусім.Усучаснагатэатравідавочныяпраблемызадчу
ваннемчасуісамавызначэннемуягоімклівайплыні.

Міжтыммы стаімпераднеабходнасцюрадыкальнага
абнаўлення. Імяняцьтрэбаўсё—канцэпцыютэатральнай
адукацыі,вучэбныяпраграмыпатэатральныхдысцыплінах,
існуючуюмадэльтэатра.Тэатральнуюархітэктурутаксама
трэбамяняць,тамуштотрадыцыйнаясцэнакаробка,сфар
міраваная(страшнасказаць!)уXVIстагоддзі,разлічанана
ўзнікненне ілюзорнагадэкаратыўнагаасяродка,асучасны
тэатрсыходзіцьаділюзіідастварэнняноваймастацкайрэ
альнасці,якаянекапіруерэчаіснасць,атолькікарэлюеццаз
ёй.Дакладней,сусветнытэатргэтышляхужодаўнопрайшоў,
алеўнаспрацэсыідуцьуіншымхуткаснымрэжыме.Імгненні
спыняюццанетолькітаму,штояныцудоўныя,алеіпаабса
лютнасупрацьлеглыхпрычынах.

Для ўзнікненняновыхтэатральныхмадэлейпатрэбны
новыядраматургія, рэжысура іметодыкі акцёрскай ігры.
Акцёры ірэжысёрыпавіннывалодацьнетолькіпрыёмамі
псіхалагічнагатэатра, якімсённянавучаюцьваўсіхтэат
ральныхшколах, але іметадамтэатрапаказу.Восьтолькі
такогапрадметанямаўвучэбныхпраграмах.невывучаецца
вопыткамедыідэльартэ,тэатрабарокаікласіцызму,эпічны
тэатрБертальдаБрэхтавядомынампераважнапаяготэарэ
тычныхпрацахідраматургіі.Тоесамаеможнасказацьіпра
канцэпцыютатальнагатэатра,тэатрабсурду, інтэгральны
тэатр,дакументальнуюдраму імногія іншыяз’явы,даўно
апрабаваныяўсусветнайпрактыцы.

Так,уСавецкімСаюзебыластворанавялікаятэатральная
культура,алегэтабылакультурааднастайная,аднатыпная,
ісённянапостсавецкайпрасторыяназаўчасначэзне,раз
дробленаяначасткі,пазбаўленаябылогасацыяльнагастатуса
іпадтрымкідзяржавы.ніякіяразмовыправелічідасягненні
мінулыхгадоўяенеўратуюць.Выйсцеадно—мяняццаяк
магахутчэйіякмагаінтэнсіўней.Уякімнакірункурухацца?
Усамыхрозных.намойпогляд,нашамутэатрунеабходна
шматвектарнаеразвіццё,асваеннерозныхвідаўдзейнасці—
адвулічныхпаказаўдапсіхадрамы.чымбольшуюколькасць
сцэнічныхформіканцэпцыймызможамубачыцьнападмос
тках,тымлепш.Разнастайнасць—прышчэпкаададнатып
насцііманатоннасці,наякіятэатрхварэезараз.

Вопытдзвюхнацыянальныхтэатральныхпрэмій(2011і
2012)паказаўнечакануюрасстаноўкусілунашыммастац
тве:многіявядучыякалектывы,утымліку—нацыянальныя
тэатры,паказалісябепрафесійнасастарэлымііадкрытасла
бымі.ВыключэннескладаетолькіКупалаўскі,якіпадкіраў
ніцтвамМікалаяПінігінапаслядоўнаажыццяўляепраграму
мастацкагазасваеннябеларускайгісторыі,даўняйінядаў
няй.Маюнаўвазепастаноўкі «Выкраданнееўропы,альбо
ТэатрУршуліРадзівіл»,«Пінскаяшляхта»,«Сымонмузыка»,
«Лістапад.Андэрсен»,«Местачковаекабарэ».Гэтагоднаяіў
найвышэйшайступеніактуальнаямэта.Гэтакрокіданацы
янальнайідэнтыфікацыі,праякуютакшматгаворацьідля
якойробяцьтакмала.Ітакуюпраграмутэатратрэбаўсебакова
падтрымліваць,аненападацьнаяеззадробныхгуставых
несупадзенняў.

Спектакль«Выкраданнееўропы,альбоТэатрУршуліРа
дзівіл»,уякіммыўпершынюўбачылібеларускаетэатральнае
барока,падвергсяшматлікімкрытычнымвыпадам.Рэцэн
зентыабвінавачваліягоўзацягнутасцідзеяння,прымітыў
насцісюжэта.Канешне,барочнаяэстэтыкаслабакарэлюецца
зсучасныміўяўленняміпразаймальнасць.Тамцанілісяне

толькіхвацказакручаныяінтрыгі,ашматмернысэнс,яўны
іскрыты,тэатральныясімвалыііншасказанні.Прамастац
твабароканельгасудзіцьпакрытэрыяхпостмадэрнізму.Ды
ікнягіняРадзівілзусімнепрэтэндаваланалаўрыМальера.
Алеяенаіўныятэатральныяфантазіі—тоеменавітанаша
гісторыя,нашатэатральнаятрадыцыя, імнебылорадасна
іцікаваўбачыцьгэтутрадыцыю«жыўцом»накупалаўскай
сцэне.нацыянальнуюкультуруніхтозаместнаслюбіцьне
будзе.Гэтадавядзеццарабіцьнамсамім.

Алекалі сапраўдыкіраваццаправіламітэатральнайрэ
канструкцыі,навыканаўцыроліАрлекінаўсёжхацеласяб
бачыцьчорнуюпаўмаску.Гэтагаперсанажанедарэмнаназы
ваюць«бергамскімнеграм».Акцёркамедыідэльартэіграене
тварам,ацелам.Ягоміміка—гэтаягонаяпластыка.чорная
паўмаскавыключаеспакусу«мітусіцца»тварам—шырока
расплюшчвацьвочы,рабіцьгрымасыперажыванняіспачу
ванняідэманстравацьіншыянавыкіпсіхалагічнайшколы,
недарэчныяўстылідэльартэ.Длявастрыніізахапляльнасці
можнададацьудзеянненекалькілацы.Паколькібеларуская
публіканераспешчанатакімівідовішчаміінаватпразна
камітыялацыўнасамальніхтоневедае, яныпрактычна
асуджанынапоспех.

Алевернемсядавынікаўнацыянальныхпрэмій,дзенавя
дучыяпазіцыіайчыннагамастацтваімклівавылучыўсятэатр
лялек.Тое,штогэтыпоспехнебыўвыпадковым,пацвердзіў
сёлетніфестываль«М.аrt.кантакт»: галоўныпрыздастаўся
«Гамлету»Магілёўскагатэатралялек.

Лялечнытэатрзаўсёдыжыўнекалькііншымжыццём,чым
тэатрдраматычны.Ягонезакрануўстыльсацыялістычнага
рэалізму,чыеметадыбылінепрыдатныядляадмысловай
драматургіі.Доўгічаслялечнылічыўсятэатрамдзіцячым,і
гэтыстэрэатыпзахаваўсяўнекаторыхгаловахданашыхдзён,
хоцьсённятутпрацуюцьзрознайдраматургіяй.Аягоаўды
торыяскладаеццазусіхузроставыхгруп—адчатырохгадоў
ідаглыбокайстарасці,тобокверхняяпланкаабмежавана
хутчэйсярэдняйпрацягласцюжыцця,чымрэпертуарам.

Лялечнікіпрапануюцьальтэрнатыўнуюмадэльтэатра,які
валодаеякметадамітэатрапаказу,такіметадамітэатрапе
ражывання.Анімацыйнытэатрдазваляебольшразнастайна
фарміравацьсцэнічнуюпрастору,вар’іравацьмаштабперса
нажаў,прадметныасяродакіг.д.

Конік,наякімтэатрлялеквырваўсянаперад,называецца
прынцыпамуніверсальнасці.Ённясезсабойпрактычнапоў
нуютворчуюсвабоду,алеразамзтым—інебяспекудурной
эклектыкі.Зрэшты,гэтанепавіннанікогаспыняць,боўлю
бойсправеякаянебудзьнебяспеказнойдзеццазаўсёды.

Каліказацьпраінтэграцыюайчыннагатэатраўеўрапейскі
тэатральныпрацэс,тосённянашаінтэграцыя—гэтатыяж
лялечнікі.Семмаленькіхмабільныхтрупактыўнаездзяць
пасвеце,удзельнічаюцьусамыхпрэстыжныхфестываляхі
конкурсах,прывозяцьнарадзімупрызыіўзнагародыідома
вельмічастасутыкаюццазабыякавасцю інепрызнаннем:
маўляў,тэатрдзіцячы, рэпертуар казачны,тобок—не
сур’ёзны...

чамуянадаютакшматувагідзейнасцітэатраўлялек?Толь
кізаднойпрычыны.Уіхтворчасціябачунайбольшправіль
ны,перспектыўнышляхразвіццянашагатэатра.Лялечнікі
дэманструюцьздольнасцьуспрымацьновае, з гатоўнасцю
вучаццатаму, чагоне ведаюць,шмат эксперыментуюць,
ставяцьперадсабойскладаныязадачы,спалучаюцьнеспа
лучальнае ідасягаюцьпоспеху.Калектыўнырозумнашай
тэатральнайсупольнасціўабліччычленаўжурынацыяналь
найпрэмііпрысудзіўлялечнікампрызыўсамыхпрэстыжных
намінацыях,тымсамымпаказаўшы,штопрытрымліваецца
аналагічнайдумкі.

Ціможнаўспрымацьлепшыяспектаклітэатраўлялекяк
нейкуюпаўнавартаснуюмадэльновагатэатра,даякойтрэба
імкнуццаўсім?Канешне,не.Умастацтвелялечнікаўапраф
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буюццатолькінекаторыяметадыпрацы.Палітравыразных
сродкаў іформу сучаснымтэатрыпавінна быць значна
большшырокай.Алеадкуль узяццаакцёрам,рэжысёрам,
драматургам, сцэнографам імузыкантам,якіявалодаюць
разнастайныміведаміабсучаснымістарадаўнімтэатрыіта
кіміжразнастайныміпрактычнымінавыкамі?Сёння—няма
адкуль.Алялечнікампростапашчасціла—ну,штоназыва
ецца,«карталягла».Паколькіметодыканавучанняўсавецкай
тэатральнайшколебылазаснавананасістэмеСтаніслаўскага
іпрыёмахпсіхалагічнагатэатра,то гэтымпрадметамву
чыліілялечнікаў,будучыхакцёраўірэжысёраў.Аззатаго,
штопасістэмеСтаніслаўскаганельгапаставіцьнашырме
ні«Калабка»,ні«КурачкуРабу»,імназаняткахпалялечнай
спецыялізацыідаводзілася«дабіраць»спосабыпрадставіць
казачнысюжэтздапамогайпальчаткавайлялькі,маскіці
марыянеткі.Такімчынамяныаказаліся«шматстаночнікамі»,
бозасвойвалімастацтватэатрапсіхалагічнага,лялечнага,а
таксамаітэатрамасак.

Гэтыметаддаўдобрыявынікі.Азначыць,досведнавучан
няакцёраўірэжысёраўтэатралялекможнаўзяцьзааснову,
палепшыць,пашырыць,дапоўніць і стварыцьнаягобазе
новуюадукацыйнуюканцэпцыю.Яегалоўнымпрынцыпам
павіннастацьненавучаннепаспецыялізацыях,ападрых
тоўка акцёраў і рэжысёраў, якіяпрыдатныядляработыў
розныхвідахтэатра.чымбольшвыпускнікіАкадэміімас
тацтваўбудуцьумець,тымболейуіхшансаўрэалізаваццаі
дасягнуцьпоспеху.

Прапанаваныязменыненавіна,хутчэй—добразабытае
старое.Угэтайсувязіможназгадаць,яквыхоўвалісяўМаскве
ў20ягадымінулагастагоддзябеларускіястудыйцы,будучыя
стваральнікіБДТ2уВіцебску.Іхпедагогамібыліакцёрыірэ
жысёрыМХАТа,сяродякіхСоф’яГіяцынтава,ВалянцінСмыш
ляеўііншыя.Упрацэсевучобыбыліпадрыхтаваныспектаклі
самыхрозныхстыляўінапрамкаў—аднароднайдрамы«Цар
Максімільян»і«Вакханак»еўрыпідадашэкспіраўскага«Снуў
летнююноч»і«Апраметнай»ВасіляШашалевіча.Ужопагэтых
назвахможназразумець,штопедагогімхатаўцыімкнуліся
дацьстудыйцамшматбаковыянавыкііведы,неабмежаваныя
метадамітэатраперажывання.

ДыісамСтаніслаўскінеставіўнідлясябе,нідлятрупы
МХАТаякіхнебудзьстылістычныхціметадычныхрамак.Ён

жываадгукаўсянаўсеайчынныя і замежныятэатральныя
навацыі.Урэпертуарыяготэатрабылічэхаў іМетэрлінк,
Горкі іАндрэеў,ТалстойіБайран,натуралісты,сімвалісты,
рамантыкі.Тамставіў «Гамлета»ГорданКрэг,найвялікшы
наватармяжыХІХ—ХХстагоддзяў,захопленытэорыяйакцё
развышмарыянеткіітэатраммасак.

СамайважнайрысайсістэмыСтаніслаўскагабылопаста
яннаеразвіццё.Стваральнікудасканальваўяедаапошніх
дзён свайгожыцця ітое самае завяшчаўвучням (маюна
ўвазеапрабацыюметадуфізічныхдзеянняўнарэпетыцыях
«Тарцюфа»—апошнягаспектаклямэтра).Алецішматбыло
спробзтагочасупалепшыць,мадэрнізавацьсістэмуіўпісаць
яеўрэалііднясённяшняга?

Канешне, пераменынемогуць адбыцца імгненна, але
пачынацьзчагосьцітрэба.Зпростых ілёгкавыканальных
рэчаў.напрыклад,прыцягнуцьдавыкладанняўАкадэміі
мастацтваўлепшыхрэжысёраў.нажаль,ніАляксейЛяляўскі,
ніАлегЖугждасвойвопытстудэнтамнеперадаюць.Пэўны
часЛяляўсківыкладаўуАкадэміірэжысуруіакцёрскаемай
стэрстватэатралялек,алепанейкіхпрычынахсышоў.

Можнапаспрабавацьпаставіццадавучэбныхпрагрампа
тэатральныхспецыяльнасцяхнеякдануднайпрафесійнай
руціны,аякдатворчайнавацыі,ісумеснымінамаганнямітэ
арэтыкаўіпрактыкаўстварыцьпраграмнуюасновупадрых
тоўкіўніверсальныхспецыялістаў.Дарэчы,некаторывопыту
гэтымнакірункуўжоіснуе.Майстэрнятэатральныхмастакоў,
якуюўзначальваеБарысГерлаван,працуеменавітапа гэ
тымпрынцыпе.У2012годзебыўвыпушчаныкурсмаладых
сцэнографаў,якіяўсваіхдыпломныхпраектахпрадставілі
дэкарацыйныярашэннідляпастановаклялечных,музычных
ідраматычныхспектакляў.Гэтыяработысведчаць,штоза
часвучобыўАкадэміістудэнтыпадкіраўніцтвамнароднага
мастакаБеларусіавалодаліметодыкаміпрацываўсіхвідах
тэатра.ніякіхпрафесійныхабмежаванняўуіхняма.

Прынцыпуніверсальнасцітрэбаўкараніць і ўвучэбныя
праграмытэарэтыкаў. Заразтэатразнаўцаў рыхтуюць як
спецыялістаўпатэатрыдраматычным. Імчытаеццакурс
пагісторыітэатралялек,алеўпраграмахсемінараўпатэат
ральнайкрытыцынепрадугледжанаабавязковаерэцэнза
ваннелялечныхспектакляў,аналізакцёрскіхірэжысёрскіх
працлялечнікаў,асаблівасцейсцэнаграфіі.Студэнтвыбірае

«Пін ская шлях та» Він цэн та ду ні на-мар цін ке ві ча.  
на цы яна ль ны тэ атр імя янкі ку па лы.

«Вы кра дан не еўро пы, аль бо тэ атр уршу лі ра дзі віл».  
на цы яна ль ны тэ атр імя янкі ку па лы.
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пастаноўкудлярэцэнзіі,штонезусімправільна,боаналіз
спектаклятэатралялекнярэдкабываецяжэйшымзааналіз
драматычнагаспектакля.Сучаснытэатрлялекчастапрапа
ноўваегледачупастаноўкізняпростайструктурай,дзеспа
лучаюццалялькірозныхсістэм,драматычная ігра («жывы
план»),пластыка,музыкаіг.д.Іваўсіхгэтыхпрамудрасцях
трэбаразбірацца,ацэньвацьнетолькіэмацыйнуюзаразлі
васцьакцёра,алеіякасцьанімацыі.Зусімнелёгкаязадача,і
чакаць,штостудэнтытэатразнаўчагааддзяленняаддадуць
перавагускладанамуперадпростым,былобнаіўна.Уласна
кажучы,такіадбываецца.Лікдыпламаваныхтэатразнаўцаў
расце,алеколькасцьспецыялістаў,абазнаныхугалінетэатра
лялек,пакульнепавялічваецца.

Трэбападумацьіпратое,яквыкладацьгісторыютэатра.
Сёння янападзеленананекалькідысцыплін, сярод якіх
гісторыясусветнагадраматычнагатэатра, гісторыятэатра
лялек,музычнагатэатра,тэатраУсходу і г.д.Але гісторыя
тэатральнагамастацтвапа сваёйпрыродзе адзіная, і ўсе
працэсытамузаемаабумоўлены.Развіццёкамедыідэльартэ
далоштуршокузнікненнюнароднагалялечнагатэатраіяго
герояў—Палішынеля,Панча,Пятрушкіііншых.Фактычна,
гэтыя героі еўрапейскайлялечнайкамедыі—братыбліз
няты,яныпадобныя ітварам, і характарам,толькімесцы
пражываннярозныя,асвойродянывядуцьадітальянскага
Пульчынелы.Прычымгісторыкідасюльнепрыйшлідаадзі
нагамеркавання,хтостаіцьлявытокаўкамедыідэльартэ—
лялечныяперсанажыціжывыяакцёры.невыключана,што
ўстанаўленнізнакамітайкамедыібраліўдзелітыяідругія.
АросквітлялечнагатэатраўАнглііXVIIIстагоддзяпачаўсяз
таго,штопурытанскіўрадвыдаўбільабзабаронедзейнасці
драматычныхімузычныхтэатраў,алезабыўузгадацьтэатры
лялек.Яныізапоўніліўзніклуюбрэшувольнымчасеанглічан.
напрацягудзесяцігоддзяўляльківыконвалітрагедыіШэк
спіраіМарло,сярэднявечныямістэрыі,камедыіівадэвілі,а
геройанглійскайлялечнайкамедыіПанчстаўлюбімымтэ
атральнымперсанажам.Якможнараздзяліцьгэтыяпадзеі
тэатральнайгісторыінадраматычныілялечнысегменты?

Зменаканцэпцыітэатральнайадукацыі—складаныіпра
цяглыпрацэс.наўрадціяго ініцыятарамі здолеюцьстаць
ВнУкшталтуАкадэміімастацтваўіУніверсітэтакультурыі
мастацтваў,якіянацэленынавыпусквялікайколькасціспе

цыялістаўрозныхнакірункаў.Кабзапусціцьмахавікперамен,
неабходныэксперыментальнытэатральныцэнтрздвумана
прамкамідзейнасці—вучэбныміпрактычным.Таммагліб
ствараццаіапрабаваццановыяметодыківыкладання,маглі
букараняццаўпрактыкуновыяформытэатральныхпаказаў.
неабходнасцьутакімцэнтрыўжодаўноадчуваюцьмногія
тэатральныядзеячы.Матывуеццагэтанеабходнасцьпароз
наму,алеўсесыходзяццаўжаданніпазітыўныхрэформ.

Зрэшты,ёсцьі іншыварыянтперамен—негатыўны,які
сённявыглядаенаватбольшверагодным.Ёнзвязанысаста
новішчамтых,хтопавіненажыццяўляцьновуюканцэпцыю
тэатральнайадукацыіціпрацавацьуадпаведнасцізраней
шай.Сацыяльныстатуспрафесарскавыкладчыцкагаскладу
вышэйшайшколыўнашайкраіненадзвычайнізкі,аягопра
цоўнаянагрузка—надзвычайвысокая,унекалькіразоўвы
шэйшаязаўзровеньнагрузківыкладчыкаўеўрапейскіхВнУ.
Усярэднімянаскладаекаля800вучэбныхгадзінугод—без
улікупадрыхтоўкідалекцый,стварэннямедыяпрэзентацый,
напісання вучэбнаметадычныхдапаможнікаў, вучэбных
праграм,публікацый,экспертыз,удзелуўнавуковыхканфе
рэнцыях,камісіяхпапрыёмеэкзаменаў,абаронедыпломаўі
дысертацый,вядзеннянавуковыхдаследаванняўіг.д.

Выканацьтакіаб’ёмпрацынавысокімузроўнінерэальна,
іспробыпашырацькругабавязкаўвыкладчыкаўдабяскон
цасціаўтаматычнапрыводзяцьдазніжэнняякасцінавучання
інавуковаметадычнайработы.ЗаробаквыкладчыкаВнУз
навуковайступеннюсённяніжэйзаробкапрыбіральшчыцыў
супермаркеце,ікрэатыўнаяталенавітаямоладзьугэтусферу
неімкнецца,тамукадравыкрызісуяўляеццаняўхільным.Ва
ўсялякімвыпадку,падставыдлянеспакоювідавочныя.

Гэтыяпрацэсыўнашайкраінеадбываюццанафонепа
вышанайцікавасцідапраблемвыхаванняіадукацыіваўсім
свеце.навуковыітэхналагічнывыбухпрад’яўляеасаблівыя
патрабаваннідапрафесійныхякасцейбудучыхспецыялістаў.
Інфарматызацыя,магчымасцідыстанцыйнаганавучання,
створаныяміжнароднымікалектывамілепшыхнавукоўцаўі
педагогаўадукацыйныяпраграмыімедыйныяпрэзентацыі,
іхдаступнасцьуінтэрнэце—усёгэтазробіцьадстаючыяна
вучальныяўстановыпростанепатрэбнымі.Пераменыўтэ
атральнайадукацыінепазбежныя,авосьякіміяныбудуць—
пакажачас.Тэмпжыццянарастае.неадстацьбы...

«Пі ка вая да ма»  
па вод ле аляк сан дра Пуш кі на  
і Пят ра чай коў ска га.  
Гро дзен скі аб лас ны  
тэ атр ля лек.

«Гам лет» уі ль яма Шэк спі ра.  
ма гі лёў скі аб лас ны тэ атр ля лек.
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Апошніягады(праўда,даволішматужогэтыхгадоў)
знаўцынаракаюцьнанізкуюактыўнасцьмаладога
пакалення,наадсутнасцьімпэтуіамбіцыйувыпускні
коўнашайАкадэміімастацтваў.Прычынытакогастано
вішчазразумелыя—інфраструктуранеразвітаяікосная,
творчызапалнестымулюецца,маладыянеадчуваюць
падтрымкісваімпамкненням,мусяцьзарабляцьгрошы
ўіншыхсферах,патанаюцьупабытовыхпраблемах.
Мастацтва—справамоцныхіўпартых,менавітагэтыя
рысы,анеталент,частастановяццавызначальнымі
чыннікамістанаўленнятворцы.навыставахмоладзь
актыўнасябенепраяўляе—недаенагодыдляабурэння
прыхільнікамстарыхтрадыцый.Узнікаепэўнаятрыво
га—новаепакаленнепавіннасцвярджацьіадстойваць
уласныякаштоўнасці!Толькітакімчынамадбываецца
рухіразвіццё.

У пер шых тво рах Са фіі Піс кун, што бы лі 
вы стаў ле ны ў экс па зі цы ях па сля за кан-
чэн ня Ака дэ міі (2006), ад чу ваў ся знач ны 
па тэн цы ял — у да ска на лым раз умен ні 
пра сто ры гра фіч на га арку ша, у да клад най 
і тон кай архі тэк то ні цы па бу до вы кам па зі-
цыі. Доб рая пля цоў ка для па лё ту, і ку ды 
ля цець — так са ма зра зу ме ла: па шы раць 
фар мат — ме та фа рыч на і лі та ра ль на, 
сме ла экс пе ры мен та ваць, ка ра цей — ру-
хац ца ў та лен там і сме лас цю вы зна ча ным 
кі рун ку. Ад нак ці ёсць та кое па мкнен не, ці 
да зва ля юць аб ста ві ны? Або ма ла ды мас-
так бу дзе про ста экс плу ата ваць свае пер-
шыя ад крыц ці і ўда чы?.. та кое, на жаль, 
зда ра ецца час та. Па сля раз мо вы ад ка зу 
на гэ тае пы тан не я так і не атры ма ла, але 
зра зу ме ла іншае: што пе ра шка джае ма ла-
до му мас та ку зра біць пэў ны і ра шу чы крок 
у твор часць.

Са фія Піс кун пра цуе ў ся мей най май-
стэр ні раз ам з ба ць ка мі, Але най юр’евай  
і юры ем Піс ку ном, і дзвю ма сёс тра мі —  
Во ль гай і Ва лян ці най.
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то ль кі не вя лі кая ко ль касць вы пус кні коў мас тац кіх уста ноў 
пра цяг вае пра ца ваць твор ча... як склаў ся лёс ва шых ка лег  
па ака дэ міі?
—Графікастановіццажаночайпрафесіяй,іўнасбыўуасноў
нымдзявочыкалектыў.Пазаканчэннібольшасцьвыйшла
замуж, з’явілісядзеці, ітворчаярэалізацыяпрыпынілася.
Хлопецаднакурсніквыкладае,аленавыставахягопрацпа
кульнесустракала.Выстаўляеццабылаяаднакурсніца...

Ці мо жа це зга даць, з які мі ча кан ня мі за кан чва лі ака дэ мію?
—Умянебылоўсёўпарадку:выйграластыпендыюўАкадэміі
мастацтваўуМюнстэрыінагодпаехалатуды.Тамасаблівых
абмежаванняўнемела:магларабіцьусё,штохачу.

май стар-кла сы на вед ва лі?
—Такатрымалася,штомайстаркласыясамаіправодзіла.Уіх
працуемайстэрняграфікі,алеўласнагавопытунедастаткова.
Ясасваёйадукацыяйпачалаіхздзіўляцьведаннемрозных
графічныхтэхнік.Хоцьтаксамаатрымаланейкіянавыкі.Гэта
былівольныямайстэрні,іспачаткуяразгубілася,тамушто
тамуасноўнымпішуцьвялікіяжывапісныяпалотныібольш
гаворацьпраіх,чымнепасрэднаімізаймаюцца.Былірэгу
лярныястасункізпрафесарам,але,падавалася,ённевельмі
ўнікаўуработытых,кагокрытыкаваў.Прынцыповымомант:

усестудэнтышукаюцьсабедадатковызаробаківельмівы
разнападзяляюцьгрошыімастацтва.Стараюццаатрымаць
паралельнуюадукацыю—настаўнікаў,мастацтвазнаўцаў.
нетак,якунас:выпускаюцьмастака,атойнеможазнайсці
сабепрымянення.Алеасабістамнепашанцавала:ятрыгады
працавалаўтворчыхмайстэрняхпадкіраўніцтвамГеоргія
Паплаўскага,якомувельміўдзячная.Усваёймайстэрні,хоць
часовай,можнабылоагледзецца,пашукаць сябе,прыста
савацца,такбымовіць,давольнагатворчагажыцця.Зараз
займаюсяілюстрацыямідакніг,уасноўнымдзіцячых.

доб ра, што ня ма раз ры ву па між твор чы мі па мкнен ня мі і пра-
цай. на ка фед ры ў вас бы ла спе цы ялі за цыя кніж на га мас та-
ка?

—не,спецыялізацыйтамужоняма,мытрыразывыконва
лісеместравыязаданні:зрабіцькніжку—дзіцячую,паэзііі
прозы.Асаблівагадосведуяненабыла.Ставілісявыключна
мастацкіязадачы:знайсцівобраз.Каліпрыйшлаўвыдавец
тва, зразумела,штонічоганеведаю,боўкніжнайсправе
трэбаўлічвацьшматтэхналагічныхмомантаў.

у вы да вец твах пра цу еце па да мо вах?
—Так.Пачаласастудэнцкіхчасоў—учасопісе«Рюкзачок».
Адзін годдавялосяпапрацавацьуманастырыўнавінках;
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былоцяжкапрыходзіцьупэўнычасіправодзіцьтамцэлы
дзень.нетое,штоялянуюся,алетакаязададзенасць...

за ро бак знай шлі, а па трэ ба ра біць што сь ці для ду шы і 
ўдзель  ні чаць з гэ ты мі пра ца мі ў вы ста вах за ста ла ся...
—Лічу,штомалачасуаддаютворчасці,бомаюшматзамоў,
яшчэіэкслібрысыраблюзамяжу.Мнехацеласябразвівацца
менавітаякмастакіўсёжнештаданесцідагледача.Пакуль
гэтакепскаатрымліваецца,трэбаўладкаваццаўжыццёвым
плане.Датагожмайстэрнямаленькая,усясям’яўёйпрацуе,
вялікіяаркушытутненадтазробіш...

Свай го кштал ту клю ча вая фра за: улад ка вац ца ў жыц цё вым 
пла не. у бо ль шас ці мас та коў гэ тае ўлад ка ван не так ні ко лі і не 
ад бы ва ецца... як вы ўяў ля еце ідэ аль ны ба ланс — ко ль кі ча су 
па він на ад во дзіц ца на твор часць? а ка лі, на прык лад, з’явіц ца 
сям’я?

—Можа,мужбудзебрацьнасябепэўнуюфінансавуюадказ
насць імнеўдасцакінуцьсупрацоўніцтвазвыдавецтвамі.
Перастану займацца экслібрысамі: гэтыфармат вымагае
карпатлівайпрацы,аднакнеўспрымаеццагледачомтак,як
вялікіаркуш.

у вас ве ль мі кан струк тыў нае мыс лен не, ад чу ва ецца во ль ны 
раз мах ру кі, і, ду маю, вам цес на ў не вя лі кіх па ме рах... мяр-
ку ючы па пра цах, вам хо чац ца вы бу да ваць асоб ны ла гіч ны 
сус вет, кан струк цыю, якая б утрым лі ва ла ў са бе не йкія пра-
явы жыц ця.

—Так,явандруюпасвеце—удзельнічаюўкангрэсах,пабачы
лашмат,із’явіласязадумазрабіцьсерыюработ,прысвечаную
рознымкраінамігарадам.Вялікіхпафармаце.

у ад роз нен не ад ба ць кі вы — урба ніс тка?
—Так.

Што за кан грэ сы?
—экслібрыса: з’язджаюццамастакі і калекцыянеры,ты
удзельнічаешувыставе,шматкамунікуеш.чакаеш,пакуль
якікалекцыянерцябезнойдзе.набываешвопыт.

ча му за ня лі ся экс ліб ры са мі?
—Люблюпрацавацьу афорце,наватабзавялася станком.
Удзельнічацьукангрэсахвельміцікава,іхправодзіццабез
ліч,наступныплануеццаўІталіі,трэбапаспецьвыслацьтвор.
Адпраўляеш—якахвяруеш,боневедаеш,пойдзетворціне.
Мнесамойважна,кабяпрыйшланавыставуімненебыло

сорамназаработу.часцейтакнебывае,застаюсянезадаво
ленай,алепрынамсібачыш,кудытрэбарухацца...

а вас за да ва ль ня юць вы ста вы, у якіх удзе ль ні ча еце?
—Хацеласяб,кабэкспазіцыібылібольшцэльныя.Алекалі
аб’яўляюцьвыставуіўсенясуцьнаяесваепрацы,тоіатрым
ліваеццатакая«зборнаясалянка».УГерманіііначай:робяць
праекты,скіраваныянанейкуюпраблему,тэму,тамуівыста
вывыглядаюцьлагічнымііцэласнымі.Алежнеўсемастакі
будуцьзгодныянанейкіновывыставачныфармат...

не ўсіх і возь муць. так, пра бле ма яшчэ ў тым, на ко ль кі ра ды-
ка ль ныя ці про ста ня звык лыя фор мы экс па на ван ня бу дуць 
пры ня ты ў ася род дзі на шых твор цаў. Што на конт рэ гу ляр ных 
ма ла дзёж ных вы стаў? Ці ці ка ва ўдзе ль ні чаць у іх?

—Цікава.Таксамаважнаўбачыць,шторобяцьіншыямастакі
майгопакалення,якіхяведаю,ціпрацуюцьяныўвогуле,як
развіваюцца.Алемаладзёжныяэкспазіцыізвычайнааргані
зуюццатакімжатрадыцыйнымчынам.

Ці со чы це за вы ста вач ным жыц цём мін ска?
—ненадта,клопатытурботы.нічоганепаспяваеш.натвор
часцьледзьхапаечасу,адляяепатрэбнаканцэнтрацыя.

ка лі наш ча со піс дру куе рэ цэн зіі на ма ла дзёж ныя вы ста вы, 
на ра кан ні бы ва юць ад ны і тыя ж: мо ладзь пад ымае не су час-
ныя тэ мы, яна не актыў ная. якія тэ мы ці ка вяць вас?

—Каліпараўноўвацьтакіярэчы:адбыццаякмастакціад
быццаякасоба,тодругоедлямянебольшважна.Мойталент
можабыцьдапамогайугэтымстанаўленнічалавека—якмаг
чымасцьвыказацца.Штотычыццавострыхтэм—ядосыць
апалітычная.Пакульнегатоваўдзельнічацьурадыкальных

ад люс тра ван не. афорт. 2006.

Го рад-клет ка. афорт. 2006.
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праектах,магчыма,яшчэнесклалісямаедакладныяпазіцыі.
Янепрымаюканфлікт.Разбурэнненеможабыцьжыцце
сцвярджальным.Гэтышляхтрэбазнайсці—якуздзейнічаць
нагледачамоцна,алебезправакацыйіканфліктныхформ.

ка лі вы па чы на еце но вую гра фіч ную се рыю, ад ча го бу ду еце 
апо вед — ад кан струк цыі?..
—Так,адканструкцыі.Угарадскойтэмемневажнаперадаць
настройімаёасабістаеперажываннеўгорадзе,першаеад
ягоўражанне.Тамуштокалідоўгажывешунейкіммесцы,то
ўспрыманнезамыльваецца.Акалідвадні—тояновострае,
вельмісвоеасаблівае,залежыцьіадпаветра,іаднадвор’я.

якія яшчэ тэ мы вас ці ка вяць? рэ лі гій ная — не па за мо ве 
ўзнік ла?
—не,гэтатэмавельміасабістая.Важнаядлямяне,тамушто
нямасэнсуўжыццііадпаведнаўмастацтве,калітынезБо
гам,калінедаешсваёйдушыразгарнуццаўпоўнаймеры.

зра зу ме ла, што твор чая атмас фе ра ў ва шай сям’і па спры яла 
вы ба ру пра фе сіі... ба ць ка моц на на вас па ўплы ваў і ўплы вае?
—Менавітаёнпараіўісцінаграфіку,заштояямуўдзячна.
Алезгэтагамомантунашышляхііпачаліразыходзіцца,бо
тэхнікадыктуесваё,уграфіцыбольшвыразнапраяўляесябе
структура.Ужывапісебольшмяккаеўспрыманне.Уграфіцы
складанавыразіцьмяккасць,хібаштоўлітаграфіі,алеяпры
хільнікафорта—здакладныміівыразнымілініямі.Умянеў
школепраяўлялісяздольнасцідаматэматыкі,аўтворчасці
з’явіласямагчымасцьгэтыталентпрымяніць.Ідакладнасць
ухвілінахтраўлення,івываратка,ічарговасцьуапрацоўцы
пласціны—усётрэбатрымацьугалавепадчаспрацы.Акалі
мненадакучваетакіразлік,займаюсяжывапісам,недумаю
пранюансытэхнікі,атрымліваюасалодуадзмяшэнняколе
раў—тутякпакладзешмазок,такіёнізастанецца.

Спрабавалапрацавацьна«Беларусьфільме»,рабіламульт
фільм.Алетамтрэбабыловывярацькожныкрок—секундамі,
метражом.Тыякмастакхочашраскрыцца,атабекажуць:
занадтаскладанывобраз,прыбрацьуседэталі,ці—нагэтую
сцэнутолькі2секунды.

еван ге ліст марк. Гра вю ра на ме та ле. 2011.

зда ецца, па пры ро дзе ва ша га та лен ту 
вам па трэб ны раз мах, маш таб, рэ алі-
за цыя не йкіх архі тэк та ніч ных рэ чаў. 
ня ма ад чу ван ня, што існу юць не йкія 
рам кі, што не маг чы ма пра явіц ца на-
поў ні цу. але экс па зі цый най стра тэ гіі 
ня ма, план ку для мас та ка не пад ыма-
юць. не зра зу ме ла, ча го хо ча гля дач, 
ці ці ка ва яму пе ра хо дзіць з са ло наў 
у вы ста вач ныя за лы і ба чыць ад ны і 
тыя ж ра бо ты...

—Ёсцьтакоепачуццё... Я б хацела
большпрасторыўэкспазіцыі,жадала
бпрацаваць зцікавыміфактурамі,
эксперыментавацьзразмяшчэннем
твораўупамяшканні.Алетутпадклю
чаюццамаерысыхарактару:ялюб
лю,кабусёбылонасваіхмесцах.ну,
зраблюятакіпраект—ікудыпасля
ягодзену?Майстэрнісваёйнемаю...
Такаянестабільнасцьнедаерухацца.
Таксаманяматаго,хтобпадахвоціў,
падказаў.

Ці мож на па ехаць за мя жу, дзе 
экспазіцыйныя ўмовы іншыя, па спра-
ба ваць пра цу ў новых фар ма тах?..

—нехапаерашучасціадарваццаад
паўсядзённасці...

Ства ра ецца ўра жан не, што тут та кое ася род дзе, у якое не ль-
га сту піць, зра біць на ступ ны крок, бо яно не пры мае гэ та га 
кро ку... ка лі я на вед ваю май стэр ні, то ба чу да во лі ба га ты 
і па куль не вы яўле ны ма тэ ры ял. Па тра бу ецца шмат скан-
цэн тра ва нас ці і на ват пэў най муж нас ці, каб ся бе па ка заць. 
Струк ту ра не раз ві тая, ня ма арт-інсты ту цый. ку ра та раў.

—Тутяшчэпытаннекаманды,унасмастакізамкнёныяна
сабе.Так,ямаюсяброў,зякімімаглібразамзрабіцьпраект,
алемненехапаесмеласціціўпэўненасціўсабе,кабстаць
часткайкамандыабояелідарам.Сумесныявыставы—гэта
камандааднадумцаўіадказнасцьадзінзааднаго.Вопыту
няма,дыіпамяшканняўзчыстайідэальнайпрасторай.ня
маматэрыяльнайбазы,кабстымулявацьмастакоўціпроста
падтрымацьіхгатовыяпраекты.Унасмастак—гэтаахвяра,
ёнахвяруесваімпрыватнымжыццём,часам,сродкамііўсё
роўназастаеццападпрыцэламрознагакшталтукрытыкі.

якія кры ні цы на тхнен ня ў твор час ці?
—Галоўнымчынам—новыяўражанні,тое,штоўскалыхнула
эмацыянальна.Ямагудумацьнаднейкайтэмай,ігэтабудзе
доўгіінезаўсёдыпрадуктыўныпрацэс.Аўражаннідапама
гаюцьпрачнуццатаму,штоспіцьіпатрабуевыйсця,выбуху
ўтворы.Тадызадзеньможанештанарадзіцца.

Калізаймаюсяжывапісам,тояготэмырозняццаадгра
фічных.Ужывапісе—гэтапрыродаіпартрэт,алетаксама
прысутнічае эмацыянальнае ўзрушэнне.немагупісаць
саздымкаў,маеэцюды—якфотаальбом,праглядаючыіх,
згадваюсваеадчуванні.Гляджуназамалёўку, імяненібы
адносіцьутойдзень,уягонастрой,утоенадвор’е.Цікава,
цігэтакжаўплываемаёмастацтванагледача?

бы ла ся мей ная вы ста ва Піс ку ноў, пры све ча ная ро да вай 
вёс цы — ра ту ці чам. Пад обна, гэ та мес ца шмат зна чыць для 
вас?

—Так,будуемтамдругідом,кабзімойможнабылоспыніц
ца.Дзіўна,штоянепамятаюздзяцінстваніякіхадмоўных
момантаў,звязаныхзвёскай,толькісветлыяўражанні.Іхоць
няматамніазёраў,нірэк,алецягнеўтыямясціны.
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Уканцэпцыіфестывалюпрасочваюццапрынцыповыяпра
грамныярэчы, якіядазваляюць зірнуцьнапрызначэнне
Тэатраюныхгледачоўпаіншаму.Мастацкімкіраўнікомтвор
чыхпраектаўз’яўляеццанародныартыстЛатвііАдольфШа
піра.Знакаваяасобанапостсавецкайпрасторы,рэжысёр,які
шматгадоўапекаваўсязнакамітымрыжскімТЮГам.Гэтаяму
належацьсловы:«Вынікіітворчасць—паняцціўзаемавык
лючальныя.Утворчасціадзінкрытэрый—застыўтэатрабо
знаходзіццаўруху».ЛетасьТЮГуімяАляксандраБранцава
споўніласядзевяностагадоў.Прасваюгісторыютутніколіне
забываюць.Тэатральнымілегендаміахутаныяімёнывыдат
ныхрасійскіхрэжысёраўіпедагогаўАляксандраБранцаваі
ЗіновіяКарагодскага.Менавітаяныўнеслімагутныўкладу
развіццёпецярбургскайсцэнічнайкультуры.Забяспечыцьпе
раемнасцьтрадыцыйусучаснымтэатрымалакамуўдаецца.
Заставаццапрыгэтымнагрэбеніпраблем,адказвацьнавы
клікічасуіне«апапсець»—длямногіхсцэнічныхкалектываў
задачазамежамімагчымага.ТолькінедляпіцерскагаТЮГа.
напершыпогляд,разгадкапростая.Памкненнісцэнічнага
калектыву і заснаванага імфестывалю,якімусіў зрабіцца
надзейныммастацкімскладнікамагульнагатэатральнага
працэсу,шчаслівасупалі.«ТЮГузаўсёдыпатрэбнасучасная
драматургіядлядзяцейімоладзі,—зазначаедырэктар,за
служаныработніккультурыСвятланаЛаўрацова.—Любы
тэатрбезсучаснайтэмынемагчымы,атэатрудляюнацтва
простанеабходнып’есы,дзена сцэне галоўнымі героямі
з’яўляюццаравеснікімаладыхлюдзей,якія знаходзяццаў
глядзельнайзале.Гледачыверацьнайперштым,укагоагуль
ныязіміінтарэсы,праблемы,ідэалы.Такінарадзіласяідэя
стварэнняміжнароднагафестывалю.Задумваючыяго,мы

Л ю д  м і  Л а  Г р а  м ы  к а

Па між  
андэг раўн дам  
і мэй нстры мам
між на род ны тэ атра ль ны  
фес ты валь «Вя сёл ка»

Сяродмностваміжнародныхфестываляў,
якіяняспыннайплыннюструменяцьпа
Расіііактыўнафарміруюцьабліччасучас
нагатэатра,асобнаемесцазаймае«Вясёл
ка»,якаяштогодпраходзіцьуСанктПецяр
бурзе.найперштаму,штояенатхняльнікам
іарганізатарамстаўсяТэатрюныхгледачоў
імяАляксандраБранцава.Агэта,такбы
мовіць,зусіміншаягісторыя.Тэатр«спе
цыяльнагапрызначэння»многіяўвогуле
лічацьсавецкіматавізмам,алетуттакім
чынампытанненепаўстае.ПіцерскіТЮГ
непросташануеўласныятрадыцыі—ён
дакладнавызначыўмесцаўсучаснымтэ
атральнымпрацэседыяшчэзаручыўся
ўвагайнасамымвысокімузроўні.Прынам
сі,«Вясёлка»існуеўмежахпраграмыдзяр
жаўнайіграмадскайпадтрымкітэатраўдля
дзяцейіпадлеткаў.Фестывальнеабміна
юцьувагайСаюзтэатральныхдзеячаў,
камітэтпакультурыіадміністрацыяраёна.
Зтакойпадтрымкайнасамрэчмногаемож
назрабіць.Былобжаданне.

«лё нь ка Пан ця ле еў. мю зікл» кан стан ці на фё да ра ва. 
тэ атр юных гле да чоў імя аляк сан дра бран ца ва.
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хацеліпазнаёміцьгледачоўіпрафесіяналаўзновыміп’есамі,
атаксамасправакавацьінтарэсдраматургаўірэжысёраўда
сучаснайтэмы.напачаткумыішліпратаптанымісцежкамі:
эксперыментальныяпастаноўкі, абмеркаванні крытыкаў,
“круглыясталы”,дыскусіі,конкурс.Алевопытпаказаў,што
дух спаборніцтвачаста ідзененакарысцьтворчасці.Мы
адмовілісяаджурыіператварыліфестывальулабараторыю
іпаказспектакляў».

Цягамдзесяцігоддзя працавалі на ідэю.нафестывалі
ўзнікладраматургічнаялабараторыя.Аўтараўшукаліізна
ходзіліпаўсёйРасіі.натуральна,штопрыгэтым«Вясёлка»
адкрывалановыя імёны іновыядраматургічныятворы.А
неўзабаверушылідалей—пачалізамаўляцьаўтарамп’есы,
надякімімногіяпрацаваліразамзрэжысёрамі.Паралель
нанаканферэнцыяхбясконцаабмяркоўвалісяадныітыяж
пытанні:шляхіразвіццятэатрадлядзяцейімоладзі—«што
ставіць,якставіцьінавоштагэтаставіцьсёння?»

Існуе яшчэ адзін аспект, які дапамагае ўдала спалу
чыць ідэю«фестывальутэатры—фестывальдлятэатра».
неабходныпастаянныклопатпратое,кабукалектывецягам
годапрацавалімаладыяталенавітыярэжысёры. Імкненне
быцьуцэнтрысучаснагадраматургічнагажыцця,падмаца
ванаепошукамновыхформ,дорагакаштуе.Заслонарасхі
наеццаперадсамымі«прасунутымі»маладымірэжысёрамі.
«ЛёнькаПанцялееў.Мюзікл»упастаноўцыМаксімаДзідэнкі
іМікалаяДрэйдэнаі«ТанецДэлі»пап’есеІванаВырыпаева,
якіўвасобіўДзмітрыйВалкастрэлаў,істалідлямногіхціне
самымяркімпрыцягальнымцэнтрамсёлетняй «Вясёлкі».
Але...неўсётакпроста.

Упраграмефестывалюмногаеіснавалабыццампаралельна
«новайдраме»інавадрамнымэксперыментам,якіяскладалі
ягонуюістотнуючастку.Прыіснуючайканцэпцыі«Вясёлкі»
падобныфактможналічыць«дасціпнаймудрасцю»,тонкім
прафесійнымдосведам.Боцяжканезгубіцца,нестраціць
уласнуювагупадпрэсамсусветныхтэатральныхшэдэўраў.І
якусёўраўнаважыць,зрабіцьтак,кабсучасныятэатральныя
інавацыііснавалінапарытэтныхумовахзвытанчанайпра
фесійнасцюсусветнапрызнаныхмайстроў?Здаецца,умова
адзіная—усёмусіцьбыцьталенавітае.Такіўраўнаважылі.

Праграма«Вясёлкі»былашчодраўпрыгожанасцэнічнымі
творамідыімёнамі,якіянепроставаўсіхнаслыху—з’яўля
юццасвоеасаблівымііконамістылю.«ТRВаршава»ірэжысёр
ГжэгажЯжынапаказаліэфектнаразгорнутыўпрасторывы
танчанадасціпныспектакль«Унасусёдобра»ДаротыМас
лоўскай,якідвагадытамувыклікаўфурорумінскіхгледачоў.
МалытэатрзВільнюсаіРымасТумінаспрывезлічэхаўскія
«Трысястры»,якіяўразіліхалоднымперфекцыянізмамзна
камітагарэжысёра і гэткайжахалоднай сардэчнайтугой.
нарэшце,непараўнальныДудаПайвазАмстэрдама(убачыць
ягоныяспектаклімарацьусебеларускіялялечнікі)паказаў
свой знакаміты спектакль «Бастард!» Звышпластычнасць
выканаўцысплялася,спалучыласязасаблівой«жывой»плас
тыкайягоныхуласнаручнавырабленыхлялек,якіяіснаваліз
акцёрамусамымшчыльнымкантакце.Такімчынам,пера
кананне,штомоладзітрэбавучыццанасусветныхмастацкіх
узорах,набылонафестываліпрактычнаезначэнне.

Дарэчы,канцэпцыя«Вясёлкі»нечымблізкаядаканцэпцыі
нашага«М.аrt.кантакту»,заднымневялікімадрозненнем.У
ТЮГубезусялякайаглядкінакан’юнктурупастаўленымоцны
акцэнтменавітанановайдрамеіпошукахмаладыхрасійскіх
рэжысёраў.ІмёныДзмітрыяВалкастрэлава,МаксімаДзідэнкі,
МікалаяДрэйдэна,СямёнаАлександроўскагаапошнімчасам
утэатральнайРасіінаслыху.Спектаклі«ТанецДэлі»,«Лёнька
Панцялееў.Мюзікл»—мінулагодніяпрэм’ерыТЮГа,«Ручэй
нік,абоКудыпадзеўсяАндрэй?»новасібірскагаТэатра«Стары
дом»выклікаліпасляпаказубурнуюдыскусію.

«ЛёнькаПанцялееў.Мюзікл» сёлетабыўнамінаванына
«Залатуюмаску»,штосамопасабелічыццапрэстыжным.У

с в я Т  Л а  н а  П а  Л я  к о  в а

Прыгожае
ўнедасканалым
ля леч ная магія ду ды Па йвы

Спек такль «Bastard!» Ду ды Па йвы стаў ад ной з яркіх ста-
ро нак «Вя сёл кі». Па йву на зы ва юць ула да ром ля ль кі, яго 
вы ступ лен ні аб’ ядноў ва юць ад ра зу не ка ль кі жан раў — ме-
та фа рыч ны тэ атр, та нец і цырк. Інтэр в’ю з сус вет на зна ка-
мі тым ха рэ огра фам-ля леч ні кам бы ло за пі са на ка рэс пан-
дэн там «но вых Из вес тий» пад час фес ты ва лю.

Адкульутанцорацікавасцьдалялек?
— Ля ль кі мя не ўво гу ле не ці ка ві лі! Ажно да 1998 го да, па куль 
Іцык Га лі лі, кі раў нік тру пы, у якой я тан ца ваў, не за пра сіў для су
мес на га пра екта Тэ атр Гер тру ды з Ізра іля. Якраз у гэ тым тэ атры 
лю дзі пра ца ва лі з ля ль ка мі. Я ж быў про ста тан цоў шчы кам і му сіў 
вы кон ваць тое, што мне за гад ва лі. Але як то ль кі з плас ты ка ва га 
па ке та да ста лі ля ль ку, пры зна ча ную для мя не, яна ад ра зу за ва
ява ла маё сэр ца. Мой свет змя ніў ся, з’я ві ла ся маг чы масць удых
нуць у ка го сь ці жыц цё. Ля ль ку зва лі По рша Ла бель. Яна ста ла ма
ім бліз кім сяб рам. І да гэ та га ча су ў рэ пер ту ары на шай тру пы Ла
бель — экс тра арды нар ная актры са. Гэ та пер шая з ма іх ля лек, што 
вы сту па ла на ву лі цы на вя лі кім фес ты ва лі. А ня даў на я зра біў но
вую па ста ноў ку — ва дэ віль «Зла май ле ген ду». З яго па чнец ца 
му зыч ная ка р’е ра Ла бель, якая бу дзе вы сту паць у трыа лё саў, якія 
кі ру юць ча ла ве кам, — а спя ва юць яны пра за бой ствы, пра ка нец 
ча соў...

Вылічыцегэтападыходзячымсюжэтамдлявадэвіля?
— Да во лі пад ба дзёр лі вым! У тым пры ро да ма ёй твор час ці — я 
заў сё ды ка жу пра су р’ёз ныя рэ чы з гу ма рам. Бо сі ла ля лек у тым, 
што яны — ка ры ка ту ры! І пры ўно сяць эле мент кры ты кі ва ўсё, што 
ад бы ва ецца.

лялечнік,якіпрыйшоўсасветутанца,—распаўсюджаны
шляхуеўрапейскімтэатры?
— Не, та кое бы вае ня час та, і ў тэ атра ль ных шко лах гэт кай ака
дэ міч най дыс цып лі ны ня ма. Ве даю ня ма ла лю дзей, якія пра цу
юць з ля ль ка мі, але яны не бы лі ні тан цоў шчы ка мі, ні ха рэ огра фа
мі. Да вя ло ся ву чыц ца са мо му. І ця пер мя не за пра ша юць у мно гія 
ўні вер сі тэ ты све ту да ваць май старкла сы, але гэ та за ўсё ды ве льп
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асновелібрэтамюзікла—гарадскіялегендыпрапіцерскага
бандытаЛёнькуПанцялеева.часпадзей—пачатак20хгадоў
мінулагастагоддзя.СасваёйшайкайЛёнькарабуебуржуеў,
кабнабыцьбелыпараходдзелястварэннянаімуласнагацар
ствалюбовіісправядлівасці.нечаканыяпаваротысюжэта,
пазнавальнаплакатныявобразы…Усёнібытазлепленаез
настальгічных згадакпраКраінуСаветаў,прарамантыч
наабсурднуюапантанасцьэпохі.Карыкатурныязамалёўкі,
любоўныясентыменты,акрабатычныяпіраміды...Лёсгероя
зведзеныдатрагічнагафіналу—іроспачахопліваегледачоў.
Становіццанедажартаў...Перадусімнельганеадзначыць
выдатныяакцёрскіяработы,здатнасцьдакладнаадчуваць
жанрівыконвацьсамыяскладаныярэжысёрскіязадачы.

Дарэчы, сёлетабыўупраграме«Вясёлкі» і своеасаблівы
беларускіслед.Спектакльпап’есе«Жыццёўдалося»Паўла
Пражко(безягоўРасіі,здаецца,ужонеабыходзяццагалоўныя
тэатральныяпадзеі)прывёззэстонііСтудэнцкітэатрТарту.
Спектакльпакінуўдзіўнаеўражанне.эстонскіяпрыгажуні
ростунашматвышэйзасярэднівяліжорсткуювайнуз«экс
травагантным»тэкстамп’есы,штовідавочнавырасзіншага
сацыяльнагаасяродка.Тэкстнетоекабперайначыўся,алеж
маўленнежанчынзмадэльнайзнешнасцювыклікала,мяк
какажучы,здзіўленне.Узнікалідумкіпрадраматургічнуюі
тэатральнуюнеадпаведнасць.Здавалася,прыгажунямбольш
пасуеіграцьуантычныхтрагедыях.

Сучаснытэатрнеадлучныадміжнароднагатэатральнага
руху.набыцьсяродбясконцыхфестывальныхувасабленняў
сапраўдныаўтарытэт іпрафесійнуювагунетак іпроста.
Вылучыццаасаблівымчынам—тымбольш.Пецярбургская
«Вясёлка»ўагульнымфестывальнымфеерверкуззяеяркі
міфарбамі.насцэнепіцерскагаТэатраюныхгледачоўімя
АляксандраБранцавастворанавыбітнаяпляцоўкадляновых
форм.Яны,яквядома,патрэбныя.

«та нец дэ лі» іва на Вы ры па ева. 
тэ атр юных гле да чоў імя аляк сан дра бран ца ва.

«анёл» 
По ла Сель ві на  

нор та на.
 кам па нія  

ду ды Па йвы.
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мі ка рот кі курс. Та кія май старкла сы пра йшлі ў СанктПе цяр бур гу, 
ку ды во сен ню мі ну ла га го да я пры во зіў спек такль «Анёл», і ў Мас
кве, ка лі я пры во зіў ту ды «Бас тар да!» на Між на род ны фес ты валь 
тэ атраў ля лек. А жанр на са май спра ве вы ма гае доў га га на ву чан
ня, та му што ён надзвы чай скла да ны. Папер шае, трэ ба быць тан
цоў шчы кам, а для гэ та га — за ймац ца 6 га дзін у дзень. Падру гое, 
ра мяс тво ля леч ні ка так са ма па тра буе 78 га дзін што дзён най пра
цы. Так што лю дзі ма ёй пра фе сіі — трош кі ша лё ныя і трош кі шы
заф рэ ні кі.

яквыбіраецедраматургію?
— Мя не мо жа на тхніць што за ўгод на — кі но, кар ці на ці кні га. Ёсць 
два па ста янныя аўта ры, з які мі пра цую доў гія га ды. Адзін са Сла
ве ніі, дру гі — англі ча нін.

Штоўяўляесабойвашакаманда?
— Тэх ніч ны ды рэк тар, прадзю сар, тры тэх ні кі і я. Гэ та — ба за. Ва
кол нас збі ра юцца са мыя роз ныя артыс ты — кам па зі та ры, кас тынг
ды зай не ры, лю дзі, якія да па ма га юць ра біць ля лек...

камудапамагаюць?
— Мне! Сам на ву чыў ся. Хоць ма ля ваць не ўмею. Спа чат ку раб
лю ма ле нь кія ма дэ лі, по тым — у по ўны рост. На вы раб ад ной буй
ной ля ль кі, та кой, як Бас тард, ідзе два ме ся цы. Бя руц ца вя ліз ны 
блок па ра ло ну і ма ле нь кія на жні цы, які мі з гэ та га бло ка вы ра за
ецца ску льп ту ра. Як з мар му ру, то ль кі гнут ка га. Та му мне па трэб
ны па моч ні кі.

Адзінпамылковырух—ілялькасапсавана.Частадаво
дзіццаперарабляць?
— Ні ко лі. Мне пад аба юцца па мыл кі, яны так са ма ідуць у спра ву. 
Я — не пер фек цы яніст. Зна хо джу пры го жае ў не дас ка на лым. Мае 
ля ль кі за ўсё ды асі мет рыч ныя. Роз ны ўзро вень экс прэ сіі на роз ных 
па ло вах тва ру дае яго шмат стай ныя вы ра зы. Гэ та ўзба га чае пры
ро ду ля лек. Сі мет рыя менш экс прэ сіў ная.

Вашылялькічасамчалавечнеезачалавека...
— Бо ля ль ка вы стаў ляе мя не напа каз! Па ко ль кі яна не хлу сіць, я 
па ві нен ёй ад па вя даць. Пуб лі ка за ўсё ды дае мне сіг нал — ажы вае 
ля ль ка ці не. Гэ та пра мы ды ялог. Бы вае, што чым бо льш ты б’еш ся 
над ажыў лен нем ля ль кі, тым менш ма гіі. Ка неш не, тое яшчэ і пы
тан не во пы ту. Пер шыя ча ты ры га ды пра цы я шу каў гэ тую ма гію, 
але з рос там тэх ніч на га май стэр ства яна з’яў ля ецца час цей. Ка
лі зра зу меў, што да сяг нуў пэў на га ўзроў ню, за ха це ла ся пе рад аць 
сваё ўмен не іншым.

Выдазваляецепубліцыпасляспектакляблізкапазна
ёміццазлялькамі.уіхёсцьдублёры?
— Не! І ка лі ля ль ка па не йкіх пры чы нах спы няе сваё існа ван не, 
спек так ля так са ма бо льш не існуе, бо но вую мы не ро бім. Да рэ
чы, у Рас іі я ўпер шы ню су тык нуў ся з та кім га ра чым жа дан нем фі
зіч на га кан так ту з ма імі ля ль ка мі. За пра шаю лю дзей па кра таць іх, 
та му што мне пад аба ецца ад чу ваць ва кол ся бе гэ тую энер ге ты ку. 
Бас тар ду ка ля трох га доў, і ён па куль жы вы. На са май спра ве мы з 
тэх ні ка мі ўваж лі ва со чым, каб гле да чы аб ыхо дзі лі ся з ля ль ка мі бе
раж лі ва.

Аякімдзіцемвыбылі?
— У мя не бы ло скла да нае дзя цін ства — у па ўта ра го да з’я ві лі ся 
пра бле мы з ва чы ма, з двух — па ча лі ся апе ра цыі, уся го іх бы ло ва
сям нац цаць. Зрок мне вяр ну лі, і ка ліні ка лі я ба чу на ват больш, 
чым мне та го ха це ла ся б. Во чы — ад на з пры чын, па якой я з’е хаў 
з Бра зі ліі, дзе на ра дзіў ся: зза моц на га алер гіч на га ка н’юн кты ві ту 
да вя ло ся шу каць «цём ную» краі ну, кштал ту Аляс кі. Вы браў Га лан
дыю, каб быць у цес ным кан так це з су час ным тан цам — у 1990х у 
Еўро пе ён быў ве ль мі ці ка вым, экс пе ры мен та ль ным. Шмат га доў я 
пра вёў з за плюш ча ны мі ва чы ма. Пры вык да цем ры. І ка лі пра цую, 
у мя не ад чу ван не, што я ўпо цем ку, але ма гу ба чыць ва чы ма ля ль

кі. Та му ў ма іх ля лек та кія яркія, зі хат лі выя во чы, якія збі раю, да рэ
чы, па ўсім све це. Іх бляск вы ўба чы це, на ват ка лі ся дзі це ў апош
нім ра дзе. Гэ та ве ль мі важ на для мя не.

Вышматгастралюеце.уякіхкраінахваштэатрлюбяць
найбольш?
— Лю бяць усю ды. Мо жа быць, бо льш за ўсё ў Фран цыі, дзе сён ня 
вя лі кім по спе хам ка рыс та юцца ві зу аль ныя па ка зы. Там шмат сва
іх вы дат ных ля леч ні каў, ска жам, Фі ліп Жан ці ро біць цу доў ныя вя
лі кія шоу. А тое, што раб лю я, мож на на зваць андэг раў ндам. І дра
ма тур гія ма іх спек так ляў зу сім іншая.

Нафестывалілялек«кукАRT»уСанктпецярбургуваш
вучаньпётрХарчанкавыступаўсаспектаклем«Ніка»...
— Гэ та 13хві лін ная па ста ноў ка пра ад но сі ны ча ла ве ка і Бо га. Кож
ны з іх хо ча ча го сь ці ад інша га. Ра біў спек такль пад ура жан нем ад 
пер ша га на вед ван ня Эрмі та жа: ка лі ўба чыў там антыч ныя ску льп
ту ры, за ха це ла ся па пра ца ваць са ста ра жыт наг рэ час кі мі мі фа мі. Ці
ка ва да сле да ваць іх ма ра ліс тыч насць — гэ та да па ма гае вы зна чыць 
рам кі ма ра лі су час най.

якаяасноўнаяідэявашайтворчасці?
— Ка лі ства раю сва іх ля лек і пра цую з імі, гэ та дае ад чу ван не на
ра джэн ня но ва га жыц ця, на ра джэн ня на ноў. Чуў мер ка ван не: для 
жы во га акцё ра іграць смерць на сцэ не — су р’ёз ны вы клік, ён зма
га ецца су праць гэ та га ўнут ра на. А для ля ль кі — на адва рот: пе
ра адо лен нем з’яў ля ецца ажы ван не. Спе цы фі ка па ра ло ну, з яко га 
ство ра ны мае ля ль кі, у тым, што ён да зва ляе лі та ра ль на ўдых нуць 
па вет ра ў ся бе: ка лі вы яго сціс не це — па вет ра вы йдзе, ка лі ад пус
ці це — ён на поў ніц ца па вет рам. Та кое про стае пра кты ка ван не — 
пры клад та го, як уды ха ецца і на ра джа ецца са мо жыц цё. Па ра лон 
дае ма су маг чы мас цей, і мне зда ецца, я зна хо джу ся ўся го то ль кі 
на па чат ко вым эта пе іх за сва ення. 

«зла май ле ген ду» Жа ка іван са. 
кам па нія ду ды Па йвы.

«бас тард!» Жа ка іван са.  
кам па нія ду ды Па йвы.
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Відавочна,штодвадні(час,якіяпланаваўадвесцінапаходпа
экспазіцыях)—гэтанадзвычаймаладлятаго,кабпаспецьпра
сякнуццаказачнайатмасферайбіенале.Даводзіласялітаральна
бегмаперасоўваццаададнагопраектада іншагаў імкненні
паглядзецьхоцьбыасноўнуючасткупраграмы:нацыянальныя
павільёныўсадахДжардзінііэкспазіцыюўАрсенале,дзепа
традыцыізбіраюцьмаладыхмастакоў;тамжаразмешчаныі
італьянскіпавільён.

наўсёлетаіпачатаквосеніВенецыяператвараеццаўсуцэль
нуюгалерэю,дзеўсамыхнечаканыхмесцахможназнайсці
выдатныявыставы,штопраходзяцьурамкахсусветнагафо
румумастацтваў.Але,нажаль,нагэтунеменшважнуючастку
біенале(большяк50выстаўпаралельнайпраграмы)фізічнане
хапілачасуісіл.ЗасталісянеагледжаныміэкспазіцыяАнатоля
Асмалоўскага,лаўрэатапрэмііКандзінскага2007года,праект
АйВэйвэя,працыМаркаКуіна,РудольфаСцінгела.Праплыў
мімапартугальскіпавільён—пераробленаябаржамастачкі
ЖоанВасконселуш.Убачыўшыяе,мызвярнуліўвагутолькіна
прыемнуюнацыянальнуюмузыку—хтожведаў,штобаржа
хаваеўсабевыдатную(мяркуючыпафатаграфіях)інсталяцыю

а Л я к  с е й  Г у  Б а  р а ў

ва ві лон ская  
ве жа: но вае  
пра чы тан не
La Biennale di Venezia

Венецыянскаебіеналесёлетаадкрылася
55ыраз.Збіраючысяўдарогу,ямеркаваў
прааналізавацьягопараўнальназпапярэд
німіфэстамі,прасачыцьтэндэнцыіівектар
рухусучаснагамастацтва.Алеўсёжасноў
наймэтайбылонабраццаўражанняўінат
хніццадзеляўвасабленняўласныхзадум.

вядомагааўтара?Яшчэадномесца,праігнараваннеякогадавя
лосяпотымпашкадаваць,—праектпадназвай«PrimaMateria»,
размешчаныўвыставачнайпрасторы,штоналежыцьФрансуа
Піно,аднамузнайбуйнейшыхкалекцыянераў іўладальніку
аўкцыённагадомаChristie’s.

Паруслоўпрасамобіенале.Угэтымгодзеягоўдзельнікамі
сталі88краін,сяродякіхячамусьцінезнайшоўнашайлюбі
майРадзімы ібыўкрыхурасчараваныўпошукахчыннікаў
такойакалічнасці. Зрэшты,ненадоўга.Мастацтва здольнае
закружыцьгалавунаватсамымскептычнанастроенымпер
сонам.Асноўнымпраектам,арганізатарамякогаз’яўляецца
самымаладыўгісторыіфэстукуратар—39гадовыМасіміліяна
Джоні,стаў«энцыклапедычныпалац»,названытакпаводле
аднайменнага глабальнагапраектаамерыканскагамастака
самавукаМарынаАўрыці,якіхацеўузвесціаналагВавілонскай
вежы—136павярховыбудынак,дзе,паводлезадумкіаўтара,
былібсабраныўсеадкрыццііведычалавецтва.Тэмапошукаўі
сістэматызацыіведаўпраходзілалейтматывампразувесьфо
румізалучалагледачаўцікавыпрацэсунікальныхмастацкіх
эксперыментаўіпошукаў.Можнабылозаўважыцьпрацымас
такоўХХстагоддзяісучаснасці;аб’яднаныяаднойтэмай,яны
выклікаліадчуваннехаосу,бязладнасці:велізарнаяколькасць
суб’ектыўныхсусветаў,выяўленыхурозныхтабліцах,эскізах,
фатаграфіяхііншыміметадамітворчайсістэматызацыі.Там
жа,у«энцыклапедычнымпалацы»ўДжардзіні, знаходзіла
сяпрацавядомагаангланямецкагамастакаЦінаСегала,які
атрымаў«Залатогальва».Янаўяўляласабоюнештоіншае,як
перформанс—асноўнывідмастацкайдзейнасціаўтара.Адным
зягохітоўстаў,напрыклад,перформанснаапошняй«Даку
мента»,дзеабсалютнацёмныпакойбыўзапоўненыспевакамі,
сяродякіхглядачмусіўперасоўвацца.

Знацыянальныхпавільёнаўадклалісяўпамяціўсягонека
лькі.Іспанскі,нягледзячыналаканічнасцьіспрэчнасць,зрабіў
прыемнаеўражанне—верагодна,якразсваёймінімалістычнай

Сара зе. трайная кропка. Павільён зШа.
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формайэкспазіцыі.нагрувашчаныякучыбудаўнічагасмецця
(цэмент,плітка,цэгла,шкло...),зякогаможнапабудавацьхату,
запоўніліўсювыставачнуюпрастору,аддадзеную іспанскай
мастачцыЛарыАльмарсенге.

Запомніласяінсталяцыяфінскіхмастакоў,уякойчалавекмог
паразумеццаздрэвамі.Здапамогайадмысловагапрыбора,уякі
трэбабылодыхацьціпрамаўляць,дадрэўпаступаўвуглякіслы
газ,аіншы,прымацаваныдалісця,прыбортрансфармаваўрэ
акцыюдрэўуспецыфічныгук.

Цікавайэстэтыкайхаосупрыемназдзівілаамерыканская
мастачкаСараЗе.Упавільёнпускаліпанекалькічалавек, і
ўнутрывысутыкалісязяеасабістымсусветам—інсталяцыямі,
якіяскладалісязмноствапаўсядзённыхпрадметаў,спалучаных
паводленейкайфантастычнайсістэмы,зразумелай,напэўна,

толькі самоймастачцы.Выглядалаэфектна,аленештапад
обнае,шчыракажучы,можнабылосустрэцьіўмінулыяразы.
эстэтыкаквазіхаосунеразэксплуатаваласямастакамі...І,на
мойпогляд,двагадытамуамерыканцыпадышлізбольшым
размахамдапрэзентацыінацыянальнагамастацтва.

нельгаабысціўвагайпраектканцэптуальнагарасійскага
мастакаВадзімаЗахараваінемцакуратараВудаКіцэльмана.
Праектмеўназву«Даная»іўяўляўсабойпацешную(так,мена
вітагэтаесловатутдамесца),лёгкуюіэфектнуюінсталяцыю
перформанснатэмугрэчаскагаміфапраДанаю,дачкуцара
Акрысія.Апошніззапрадказання,штоўнукягозаб’е,замкнуў
дачкуўвязніцы,алеЗеўссышоўнаДанаюўвыглядзезалатога
дажджу—інасветз’явіўсяПерсей.

Урускімпавільёнепрыгожымаладычалавексаспакойным
выглядамсядзеўусядлепадстоллюішчоўкаўарэшкі,пакіда

ючынападлозепадсабойгарушкарлупіння.Другігэтакжа
тэатральнапрацаваўз іншай інсталяцыяй,якаязаняладва
паверхі:напершыпускалітолькіпрадстаўніцчароўнагаполу,
дзеяны,узброіўшысяпразрыстымпарасонам,магліўпоўнай
мерыадчуцьсябеДанаяй,бозверхунаіхперыядычнасыпаліся
манеты,адмысловавырабленыядлядадзенагапраекта.Адну
манеткуможнабылоўзяцьнапамяць.Спалучэннеякаснага
перформансуіэфектнайпадачывыклікалапрыкметныажы
ятажпобачзрускімпавільёнам.

Увенецыянскімпавільёнетаксамапрысутнічалапрацапа
пулярнагацяперрускагаартпраекта«AES+F».

Адзесьціўгорадзе,увар’яцкіхвулачкахлабірынтах,схаваўся
неменшвыдатныпраекткуратараАнтоніаДжэўза«Цяжкасці
перакладу»зтакіміяркімімастакамі,якВіталійКамаріАляк

сандрМедамід,УладзіслаўМамышаўМанро,ВіктарПівавараў
ііншыя.

Цікавымбыўкарэйскіпавільён,мінімалістычны імана
хромны.Перадуваходамуяготрэбабылоздымацьабутак і
падпісвацьпаперупратое,штоўцябенямаклаўстрафобііці
падобныххвароб,хоцьусярэдзінепасутнасцінічогаінебыло.
Людзічакалісваёйчаргі,кабапынуццаўцалкамцёмнымігу
канепранікальнымпакоі,пастаяцьтамзхвілінуівыйсці.

Дзіўнабыло ўбачыцьунямецкімпавільёне знакамітую
інсталяцыюАйВэйвэя змноствамзлучаныхпаміж сабой
драўляныхкрэслаў.наогул,штосьцінезразумелаеадбывалася
знямецкіміфранцузскімпавільёнамі.намесцы,дзезгодна
зшыльдайпавіннапрысутнічацьФранцыя, выстаўлялася
Германія—інаадварот.Якпотымвысветлілася,гэтыякраіны
вырашыліпамяняццапляцоўкаміўгонарюбілеюпадпісання
дамовыпрасяброўства(1963).ПрысутнасцьАйВэйвэя(аднаго
зсамыхзначныхпрадстаўнікоўкітайскайартсцэны)тлума
чыласятым,штоГерманіявырашылапаставіцьпадсумнеў
значэннеслова«нацыя»ідэманстравалачатырохненямецкіх
мастакоў.

Вядома,можнадоўгаяшчэпісацьпратое,яквыдатнабыло
акунуццаўнепаўторнуюатмасферуВенецыі,пратое,колькі
зорныхасобсусветнайартсцэныможнабылопабачыцьсваімі
вачамі,увабрацьмагутныэнергетычныструмень,штозыходзіў
адіхпрац.Улюбымвыпадку,параўнальнагааналізунеатры
малася.Хоцьябыўіскептычнанастроеныпапачаткуімпрэзы
(чакаўубачыцьрэзкаеадрозненнепаміжцяперашнімімінулы
мібіенале),алеўвыніку,праглядаючыфатаграфіііпрацуючы
надгэтымтэкстам,раптамзразумеў,штогэтаўсёбылодзівосна
добра.Цяпер,як2ці4гадытаму,выстаўлялісяімоцныяпрацы,
ібольшслабыя,алесамузровеньмерапрыемствазастаеццана
вышынііўдачыненнідаягопростанедарэчныяацэнкавапара
ўнальныякатэгорыі,бокожнаебіеналеўнікальнаеіадназначна
вартаетаго,кабубачыцьягосваімівачамі.

джэрэмі дэлер. фрагмент праекта. Павільён Вялікабрытаніі. марк мандэрс. Пакой парушаных сэнсаў. Павільён нідэрландаў.

фрагмент экспазіцыі «энцыклапедычнага палаца». 



Уразілімаштабымерапрыемства: з’явіўсяновыпавільён
актуальныхформмастацтва—Unlimited,плошчаякогаскла
дае40000квадратныхметраў(дляпараўнання:плошчана
шагаПалацамастацтва—1800),мноствапаралельныхімпрэз
івыстаўбыліраскіданыпаўсімгорадзе.

Традыцыйнаягалерэйнаячасткаэкспазіцыіпрадстаўлена
лідараміартсцэны:Гагасянам,Саатчы,Яблонкамііншымі.
Якіаўтарамі,праверанымічасам,штозабяспечваюцькамер
цыйныпоспехдляўдзельнікаў—эндзіУорхалам,Маркам
Роткам,ПаблаПікаса,РэнэМагрытам,ГенрыМурам.нягле
дзячынакасмічныяцэны,чырвоныхкружочкаў(значыць,
прададзена!)быловельмішмат,найбольшнафатаграфіях,
штосведчыцьнетолькіпрамагчымасцітыражу,але іпра
неверагоднуюпапулярнасцьгэтагавідумастацтва.

З’явіласяшматновыхгалерэй,якія,вартаадзначыць,так
саматрымаліўзровень—якпакоштах,такіўэкспазіцыі.не
былозвычайнайдляусходнееўрапейскіхкірмашоўперагруз

с я р  Г е й  Г р ы  н е  в і ч

Фэст 
ды біз нес
«арт-ба зель-2013»

часадкрыццяарткірмашувыбраныне
выпадкова—якразпразтыдзеньпасля
Венецыянскагабіенале.Гэтадазваляесус
ветнайартыстычнайграмадзебесклапотна
перамясціццаўШвейцарыюі,забыўшыся
насвяточнуюітальянскуюатмасферу,на
рэшцезаняццасправай—артбізнесам.Та
мунапачаткучэрвенякоштынагатэльныя
нумарыўБазелідываколіцахузрастаюць
уразы.Дарэчы,геаграфічна«АртБазель»
размяшчаеццаяшчэўнекалькіхкропках
свету—уМаяміБіч(ЗША)іўГанконгу.

Сеан ландэр. мобі дзік. алей. 2013. Галерэя фрыдрыха Пэтзеля.
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кі.Дарэчы,такіспосабэкспанавання—рамадарамы,дыяшчэ
ўтрыпаверхі—наЗахадзетакіназываецца:«Пецярбургская
развеска».

новыпавільёнUnlimitedяшчэразпераканаў,штовялі
кіяпраектынемагчымыябез адпаведныхматэрыяльных
сродкаў—ягоэкспазіцыіфінансавалісязакоштспонсарскіх
грантаў.Тутбыліпрадстаўленыяквядомыя,паказаныяраней
уВенецыіпраекты,такімаладыятворцы.Паводлепамераў
іамбіцыйнасцівыставаактуальныхформмастацтванесас
тупалаасноўнамупраекту,размешчанамуўвенецыянскім
Арсенале.

чамумытакхранічнанеўдзельнічаемугалоўныхсусвет
ныхартфэстах?

Прычынапершаяляжыцьнапаверхні—фінансы.наймен
шывыставачныбокскаштуекаля30тысячеўра,большасць
галерэйвыкарыстоўвалідубльцітрайплбоксы.Сярэдні
коштудзелускладаўкаля150тысячеўра.Такаялічбастры
маланават амбіцыйныярасійскія галерэі.Хоцьмногія з
былыхрасійскіхудзельнікаў«АртБазеля»прыпынілісваю
дзейнасцьугэтымгодзе,ізаяўкупадавалааднатолькі«Ры
джына»,ды ітаянепрайшласелекцыю.Трэбаадзначыць,
штоўфэсцеўдзельнічалаболейза300галерэй,азаявакбы
лопададзенакалятысячы.Тамупрыўсёйкамерцыйнасці
дадзенагамерапрыемствапапярэдніпрафесійныадборна
ягодаволісуровы.

Адсюльвынікаедругаяпрычына—узровеньбеларуска
гамастацтва.Тэма—вельмідыскусійная,іраспачынацьяе
тутнемаесэнсу.Яснаадно:ступеньнашайінтэграванасці

ўсусветныартрынакблізкаядануля.Упершуючаргугэта
датычыцьнетолькі галерэй,якіхдакрыўднагамала,але і
саміхмастакоў,абсалютнаневядомыхусвеце.Аякжаіншыя
суседзі?Дарэчы, сярод удзельнікаў былі расійскіямаста
кі—ВалерыйКашлякоў, ІльяКабакоў, алепрадстаўлены
яныбыліпарыжскімігалерэямі.ЛітвыіУкраінынебылоз
вышэйзгаданыхфінансавыхпрычын,алеПольшча(брава!)
удзельнічалаадразутрымагалерэямі.Апрочіншых,наўсіх
польскіхстэндахпрысутнічаўРоманАпалка—восьякістотна
длякраінымецьхацябаднагоінтэграванагаўсусветныарт
працэсмастака,якібдаваўгарантыюмастацкагаўзроўнюі
камерцыйнагапоспеху.

Трэцяяпрычына:нашататальнаяневядомасцьу свеце.
Большасцьстэндаўналежаламегаполісам—ньюЁрк,Лон
дан,Парыж,Берлін,Токіа.Цяжкасапернічацьз галерэямі,
настэндахякіхадначасовазнаходзяццаРотка,МагрытіМі
ро.Продажнаватаднойпрацызабяспечваеўдзелгалерэіў

«АртБазелі»надоўгіягады.Адразузгадваешбеднасцьнашых
музеяў,некажучыўжопрагалерэйныязборыіамальпоўную
адсутнасцькалекцыянераў.Тамунаватпрынаяўнасціфінан
саўунаснаўрадцізнайшлосябштопаказацьнасусветным
артрынку.Малымсуцяшэннемслужыцьітое,штоянатрапіў
накарцінуМаркаШагаланааднымсастэндаў.

Запомніласяамальпоўнаяадсутнасцькітайскіхгалерэй.
Прычынатут,напэўна,утым,штолітаральнанапярэдадні
прайшоў«АртБазельГанконг»,дзеяны,безумоўна,дамі
навалі. Запомніліся японскія галерэі—узроўнемтвораў,
культурайэкспанавання інедасягальнайтэхналагічнасцю
большасціпрац,штомежаваласаштукарствам.Былонезразу
мела,якгэтазроблена,ачасам—інавошта.Творцыўсёдалей
адыходзяцьадтрадыцыйныхтэхналогій,ужываюцьновыя
матэрыялы,ітутважнымстановіццафінансавыскладнік.

Заўважыцьнафестываліновыяглабальныястылістычныя
накірункіціпэўныяэстэтычныятэндэнцыібылоцяжка.не
ведаю,цівартаўвогулегэтагачакацьадсусветнагакірмашу.
Цалкамкамерцыйныятворы,шточасамнагадваюцьсувені
ры,мяжуюцьтутзвельмісур’ёзнымііамбіцыйныміпрацамі.
Карацей—кірмаш,ёніёсцькірмаш.

Агледзецьягозаняпоўныячатырыдніпрацыпрактычна
немагчыма,наватпрынаяўнасцімностваэкскурсійныхдапа
можнікаў,планаўісхем.Ябыўтамнекалькідзён,ікожнызіх
пачынаўсяякпершы.Гледачоўвельмішмат,чарганаўваходзе
практычнанезмяншалася,штосведчыцьабвялікайцікавасці
дасучаснагамастацтва.Алежадсюльнабалелаепытанне:ці
адпавядае«АртБазель»растучымпатрабаваннямсучаснага
гледача?Ціда гэтайпарымастацтвазастаеццалакаматы
вам—або,можа,ужосталазвычайнымвагонам?

Яккажуцьстарыязаўзятары«АртБазеля»,наведвальнікі
тутз’яўляюццаасобнайтэмайічасткайэкспазіцыі.Магугэта
пацвердзіць:цяжканедзезнайсцібольшстракатыімаляўні
чынатоўп.Акрамяшырокайсусветнайгеаграфііізвязанай
згэтымразнастайнасці,уартгледачоўпаўсімсвеценазіра
еццаінештанезаўважнаагульнае.

«АртБазель»немаетойідэалагічнайіэстэтычнайрафі
наванасці, як,напрыклад,касэльская«Дакумента»,немае
іпрэтэнзійнаглабальныахоп,якбіеналеўВенецыі.«Арт
Базель»—мерапрыемстваўніверсальнае,прыгэтым—не
прыхаванакамерцыйнае.Тымнеменш,прыўсіхнезаўсёды
станоўчыхуражанняхзазначу,штосюдыпрыязджацьварта,
наваткабунечымрасчаравацца.

Вялізнысусветныартрынакжывы,арганізатарывыдатна
ягозладзілі.

наступнымразамусеўдзельнікізноўзбяруццатут,анас—
небудзе...

Ціхару Сіёта. у цішыні. інсталяцыя. 2002—2013. Галерэя «тэмплан».

ай Вэйвэй. казка ў агульнай жаночай спальні. 2007. Галерэя «меіль». Павільён Unlimited. фрагмент экспазіцыі.
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суворы 
стыль 
вялікага 
маэстра
арлен каш ку рэ віч — мысляр і графік

Сышоўзжыццягеній,творчыдаробак
якогамыяшчэдоўгабудземузважваць.
несталанароднагамастакаБеларусі,
лаўрэатаДзяржаўнайпрэміі,прафесара
АрленаКашкурэвіча.Сённяяготворы
зберагаюццаўмузеяхАўстрыі,Германіі,
Літвы,Македоніі,Польшчы,Расіі,Украіны.
Людзіўрозныхкраінахдазнавалісяпра
Беларусьпразграфічныяаркушыіілюстра
цыіКашкурэвіча.Амыбудземадкрываць
уіхцэлысвет.

Ёнмеўрэдкуюбіяграфію:карэнныжыхарМінска,якіўсёжыц
цё,апрочвайны,пражыўуроднымгорадзе,творцастарэйшага
пакалення,штоатрымаўцалкамбеларускуюадукацыю.Арлен
Кашкурэвічбыўвялікіммысляром.ніколінеспыняўсянада
сягнутыміўвесьчаспераасэнсоўваўтое,штозроблена.навату
тойсамыдзень,каліягонестала,ёнпрацаваўнадграфічным
аркушам—чарговаймастакоўскайпрыпавесцю.У1953годзе
КашкурэвічаднымзпершыхскончыўМінскаемастацкаевучы
лішча,у1959годзе—аддзяленнеграфікіБеларускагадзяржаўна
гатэатральнамастацкагаінстытута,уякімпаслявыкладаў—з
1959да1969.Ягодыпломнаяработаўінстытуце—ілюстрацыі
дараманаісландскагапісьменнікаХалдоўраЛакснеса«Атамная
станцыя».ВыбітнуюхарактарыстыкудаўКашкурэвічусябраУла
дзімірКараткевіч:«Даўно,яшчэзсамагапачатку,каліёнзрабіў
ілюстрацыідаЛакснеса,—язразумеў,штопераднамімастак
суровы,паўночны.Іадначасовабеларускі,мяккі,—каліможна
гаварыцьпрамяккасцьнашаганароду,—добры,наш».

УкласікубеларускагамастацтваАрленКашкурэвічувайшоў
уХрыстовымвекутаксамазкласікай—афармленнемкнігіЯнкі
Купалы«Трыпаэмы»ў1962годзе.Таксталася,штоісамдрукгэ
таекнігібыўунікальным—ілюстрацыідлясямітысячасобнікаў
быліаддрукаванызарыгінальныхаўтарскіхпласцін...Зтагочасу
повязьКашкурэвічазкніжнайграфікай—непарыўная.

Мыведаемсотнікнігбеларускіхіеўрапейскіхпісьменнікаў,
аформленыхменавітаКашкурэвічам.Уягонайаздобепабачылі
светтворыГусоўскага,Купалы,Коласа,Караткевіча,Быкава,Ада
мовіча,Айтматава...Гэтыяілюстрацыівядомыяцінекожнаму
беларусу.Таксамаёнствараўпрацыўтэхнікахафорта,лінагра
вюрыдыэстампанатэмыВерленаіГюго,ШылераіГётэінават
на«Песнюпесняў,альбонайвышэйшуюпеснюСаламонаву»і
новыЗапавет...

ЗнаёмстваАрленаКашкурэвічазеўрапейскай,перадусім—ня
мецкайлітаратурайнепавярхоўнае:ёнсамчытаўпанямецку,а
каліпрацаваўнадвобразамігётэўскага«Фаўста»,топрасіўсваю
жонку,выкладчыцунямецкай,дэкламавацьпаэмуўслых...

Першуюнізкупаводле«Фаўста»Кашкурэвічзрабіўяшчэў1975
годзе.Гэтабылопаўнавартаснаевыданнебеларускагаперакладу
нямецкагакласіка.БеларускіГётэвыйшаўувыдавецтве«Мас
тацкаялітаратура»ў1976м.Алегарычныявобразыінечаканая
трактоўкагалоўныхперсанажаўуразілігледачоў.Іайчынных,і
нямецкіх.Вольнаяманеравыкананнянадаеэпічнасці,даякой
яшчэнеўздымаласянашаграфіка.Мефістофельзаперэтачнага
ліхадзеяўстарасвецкіхіспанскіхстрояхпераўтварыўсяўжывё
лападобнагамонстра.АФаўст,збіральнывобразусіхнавуковых
геніяў,стаўсяхалоднымінедатыкальным,абсалютнаабыякавым
дасвету.ПазнейКашкурэвічказаў,штотрапнымпрататыпам
быўбысавецкіакадэмікСахараў.

СтанковыятворыКашкурэвічавядомыяпубліцыменш.Без
«літаратурных»тэмнеабышлосяітут—прысвячэнніВерленуі
Гюго,сюжэтызКараткевічаіГётэ,алеперадусім—зБібліі.Ме
навітазанізкістанковыхработ«Партызаны»і«Купаліяна»яшчэ
ў1972годзеёнбыўганараваныДзяржаўнайпрэміяйБеларусі.

Усё сваётворчаежыццёёнпрацаваўнаднізкай«Concerto
grosso»(«Вялікіканцэрт»),падставайдляякойстаўвобразму
зыкантавіяланчэлістаўстанетворчаганатхнення,задумення
цікатарсісу.Убессюжэтныхкампазіцыях,дзепачуццёсамоты
даведзенадапаталагічнага,крайнебалючагаадчування,воб
разытворцы ітворчасці,віяланчэліста іягонага інструмента
ўражваюцьглыбокімсімвалізмам.Вяршынягармоніі іразам
зтым—дэструкцыі.Спробыаб’яднацца,штотак ізастаюцца
безвыніковымі.Алемузыкантіягонаячароўнаявіяланчэльзні
таваныянавечна.ЯкіІкарсасваімікрыламі.

Унізцы«чалавекусучаснымгорадзе»(альбо«Гэтаемілаега
радскоежыццё»)адчужанасцьперсанажаадгорада,адлюдзей,
адсамогасябезаводзіцьнасутупікілабірынта.чалавекпраз
уласнуюнялюбасцьдавонкавагасветуібоязьболіпачуваецца
ўсучаснымгорадзебольшсамотным,чымуледзянымаксаміце
касмічнайпрасторы.Асветінепрапаноўваўямунічогаіншага.
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Выйсцятутняма.Трагічнаянотамастакоўскагасветаўспры
манняКашкурэвічаненовая,алевідавочная,незамаскіраваная
падлітаратурныяцігістарычныясюжэты.Мінорныяінтанацыі,
яскраваўвасобленыяўгэтыхдзвюхнізках,быліблізкіядатвор
часціВасіляБыкава.

нізкааркушаў«Гульцы»(альбо«Більярд»)—алюзіянабёлеўскі
«Більярдапаловенадзясятую...».Ігравыстол,штояднаедваіх
людзей.Адносіныпаміжіміразвіваюццаўазартнайгульні,ад
люстроўваючыўсюгамулюдскіхпачуццяў.Дынамізмбільярда
дазваляемастакуабірацьразнастайныяракурсы,стварацьбяс
концыкалейдаскопкампазіцый.Лірычныяітрагічныя,ілюстра
тыўныяібессюжэтныя,янызлучаныятойадметнайКашкурэві
чавайэкспрэсіяй,штонемагчымазблытацьзчыёйсьцііншай.

АрленКашкурэвічбыўрэальнымпрыкладамтаго,штокласіка
можаствараццаінанашыхвачах.нястомнадумаючыіпрацу
ючы,ёндакладнаведаў,штохацеўпаказацьсучаснікам.Звы
шынісваіхгадоўідзякуючысваймуталенту.Хоцьтое,штоён,
мастакэкзістэнцыяліст,бязлітаснапаказваўнам,незабаўляла
гледачоў,несуцяшала,недавалаканчатковыхадказаў.Якгукі
музыкі.Майстарзмушаўнасдумаць.Ішукацьсваіхадказаўна
тыявыклікі,штосаможыццёнесупынназакідаенам.Якібыло
спрадвеку.

Па ца лу нак іу ды. ілюс тра цыя да еван гел ля па вод ле лу кі.  
туш, пяро, аловак. 1990.

з цыкла «Concerto grosso». Сепія, сангіна. 1994.

ка бі нет фаў ста. ілюс тра цыя да «фаў ста» Гё тэ. лі таг ра фія. 1990.

час іра да. Су хая ігол ка, аква тын та. 2009.
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Длябеларусаў,літоўцаўіўкраінцаўэпоха
ВялікагаКнястваЛітоўскага—гэтапяць
стагоддзяўагульнайгісторыіікультур
найспадчыны.Пратойперыядсведчыць
выдатнаягалерэяпартрэтныхвобразаў.З
прычыныцяжкіхпалітычныхумоўXXста
годдзянатэрыторыіцяперашняйБеларусі
захаваласявельмімалатвораўстаражытна
гамастацтва.ЯшчэўпачаткуXXстагоддзя
многіябеларускіярэзідэнцыіідварымелі
«галерэіпродкаў»,штознікліпадчасдзвюх
сусветныхвойнаўірэвалюцыі1917года.
АсобныяпартрэтызахавалісяўмузеяхБе
ларусіісуседніхкраін,якгэтаадбылосяса
збораміРадзівілаўунясвіжскімзамку.Ця
періхацалелыярэшткіможнапабачыцьу
музеяхБеларусі,Літвы,Польшчы,Украіны,
Расіі.

к у л ь т у р н ы  п л а с т

Выстава«Партрэтыўладароў імагнатаўВялікагаКняства
Літоўскага»,штопраходзіла ўнацыянальныммастацкім
музеі,—з’яваўнікальная.Выявыдзеячаўмінулыхчасоўз
Львоўскага гістарычнагамузея,нацыянальнайкарціннай
галерэі імяБарысаВазніцкага іВалынскагакраязнаўчага
музеяўпершынюэкспанавалісяўБеларусі.

ГалерэякаралёўпачынаеццазУла дзіс ла ва Ягай лы(каля
1351—1434),увасобленагаў1863годзеМіхаламГадлеўскім
паводлепартрэтаАляксандраЛесеразВавельскайкатэдры.

бар ба ра ра дзі віл(каля1520—1551)—дачкаЮрыяРадзі
вілаГеркулеса,роднаясястраМікалаяРадзівілаРудога,стры
ечная—МікалаяРадзівілачорнага.У1547годзепатаемна
павянчаназвялікімкняземлітоўскімЖыгімонтамАўгустам.
ПартрэтблізкідавыявыБарбарыўвядомымграфічнымаль
боме«ICONESFAMILIAEDUCALISRADIVILIANAE...»(1758)і
яепартрэтазнясвіжскагазамка.

ПартрэтСтэ фа на ба то рыя(1533—1586)гісторыкімастац
твазвязваюцьзімемльвоўскагамастакаВойцехаСтэфанові
ча.Баторый,ужоабраныкаралём,алеяшчэнекаранаваны,у
1576годзебыўуЛьвове.УтварыБаторыявідацьрашучасць,
адвагаіэнергія.Алеіразуменненялёгкіхзадачнаперадзе.
Галоўнаязіх—ІнфлянцкаявайназМасквой.Баторыйу1579
годзештурмамузяўПолацк,вызваліўПадзвінне,у1583м
паспяховазакончыўЛівонскуювайну.Карольлюбіўбываць
уГродне,пабудаваўрэзідэнцыю(Старызамак);прыехаўшы
напаляванне,нечаканапамёруснежні1586га.

Львоўскі мастакШыман Багушовіч выканаў эфектны
партрэткараляЖы гі мон та ІІІ Ва зы(1566—1632)учорным
іспанскімкасцюме,датаваны1611—1613гадамі.Зювелірнай

дакладнасцюмастакабрысаваўаздобы:ланцугзордэнамЗа
латогаРуна,пояс,перавязьшаблі...Іканаграфічнаблізкаявы
яваЖыгімонтаІІІ—напартрэцеЁзэфаХайнцэ(1603—1604)
з Баварскіхдзяржаўных збораў уМюнхене.Адметнасць
партрэтунадаесцэназдачыСмаленскакаралеўскамувойску
(1611).УзамкуМнішкаўуЛашкахМураваныхнаЛьвоўшчы
незнаходзіўсявельміпадобныпартрэткараля,безваеннай
сцэны,каля1632года.Ула дзіс лаў ІV Ва за(1595—1648),сын
ЖыгімонтаІІІіАнныГабсбург,карольПольскі,вялікікнязь
Літоўскі.Паказаўсябеўмелымвоеначальнікамупаходахна
Масквуў1617—1618гадах,Хоцімскайбітвезтуркамі(1621),
вайнесаШвецыяй (1626—1629).Уладзіслаўлюбіўжывапіс,
збіраў італьянскія іфламандскіякарціны.У 1640 годзе з
АмстэрдамапрыехаўмастакПітэрДанткерсдэРыйіпрацаваў
уВаршавеіВільні.Пагрудныпартрэткараля(ХVІІІстагоддзе)
выглядаеякфрагментягопартрэтаўрост.

Мі хал Ка ры бут Віш ня вец кі (1640—1673)—сын Іярэміі
Вішнявецкага,быўкаралёмуцяжкіячасы,безпоспехуспра
баваўдацьадпортурэцкайагрэсіінаПадоліі.ПартрэтМіхала
Карыбута(каля1670года)—нескарочанаярэпліказпарт
рэтаДаніэляШульца,а,хутчэйзаўсё,творіншагамастака.
ПартрэтмогвыканацьхоцьбыЯнТрыцыус(каля1620—1692),
якіз1655годапрацаваўуКракаве.Вядома,штоёнмаляваў
партрэтМіхалаКарыбута,аднакмесцаягознаходжанняне
вядома.МожнаназвацьіКлодаКало(1620—1687),якіз’явіўся
прыкаралеўскіхдварахперад1668годам.

эле ано ра Ма рыя Габ сбург (1653—1697)—эрцгерцагіня
Аўстрыйская,дачкаімператараФердынандаІІІ,сястраЛеа
польдаI.27лютага1670годаадбыўсяяешлюбзМіхаламКа

не вя до мы мас так 2-й па ло вы XViii ста год дзя.  
Парт рэт мі ха ла ка зі мі ра ра дзі ві ла.
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рыбутамВішнявецкім.Карольпамёрпразтрыгады,элеанора
МарыявярнуласяўВену.Прыгожыпартрэт,напэўна,напісаны
ўВененапярэдаднішлюбу.элегантнуюфігурупрынцэсыаб
лягаебелаясукенкапамодзеапошняйчвэрціХVІІстагоддзя,
багатааздобленаяперламіідыяментамі.

Ян ІІІ Са бес кі (1629—1696),карольПольскі,вялікікнязь
Літоўскі (1674—1696).Праславіўсяякпалкаводзецубітвах
з казакамі,шведамі ітуркамі.Узначальваўвойскі ў бітве
падВенай(1683).ПаясныпартрэтХVІІІстагоддзяЯнаІІІу
кірасеўпісаныўавалзнадпісампаперыметры.Асаблівасць
іканаграфііўтым,штоСабескіпаказаныфрантальна ібез
французскагаордэнаСв.Духа.Ма рыя Ка зі мі ра дэ лаг ранж 
д’Арк’ен (1641—1716)прыехала ў 1646 годзе ўВаршаву ў
свіцеМарыіЛюдвікіГанзага.Артыстычная,іграланагітары,
спявала,у1658годзевыйшлазамужзаЯнаЗамойскага.Пас
ляягосмерці(1665)узялашлюбзЯнамСабескім.Гэтысаюз
быўдоўгімішчаслівым.ПартрэтМарыіКазімірыблізкіда
яепартрэта1696годаФрансуаДэспорта.Паводлеўспамінаў,
каралевахацелавыглядацьтакой,якойянабылараней,але
разамзтымпадобнайнасябезараз—ваўзросце55гадоў.
КаралевеработаДэспортаспадабалася.ПадобнаявыяваСа
бескайзахаваласяіўнясвіжскіхзборахРадзівілаў.

Аўгуст II Моц ны (1670—1733),карольПольскі.Хаўруснік
ПятраІуПаўночнайвайне.Любіўжыццёваўсіхпраявах,яго
адносінызжанчынамі—невычэрпнаякрыніцанатхнення
дляраманістаўікінематографа.Партрэтдасканаласкапіра
ваныльвоўскіммастакомГенрыкамРадакоўскімзпартрэта
ЛуідэСільвестра.ПаслясмерціАўгустаІІкаралёмстаўяго
сынФрыд рых Аўгуст ІІІ(1696—1763).немаючыпалітычных

здольнасцейбацькі,пераняўягопрагудараскошы,траціў
вялікіясродкінашматлікідвор,творымастацтва.Львоўскі
партрэтЛуідэСільвестра—варыянтягожпартрэтаАўгустаІІІ
1737 года, апранутагаўмясцовыкасцюм,што імпанавала
шырокімколамшляхты.

Змагнатаўна выставенайбольшпоўнапрадстаўлены
Радзівілы, князі наАлыцы інясвіжы.Гео ргій ра дзі віл
(1556—1600)—біскупВіленскііКракаўскі,кардынал.Адзінз
бліжэйшыхдарадцаўЖыгімонтаIII.ПрыехаўуРымнаюбілей
1600года,тампамёріпахаваныўкасцёлеІльДжэзу.Літоў
скімідаследчыкамі выказанадумка,штоАлыкскіпартрэт
намаляваныўІталііў1592годзе,каліРадзівілбыўуРыме
наканклаведлявыбранняпапыКлементаVII.

Ка раль Ста ніс лаў ра дзі віл(1669—1719),сынМіхалаКазі
міраіКацярынызСабескіх.ПадканцлерВКЛ,канцлер,заслу
жыўпрозвішча«Справядлiвы».Партрэтпаказваеканцлерана
схілежыцця,выяваблізкаядагравюрыЛяйбовіча,сазнакам
ордэнаБелагаАрла,атрыманагаў1705годзе.наадвароцела
цінскінадпіс«CarolusRadziwill/DuxinOlyka/Niswiez.S.Rom:
Imp.SupremusW.X.Lit.Cancellarius».

Ган на Ка та жы на ра дзі віл (1676—1746)—жонкаКараля
СтаніславаРадзівіла.Паслясмерцімужаэнергічнадапама
галасынуўгаспадарчыхсправах.Упарадкавалаархіў,парт
рэтнуюгалерэюібібліятэкуўБялай.напартрэцепаказанаў
сталымузросце,сядзячайукрэслеўчорнымадзенніўдавы
(г.зн.—пасля1719года).наадвароце—надпіспафранцуз
ску:«Madame\leDuchesse\deRadziwill\grandeChancelliore\
deLihuanie».Партрэтыпарныя;цікава,чамуяныпадпісаны
нарозныхмовах?

Шы ман ба гу шо віч.  
Парт рэт Жы гі мон та ііі Ва зы. 1611—1613.

не вя до мы мас так па чат ку XViii ста год дзя.  
Парт рэт тэ рэ зы ма рыі люд ві кі Са пе гі.
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Мі хал Ка зі мір ра дзі віл(1702—1762)Рыбанька—адзінз
самыхуплывовыхмагнатаў,ваяводавіленскі,вялікігетман
літоўскі.Пахарактарылагодны,падобныдабацькі,Міхал
Казімірпаважаўволюмаці,аднаку1725годзевыбраўсам
ужонкіУршулюФранцішку,адзінуюдачкуЯнушаАнтоніяі
ТэафіліВішнявецкіх.ПасляяесмерціажаніўсязГаннайЛуізай
Мыцельскай.МеўордэныСв.Губерта,БелагаАрла,ордэнСв.
АндрэяПершазванагаадімператрыцыелізаветы.

навыставе—пяцьпартрэтаўРыбанькі,аднакнааднымз
іх—відавочнаіншаяасоба.навалынскімпартрэцеРадзівіл
прадстаўленыпакалені,звернутыўтрычвэрціўлева,згет
манскайбулавойішабляю.Адзетыўкунтуш,дапоясапры
крытыдаспехам,зусіміягоордэнамі.Партрэт,верагодна,
выкананыў1758—1762гадах.ЦінеягоўказваеЮзафКсаверы
Гескіўспісепрац,неаплачаныхРадзівіламі,сяродпартрэтаў
«wcalepostać»,намаляваныху1759годзе?

СынгетманаКа раль Ста ніс лаў(1734—1790),ПанеКахан
ку,—генералмаёру20гадоў,генераллейтэнанту25,кавалер
ордэнаБелагаАрла—у23.Пасадувіленскагаваяводыатры
маўпасмерцібацькі,алеў1764годзестраціў,выступіўшы
супрацькараляСтаніславаАўгуста,увынікунадоўгаапынуўся
замяжою.У1778м—амністыяівяртанненарадзіму.Памі
рыўсясаСтаніславамАўгустам,у1784годзепрымаўкараляў
нясвіжы.ПамёруБялай.ПартрэтКаханку—зАлыкі.Ёнвельмі
блізкідаягопартрэтаззамкаРжавускіхуПадгорцах,намаля
ванагаўчасшлюбуРадзівілазТэрэзайРжавускай(1764год),
істворанынепазнейза1767ы,каліёнатрымаўрасійскія
ордэныАндрэяПершазванагаіАляксандранеўскага(іхзна
каўнапартрэценяма).ПартрэтКараляСтаніславаРадзівіла
ўмундзірыгенералавойскВКЛпрыпісваюцьКанстанціну
Александровічу ззападабенствадапартрэта ўнебарове.
наадвароценадпіс«ZezbiorówRusinowickichnabytyw1894
r.оdp.Kalinowskiej№XI»іпячатказгербамАстояітэкстам
«JanuszRadogostUnichowski.M.Rusinowiczе».Русінавіцкая
сядзіба(падМінскам)меламастацкіякалекцыі,утымліку
карціныіпартрэты.Лічыцца,штопартрэтКаханкупаходзіць
зсядзібыўЗавушшы(паднясвіжам),якаяналежалатэ афі лі 
Кан стан цыі(1738—1818),таленавітаймалодшайсястрыКа
раляСтаніславаРадзівіла.Уліпені1764годаўЛьвовеТэафіля
ўзялашлюбз ІгнатамМараўскім,афіцэрамРадзівілаўскай
міліцыі.КаральСтаніслаў,хоцьібыўразгневанывыбарамсяс
тры,хуткаўлагодзіўсяіпадараваўёйЗавушша.У1773—1774
гадахТэафіляМараўскаязсястроймужазрабілападарожжа
пакраінахеўропы.Яназапісваласваеўражанніўдзённіку,
нядаўнавыдадзенымуПольшчы.

Партрэт з надпісам «Teophilia de Princibus Radziviliis
MORAWSKA»паходзіцьзкасцёлабернардынцаўуЛьвове,
дзеТэафілявянчаласяў1764годзе,інемогузнікнуцьраней
загэтытэрмін.Умілавіднайпанігадоўкаля30,апранутай
модна,алестрымана,цяжкапазнацьдзяўчынкузвядомага
альбома1758года.

У1770мМараўскіяпабудаваліновуюсядзібу,дляякойу
1785годзеІгнатМараўскізаказаўмастакуКанстанцінуАлек
сандровічусерыюгістарычныхпартрэтаў.ПаслясмерціМа
раўскагагалерэюпапаўнялаТэафіля.Пазнейпартрэтытрапілі
ўмузейЛюбамірскіхуЛьвове.навыставеможнаўбачыць
выявыЖыгімонта ІСтарога,РаманаСангушкі,караляЯна
КазіміраВазы,гетманаМіхалаКазіміраПаца.

Мар цін Мі ка лай ра дзі віл(1705—1782)—прадстаўнікроду
Радзівілаў,любімысучаснымісродкамімасавайінфармацыі.
СыннавагрудскагаваяводыЯнаМікалая,крайчылітоўскі,
клецкіардынат.навучаўсяўнясвіжыіВільні,каля1720года
падарожнічаўпаеўропе,наведаўтамнавуковыяінстытуты.
Цікавіўсямедыцынай,хіміяй,фізікай,прыродазнаўствам,у
сваёйлабараторыізаймаўсяалхіміяй.ПаслясмерціАнтаніны
БельхацкайМарціну1737годзеажаніўсязМартайТрэмбіц
кайіжыўпераважнаўчарнаўчыцах.Стварыўневыносныя
ўмовыжыццяўдвары,жонкуідзяцейтрымаўпадзамком,

вымушаўгаладаць.Акружыўсябевучоныміяўрэямі,вывучаў
іўрытіТалмуд.Ягодваровыхпадазраваліўкрымінальных
учынках.Марцінбыўпрызнаныпсіхічнахворым і з 1748
годазаключаныпадапекунясвіжскіхРадзівілаўуБялай,за
тым—уСлуцкімзамку.

Гледзячынамалады,лагоднытварнапартрэце,цяжказім
асацыявацькепскуюгістарычнуюрэпутацыюМарціна.Парт
рэтблізкідагравюрыЛяйбовіча,толькітамМарцінадзеты
ўкамзол,анапрадстаўленымпартрэце—удаспехах,твар
большсталы, схуднелы.Каліпартрэт сапраўдыналежыць
ЮзафуГескаму(працаваўнаРадзівілаўу1758—1790гадах),
томастаккрыхуідэалізаваўвоблікМарціна.

СынМарцінаіМартыТрэмбіцкайМі хал Ге ра нім ра дзі віл
(1744—1831)выхоўваўсяўдомеРыбанькі,навучаўсяўезуітаў
унясвіжы іЛьвове.У1772 годзеўдзельнічаўупадпісанні
дамовыабпершымпадзелеРэчыПаспалітай.Віленскікаш
талян,апошнівіленсківаявода.ПадчаспаўстанняКасцюшкі
знаходзіўсяўПецярбургу,адышоўадпалітыкі.РыцарМаль
тыйскагаордэназ1797года.МеўордэныБелагаАрла,Св.Ста
ніславаііншыя.ЗжонкайАленай(зПшаздзецкіх)стварыў
рэзідэнцыюўнебарове—зкалекцыямітвораўмастацтва,
багатайбібліятэкай.Уіхгасціліасобысамагавысокагаста
туса,мастакі,літаратары,музыканты.нашчадкііхперанялі
Радзівілаўскіяардынацыі:ЛюдвікМікалай—Клецкую;Антоні
Генрык—нясвіжскуюіАлыцкую.напартрэцеМіхалГеранім
прадстаўленыдапояса,састужкайізнакамордэнаСв.Станіс
лава.Магчыма,партрэтнапісанпадчасягоатрымання(1773),
праштосведчыцьімаладывоблікРадзівіла.

РадзівілынеразжанілісянакнязёўнахзродуВішнявец
кіх—восьіРыбанькавыбраўФранцішкуУршулю.навыста
ве—партрэтыяебацькоў:Яну ша Анто нія Віш ня вец ка га
(1678—1741), вялікагамаршалкаВКЛ,віленскагаваяводы,
кракаўскагакашталяна,ітэ афі лізЛяшчынскіх(1681—1757),
якаяперадалаўсюсваюмаёмасцьадзінайдачцэ.Мі хал Сер-
ва цый Віш ня вец кі(1680—1744)—братЯнушаАнтонія,вя
лікігетман,канцлерВКЛ,бібліяфілілітаратар.УВішняўцы
перарабіў замакнапалац, заснаваўтэатр.напартрэцеён
паказаныз гетманскайбулавой,пячаткайканцлера,ордэ
намБелагаАрла.

РодСапегаўнеменшзаслужаны,чымРадзівілы,аднаклёс
іхспадчынытрагічны:заўдзелеўстахіяСапегіўпаўстанні
1831годаМікалайІканфіскаваўусюмаёмасць,утымліку
РужанскаДзярэчынскіямастацкіязборы.ПартрэтызЛьвова
паказваюцьнамузровеньтвораў,страчаныхдляБеларусі.

леў ба зыль Са пе га(1652ці1656—1686).Зчарэйскайлініі,
малодшысынгетманаВКЛПаўлаЯнаСапегі (1609—1665).
навучаўсяўВіленскайакадэміі.намяжы1660—1670гадоў
падарожнічаўпаеўропе,у1672мбыўуПарыжы.Выбіраўсяад
БрэсцкагаваяводстваіСлонімапасломнамногіясеймы.Дэ
путатпрыкараліўчасваеннайкампаніі,надворныпадскарбі.
Каліў1683годзеСабескібіўсяпадВенай,Сапегасасваімі
харугваміваяваўзтуркаміўСлавакіііВенгрыі.У1684м—
генераллітоўскайартылерыі.УспадчынуатрымаўРужаны
зКосавам,Сямятычы,РаснуіСтарыЗдзітаў(Брэстчына).За
гінуўуВаршаве9лістапада1686годаадвыпадковагастрэлу
зпісталета.Быўпахаваныўсямейнайпахавальні—крыпце
касцёлаСв.КрыжаўКартузБярозе.

 Выдатныпартрэт, напісаны яўна з натуры,датуецца
1684—1686гадамі.ПостацьСапегіўрост,ваўсіхдаспехах,
рэальныжывымалюнактвару.Аўтар,хутчэйзаўсё,належаў
даколакаралеўскіхмастакоўеўрапейскайшколы,якіяпра
цаваліпрыдварыЯнаІІІСабескага.Унізесправанадпіс«LEO
COMESSAPIEHA\THESAURARIUS...\ETMDL...»

тэ рэ за Ма рыя люд ві ка Са пе га(+29сакавіка1721)—да
чкаканцлераЯнаВеляпольскагаіМарыіАнныдэЛагранж
д’Арк’ен.ЖонкаМіхалаЮзафаСапегі,іхвяселле10жніўня
1700 года абышлося ў 700тысяч злотых.Сапегуналежалі
Сямятычы,Высокаеічарэя.Каля1700годавядомыархітэк
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тарТыльманпабудаваўдляіхпалацуВаршавезпрыдвор
нымтэатрам.У1737мСапегазахварэў,лячыўсяўФранцыі
іпамёртаму1738годзе.УВысокім(падБрэстам,галоўная
рэзідэнцыя)адрэстаўраваўкасцёлізамак,разбіўпарк.Тэрэ
заМарыя,пляменніцакаралевыМарыіКазімірыСабескай,
вырасланафранцузскайкультуры.напартрэцепрыгажуня
паказанаўвобразебагініДыяныпаляўнічай,злукамулевай
руцэ.Правайпаказваенасабаку,гатовагакінуццаназдабычу.
Алегэтатолькісімвалы—уборнагераінінедляпалявання,
адлябалю,ірухяехутчэйутанцы,чымупагоні.Цудоўны
партрэтфранцузскагаабодрэздэнскагамастака,унікальны
длянашыхэкспазіцый.Згодназмясцовайтрадыцыяйзлева
ўверсеподпіс, алепафранцузску «THERESESAPIHA |NÉE
WIELOPOLSKA».

Ян Ка зі мір Са пе га(1675—1730).навучаўсяўезуіцкіхка
легіумахуВаршавеіБрунсбергу,наведаўГаландыю,Англію,
Францыю.УПаўночнайвайнебыўнабакуКарлаХІІ.12кра
савіка1709 годападЛяхавічаміразбіўРыгораАгінскага і
расійскікорпус,алезатымвагаўсяпаміжшведскімірасій
скімлагерамі.У1720мвярнуўАўгустуІІордэнБелагаАрла,
адправіўсынаПятраўПецярбург,у1726м—заручыўягоз
МарыяйМеншыкавай.22сакавіка1726годастаўрасійскім
фельдмаршалам,1красавікаатрымаўордэнСв.АндрэяПер
шазванага,улістападзе1727гапрызначаныгенералгубер
натарамПецярбурга.Алевосенню1728годастраціўфаворі
вярнуўсянарадзіму.

Ка зі мір не стар Са пе га (1757—1798) атрымаў ваенную
адукацыюзамяжой(уТурыне,Парыжы,Мецы).Камандор
Мальтыйскагаордэна,вялікімагістрмасонскайложы«Вялі
кіУсход».надзвычайактыўныпалітык.Меўталентаратара,
часта выступаў у сейме.ПадтрымаўКанстытуцыю3мая.
УпаўстанніКасцюшкі—капітанартылерыі, алеадмовіў
ся ўзначаліцьвойскаўВКЛ, атрымаўчын генералмаёра,

вызначыўсяхрабрасцюпрыабаронеВільні11жніўня1794
года.ПасляапошнягападзелуРэчыПаспалітайэміграваўу
Вену.Змаладосціцікавіўсясцэнай,перакладаў,іграўуама
тарскімтэатры.Сабраўбібліятэкуз3500тамоў.Асноўныяго
маёнтак—родавае гняздоКодэнь (каляБрэста).Сучаснікі
прызнаваліграмадзянскіявартасці,добруюпамяць,інтэлі
гентнасць,красамоўстваігумарКазіміранестара.Партрэт
выкананыў1773—1774гадахЁзафамПічманам,якінара
дзіўсяўТрыесце,навучаўсяўВенскайАкадэміімастацтваў,
жыўіпрацаваўуВаршаве,Львове(падлічыў,штоўльвоўскі
перыядзрабіў282партрэты).

нельганенагадацьпрародХадкевічаў,«графоўнаБыха
ве,Шклове іМышы».Ёндаўвыдатныхвоінаў,фундатараў
манастыроў (утымлікуСупрасльскага—«спонсара»пер
шадрукароў ІванаФёдарава іПятраМсціслаўца).нажаль,
уБеларусінезахаваласяніводнагаіхпартрэта.навыставе
нарэшцеможнабылоўбачыцьвобліквялікагагетманаЯна
КараляХадкевічаівіленскагакашталянаГеранімаХадкевіча,
апекунаСафііАлелькаўны(Слуцкай).ЦяпердляБыхаўскага
замкапрыйдзеццаздабывацькопіі.

АсобнавартаадзначыцьпартрэтХVІІстагоддзяАляк сан дра 
Кор він-Га сеў ска га(памёру1639),учасымаскоўскайСмуты
камендантаКрамля,ваяводыСмаленскага(1625—1639).на
партрэцеёнпрадстаўленыякзаснавальніккалегіумаезуітаў
уВіцебску(1639),праштосведчыцьнадпіспалацінску,аў
праёмеакнабачныбудынакягокасцёла.Фундатарскіпартрэт
хутчэйзаўсёіпаходзіцьзвіцебскагакасцёла.

...Адназнаведвальніцвыставырасчуленанапісалаўкнізе
водгукаў:«ніколінедумала,штоўбачунасваевочыўсіхгэтых
каралёў».Сапраўды,такуюмаштабнуювыставугістарычнага
партрэтадзеячаўВялікагаКнястваЛітоўскагаМінскубачыў
упершыню.Будземінадалейспадзяваццанапрыхільнасць
музеяўсуседніхкраін.

не вя до мы мас так 2-й па ло вы XVii ста год дзя.  
Парт рэт мі ха ла ка ры бу та Віш ня вец ка га.

Ёзаф Піч ман.  
Парт рэт ка зі мі ра не ста ра Са пе гі. 1773—1774.
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знач ная час тка ве рас нёў ска га ну-
ма ра ча со пі са «мас тац тва бе ла ру-
сі» за 1983 год бы ла пры све ча на вы-
ста ве «ма ла досць рэ спуб лі кі», якая 
пра йшла ў ста ліч ным Па ла цы мас-
тац тва. ма ла дзёж ная вы ста ва — 
за ў  сё ды падзея, але склад ва ецца 
ўражан не, што трыц цаць год та му 
та ко га кштал ту экс па зі цы ям над а-
ва ла ся знач на бо льш ува гі. Стаў лен-
не бы ло цал кам іншае. Ва ўступ ным 
рэ дак цый ным арты ку ле ма ла досць 
на зы ва ецца «за ла той па рой чыс тай 
ма ры і свет лай надзеі»... Ця пер так 
не пі шуць: час ідэ аліз му мі нуў.

У1983 годземаладымі былі сённяш
нія класікі, атэндэнцыі, заўважаныя
аўтараміартыкулаў, ужосталіфактам
гісторыімастацтва.Тымбольшцікава
іхпрааналізаваць.

напачаткуіснаваннячасопісаадчу
ваўсявострынедахопумастацтвазнаў
чыхкадрах.нярэдкавялікіяаглядныя
артыкулыпра выставыпісалі непас
рэднамастакі.Так іна гэтыраз:тры
аглядныяматэрыялынапісаліпракты
кі—кожныпасваімвідземастацтва.

ЖывапіспрааналізаваўГаўрыілВаш
чанка, які чакаў ад выставы «новага
поглядуна свет рэчаў і пачуццяў», а
яшчэ—імяновагамастака.Вашчанкане
заўважыўумастацтвеновагапакалення
рэзкіхзменцягамапошніхпяцігадоў,
яныхутчэйунутраныя:акрэслілісяно
выяаспектызвяртаннядажывапіснай
пластыкі.Тутаўтарвылучаеталенаві
туюмоладзь:СяргеяКірушчанку,Ле
анідаХобатава,АлегаМаціевіча,Міколу
Бушчыка,АнатоляКузняцова,Мікалая
Селешчука.Яны«імкнуццаадысці ад
просталінейнага пераказвання тэм,
сюжэтаўістараюццамовайсімвалаўі
асацыяцыйпаказацьразуменнерозных
праяўжыцця...Утворахгэтыхмастакоў
адчуваецца,штожывапіс ускладняе
сваеўнутранаяхады,штоён самвы
ступаеасноўнымсродкампластычнай
пабудовы».УладзімірТоўсцікіУладзі
мірСулкоўскі«ўжомайстрыжывапісу
сасваіммастакоўскімтварам,перараслі
меркімаладзёжнагамастацтва».

АленаЛось,якаянапісалапраграфі
ку,выдзяляеУладзіміраСавічаіназывае
яго«вялікайнадзеяйбеларускайграфі
кі»,цікавым,удумлівымтворцам.Другі
здольнымастак—ВалерыйСлавук,які
маесваютэму(быццамбынейкіясны,
фантазіізказачныміпрывідамі)івядзе
яепаслядоўнаіразнастайна.Маладзе
чанцаЮрыяГерасіменкуаўтарназывае
выдатныммалявальшчыкам. Сярод

мноствамалюнкаў,прадстаўленыхна
выставе,заўважнымібыліработысту
дэнтаў,якіяапісваюцьсялянскуюпрацу
іпобытлюдзей,—АлесяЛася,Міхася
БудавеяіЯўгенііЛіс.

напрыканцыАленаЛось выказвае
пажаданне,кабмаладыябылібольшу
пошуку:«Хоцьнезаўсёдыможнапага
джацца з выяўленчыміканцэпцыямі
аўтараў«шукальнікаў», алепрыемна
адзначыцьужосамфакт іхнесупако
енасці,мэтанакіраванасціўтворчасці».
Цяпер, зтрыццацігадовайадлегласці,
такіярэчы,якнесупакоенасцьімэтана
кіраванасць,сталівідавочнымдэфіцы
тамутворчасціновагапакалення...

Скульптурныблоквыставыразгле
дзеўЛеўГумілеўскі.Ёнадразуадзначыў
новуюасаблівасцьэкспазіцыі:творыне
раскіданыўрозныхкуткахзалы,асаб
раныўневялікіякамерныягрупы—каб
стварыць «аркестр сугучныхпаводле
зместуціформыэкспанатаў».Вядучую
экспазіцыйнуюгрупуўзначаліларабота
АляксандраФінскага«Баладапрамір».
Самастойнуюгрупуўтварыліскульпту
ры,выкананыяўдухумастацтваэпохі
Адраджэння,напрыклад,творСяргея
Бандарэнкі.«Спелыяяблыкі»Уладзіміра
Слабодчыкаванастолькісамадастатко
выя,штобыліпраэкспанаваныасобна.
Як і аўтапартрэтСвятланы Гарбуно
вай— «бясспрэчныпоспехмаладога
аўтара».ЗаканчваеартыкулЛеўГумілеў
скітрадыцыйнымпажаданнемсмелых
пошукаў,большактыўнайтворчасці...

Кераміку,шклоіметал,прадстаўле
ныяўэкспазіцыівыставы«Маладосць
рэспублікі», разглядаеСтаніслаўЛар
чанка.Ённазывае і аналізуенекалькі
накірункаўтворчыхпошукаў:даследа
ваннетрадыцыйнароднагамастацтва,
вялікуюколькасцьроспісаў,вывучэнне
керамічнагаматэрыялу, імкненнеда
імітацыіпрыродныхформ,дызайнерскі
падыходдастварэнняпрац...

Упачатку 1980хмастакіпрактыкі
вызначалірысы,ужохарактэрныядля
постмадэрнісцкайэстэтыкі: імітацыі,
запазычванні, калажныпрынцыппа
будовытвораў.Відавочна,штоперыяд
«бурыінаціску»застаўсязагарызонтам,
ірэчаіснасцьбольшнепатрабавалавы
рашэнняўмастацтвезвышзадач...

Сяр гей бан да рэн ка. апош ні тур.  
брон за. 1982.

ба ляс лаў Скрам бле віч.  
дэ ка ра тыў ная плас ты ка. Сталь. 1981. 

ула дзі мір Віш неў скі. Сем дзён у Гі ма ла ях. 
афорт. 1983.

ула дзі мір Сла бод чы каў. Спе лыя яблы кі.  
дрэ ва. 1982.

The September issue of Mastactva magazine 
opens with a series of publications covering news 
in the artistic life of Belarus. The notable events 
that have recently taken place in the country’s 
cultural life are discussed by: Piotra Vasilewski 
and Alena Kavalenka (Uladzimir Akulaw’s exhi
bition Whereabouts at the Museum of Contem
porary Visual Arts, p.4), Liudmila Gramyka (the 
performance Oracle?.. after Andrey Makayonak 
produced by Barys Lutsenka at the M. Gorky Na
tional Theatre, p.6), Liubow Gawryliuk (Igar Saw
chanka’s exhibition Examination of the Principles 
at the «Ў» Art Gallery, p.8), Nadzieya Buntsevich 
(change of format of the art festival «Slavonic 
Bazaar in Vitsiebsk», p.10), Lina Miadzviedzieva 
(Aliaksander Martyniuk’s itinerant film show as 
a new form of familiarizing viewers with the cin
ema, p.12).

The Dramatis Personae rubric introduces 
Siargey Kurylenka, an actor and director of the 
Grodna Regional Drama Theatre (Creation of 
the Theatre Universe, p.14; interviewed by Liud
mila Gramyka).

The following materials are published under 
the Discourse rubric.

Tattsiana Garanskaya reviews the creative 
life of the painter Uladzimir Kozhukh (The Spell 
of Reality, p.18).

Igar Sukmanaw, program director of the Minsk 
Listapad International Film Festival, shares his 
impressions of a number of international film 
festivals comparing them with what takes place 
in the Belarusian capital. He was interviewed by 
Tattsiana Mushynskaya (Kafkian Cannes, p.22).

Galina Aliseichyk discusses the change of the 
conception of theatre education (The Principle of 
Universality, p.26).

Alesia Bieliaviets, hostess of the Art Studio ru
bric, invites the reader to visit the young graph
ic artist Safiya Piskun, who openly talks of the 
problems awaiting the artist at the outset of his 
or her career (Steps Forward, p.30).

A number of materials appear under the Par-
allels rubric.

Liudmila Gramyka discusses the Rainbow The
atre Festival, which took place in St Petersburg 
(Between Underground and Mainstream, p.34).

Sviatlana Paliakova offers an interview with 
the famous puppeteer Duda Paiva, owner of 
unique foam puppets (The Beautiful in the Im-
perfect, p.36).

Aliaxey Gubaraw describes what he managed 
to see at the latest Venice Biennale of contempo
rary art (The Tower of Babel Revisited, p.38).

Siargey Grynevich shares his impressions of 
the traditional art fair ArtBasel (Festival and 
Business, p.40).

The In Memoriam rubric carries Siargey Khare
wski’s article dedicated to the outstanding graph
ic artist Arlen Kashkurevich, People’s Artist of 
Belarus (The Austere Style of the Great Mas-
ter, p.42).

The following material appears under the Cul-
tural Layer rubric. Aliaksander Yarashevich gives 
a detailed account of the unique exhibition Por-
traits of the Potentates and Magnates of the Grand 
Duchy of Lithuania, which was held at the Nation
al Art Museum. For the first time on exhibition in 
Belarus were portraits from the Lvov History Mu
seum, the Boris Voznitskiy National Picture Gal
lery and the Volyn Museum of Regional Studies 
(Potentates and Magnates, p.44).

The issue closes with the Marks of Time rubric. 
Alesia Bieliaviets reviews the September 1983 is
sue of Mastactva Belarusi magazine, which was 
largely devoted to the exhibition The Republic’s 
Youth. The author outlines the characteristic fea
tures of the young artists of that time (Youth of 
the 1980s, p.48).
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Свой но вы се зон Тэ атр опе ры  
і ба ле та рас па чаў прэм’ерай  
на цы яна ль на га ха рэ агра фіч на
га спек так ля «Ві таўт», які ад
люс троў вае асо бу ад на го з са
мых яркіх дзея чаў айчын най гіс
то рыі. Ба лет ство ра ны твор чай 
гру пай у скла дзе кам па зі та ра 
Вя час ла ва Куз ня цо ва, му зыч на
га кі раў ні ка і ды ры жо ра Вя час
ла ва Во лі ча, ха рэ огра фапа ста
ноў шчы ка Юрыя Тра яна, сцэ
ног ра фа Эрнста Гей дэб рэх та. 
Спек такль вы клі каў не адна 
з нач ную рэ акцыю ў му зыч най 
гра мад скас ці. Не ка ль кі мер ка
ван няў кры ты каў — у на ступ
ным ну ма ры ча со пі са. 
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